    Выставочная работа по духовно-нравственному направлению

отдела литературы по культуре и искусству Псковской областной

научной библиотеки 
Грищенко Наталья Геннадьева, заведующая отделом литературы по культуре и искусству ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»;

 Николаева Елена Владимировна, главный библиотекарь ОСП «Псковская областная библиотека для детей и юношества им.В.А.Каверина» ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»
С 2020 года отдел литературы по культуре и искусству Псковской областной библиотеки и Обособленное структурное подразделение «Псковская областная библиотека для детей и юношества им. В.А. Каверина» начали работу, посвященную 800-летию со дня рождения любимейшего русского героя – святого благоверного князя Александра Невского. Организационную поддержку этой работе оказал храм святого князя Александра Невского г Пскова.

В сентябре 2020 года в Псковской областной универсальной научной библиотеке работала выставка «Александр Невский – символ ратного подвига и духовного возрождения. К празднованию Дня перенесения мощей святого благоверного князя Александра Невского (1724 год) – Дня Ништадтского мира (1721 год)».

12 сентября – День перенесения мощей князя Александра Невского из Владимира в Санкт-Петербург императором Петром I и день заключения Ништадтского мира со Швецией.

30 августа (12 сентября) 1721 г. Северная война, которая затронула и Псков (к примеру, мы и сейчас можем видеть так называемые Петровские бастионы, насыпанные во время этой войны), завершилась подписанием мира в городе Ништадте. Петр I, Победитель шведов, обратил свой взор к тому, кто первым принял на себя удар, последовавший со стороны этого народа. Александр Ярославич Невский – вот кто был первым победителем шведов! Вот кто был спасителем Отечества!

Император отдает приказ перевезти мощи святого благоверного князя в новую столицу империи – Санкт-Петербург. Вывезены мощи князя Александра Невского из Владимира в 1723г., а привезены в Санкт-Петербуг в 1724 г. Помещены они были в специально созданный монастырь – Александро-Невскую лавру. 

На выставке представлены издания, посвященные святому князю, его связи с Псковской землей, в частности чрезвычайно интересные книги Владимира Александровича Потресова, директора частного музея «Ледовое побоище. Самолва», такие как «Ледовое побоище: правда, мифы, ложь», «Тайна Вороньего камня», «Главный символ Пскова» (об истории создания памятника Александру невскому и его дружине на горе Соколихе). Посетители могли увидеть переиздание повести 1966 года «Загадка Чудского озера».

На выставке были представлены издания храма Александра Невского. Особый интерес вызывал журнал «Честь имею» с дарственной надписью настоятеля храма протоиерея Олега Тэора в адрес Псковской областной библиотеки для детей и юношества им. В.А. Каверина.

Книги были дополнены цитатами об Александре Невском, о принципах его внешнеполитической деятельности, иллюстрациями, в частности из знаменитого Лицевого летописного свода времени Ивана Грозного.
Цикл мероприятий «Навстречу празднованию 800-летия святого благоверного князя Александра Невского» продолжила книжная выставка «Храм во имя святого благоверного князя Александра Невского 96-го Омского пехотного полка в Пскове».

Организаторами выставки явились отдел литературы по культуре и искусству ПОУНБ,ОСП «Псковская областная библилотека для детей и юношества им.В.А.Каверина» и воинский храм святого благоверного великого князя Александра Невского.

Представленные издания были посвящены 96-му Омскому пехотному полку, для которого и был сооружен храм в Пскове.

Были и несколько неожиданные материалы, к примеру, в книге «Каждая книга – поступок. Воспоминания о В. Каверине» помещена фотография его отца Абеля Зильбера на коне в военной форме. Абель Абрамович являлся капельмейстером 96-го Омского полка и в 1895 году в пешем строю прибыл вместе с полком из села Медведь Новгородской области в Псков.

Известно, что каждый храм – особенный. Но храм Александра Невского – какой-то особенно особенный. С ним часто были связаны и продолжают происходить события, укладывающиеся в параллель «первый» - «последний».

Так, храм Александра Невского в Пскове – последний храм, построенный и освященный в нашем городе до революции. Он же стал первым восстанавливаться в 90-ые годы, причем при поддержке государства, областной администрации. Ему первому из храмов в новейшее время глава государства, Президент Борис Николаевич Ельцин, подарил колокола.

В честь 100-летия храму Александра Невскому 4 декабря 2008 года по благословению Патриарха Алексия II была подарена частица мощей святого князя, что сопровождалось последним посланием Патриарха, подписанным им в своей жизни.

Впервые после революции именно в издательстве храма Александра Невского «Светоносец» был переиздан и стал доступен широкой публике путеводитель Николая Фомича Окулич-Казарина «Спутник по древнему Пскову».
Первым (или одним из первых) среди священников настоятель храма протоиерей Олег Тэор ездил в Чечню, чтобы поддержать свою воинскую паству. По его инициативе впервые в ВДВ полку Псковской дивизии была подарена икона святого князя Александра Невского, а самому полку присвоено его имя. Одним из первых отец Олег стал ставить вопрос о возрождении института военного духовенства. Первым же среди военных священников России он получил высокую награду, возрожденную в наше время – Георгиевское облачение.

Благодаря деятельности храма впервые в новейшее время был собран архив о всех погибших в локальных конфликтах воинах ВДВ, причем, это касалось всех дивизий, а не только нашей Псковской. В этом году архив был оцифрован. 30 сентября настоятель храма митрофорный протоиерей Олег Тэор передал носитель с документами командующему ВДВ России генерал-полковнику Андрею Сердюкову.
о. Олег провожал 6 роту в последнюю командировку в Чечню и встречал их останки. Как вспоминала Валентина Павловна Гривина, они ехали с о. Олегом ночью в аэропорт, шел сильный дождь. Сама природа оплакивала погибших воинов. При храме была организована помощь семьям погибших – с ними все время работали священники.
На двери храма вывешивались списки погибших, из которых родственники узнавали о судьбе своих близких.

Впервые при храме была создана галерея портретов погибших десантников, в том числе и в составе героической 6-й роты. Впервые был создан плакат, сохранивший для истории лица воинов 6-й роты, издана книга о всех погибших в локальных конфликтах десантниках  «И вашим боем в нас стучат сердца». Все позднейшие издания, где бы они не печатались, используют именно материалы храма Александра Невского.
Был создан синодик с именами погибших десантников, по которому идет ежедневная молитва за них.

Одновременно с фотографиями были собраны образцы подписей десантников 6-й роты, которые затем использовались при создании знаменитого памятника «Купол» в Черехе.

По инициативе храма Александра Невского был сооружен первый памятник в честь погибших бойцов 6-й роты – часовня великомученика Георгия Победоносца в Черехе.

Первым среди священнослужителей в Пскове протоиерей Олег инициировал проведение научной конференции, посвященной истории храма. Прошла она в 2008 г. в Приказных палатах, собрала многих известных ученых и краеведов, среди которых был и Натан Феликсович Левин, в архиве которого сохранилась открытка 1910 года, которая послужила основой для восстановления внешнего облика храма Александра Невского. Конференция сопровождалась удивительной выставкой из фондов музея храма. Эта конференция стала предвестником Всероссийских Александро-Невских чтений (2010 г.), которые через два года переросли в Международные. В этом, 2020 году, состоялись уже XI Международные Александро-Невские чтения.

Книжная выставка, которая предложена вниманию читателей, конечно, не может отразить все аспекты деятельности храма, но может дать представление о нем.
С 18 по 25 апреля 2021 г. в Псковской областной научной библиотеке работала выставка «История 96-го Омского пехотного полка в книгах и фотографиях», подготовленная совместно ОСП «Псковская областная библиотека для детей и юношества им. В.А. Каверина» ГБУК «ПОУНБ» и отделом литературы по культуре и искусству Псковской Областной универсальной научной библиотеки.

В открытии выставки принимали участие: Михайлов Андрей Александрович, военный историк, доктор исторических наук, профессор, автор книги «Обаяние мундира», научный сотрудник научно-исследовательского отдела (военной истории Северо-Западного региона РФ) Научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба ВС РФ, г. Санкт-Петербург; Иванов Виктор Николаевич, краевед, учитель математики МОУ «Средняя общеобразовательная школа» села Медведь Шимского района Новгородской области, руководитель ИПО «Мы помним» и музея «История Медведской средней школы».

Существует только одна книга, посвященная отдельно истории 96-го Омского пехотного полка, и на выставке, к сожалению, будет помещена лишь копия ее титульного листа (см. Александро-Невские чтения. - 2012. - №4 (12 сентября) — С.12). Сама же книга, к счастью, теперь размещена в интернете. Это двухтомник капитана Василия Владимировича Ранцова «Сто два года боевой и мирной жизни 96-го пехотного Омского полка». (См. https://dlib.rsl.ru/viewer/01003707961#?page=1)
Именно это издание служило одним из важных источников и для книги «Не в силе Бог, а в правде», изданной и многократно переизданной храмом Александра Невского г. Пскова, и для трудов  Андрея Александровича Михайлова, где содержатся сведения по истории полка (Михайлов А.А. Обаяние мундира/ А.А. Михайлов. - Псков: Псковская областная типография. - 2004. - 296 с., ил.; Михайлов А.А.  Псков в годы Первой мировой войны. 1914-1915/ Андрей Михайлов. -  Псков, 2012. - 344 с., ил. («Псковская историческая библиотека») и других), и для работ новгородских исследователей Ильи Владимироввича Хохлова (Хохлов И.В. Между миром и войной: Очерки истории гарнизонов Новгородской земли, губернии и области в XVII – первой половине XX в./ Илья Хохлов. - Спб, Издательство «Крига», 2019. - 592 с., ил.), Виктора Николаевича Иванова, краеведа из с. Медведь, основание которого легенда связывает с именем князя Александра Невского (Иванов В.Н. Любимое село: Исторические сведения о селе Медведь и его жителях/ Виктор Иванов. – Великий Новгород, 2013. – 259 с.;  Иванов В.Н. Маятники судеб: Исторические сведения о Медведском поселении и его жителях в годы Великой Отечественной войны 1941-1945/ Виктор Иванов. Великий Новгород, 2015. – 859 с.)

Заинтересуют читателей работы псковского военного историка Сергея Николаевича Бирюка (Бирюк С.Н. За Веру, Царя и Отечество. Псковские полки в Первой мировой войне 1914-1918 гг./ С.Н.Бирюк. - Псков,2014. - 64 с.), воспоминания Павла Филипповича Гущи   (Гуща П.Ф. Псковский десант в моей жизни: военно-истор. труд/ Павел Гуща; литературная обработка текста В.Ю. Козмина, Д.А. Тимошенко. - Псков: обл. тип., 2019. - 312 с.,ил. - (Серия «Псковская историческая библиотека») - кстати, в книге содержатся очень интересные сведения о послереволюционной истории военного городка 96-го Омского пехотного полка, к примеру, что в период Великой Отечественной войны  в казармах полка располагалась абверкоманда 104 под командованием подполковника Шиммеля, описанная в книге Василия Ардаматского «Сатурн» почти не виден»).

Новгородский краевед Марина Александровна Петрова (Петрова М.А. Аракчеевские казармы в деревне Селищи/ Петрова М.А.// Сияние славы святого Александра Невского: Материалы XI Международных Александро-Невских чтений. - Псков: Псковский храм святого Александра Невского; Псковский государственный университет, 2020. - 274 с., ил.) рассказывает об Аракчеевских поселениях Новгородской губернии, одно из которых, составлявшее Пятый округ, находилось в селе Медведь. (Но наибольшее внимание, как явствует из названия, она уделяет поселению в деревне Селищи).

Статья Натана Феликсовича Левина «В пешем строю до Пскова» (Левин Н.Ф. В пешем строю до Пскова/ Натан Левин// «Каждая книга – поступок». Воспоминания о В. Каверине: Сборник/ Сост. Т. Бердикова и Н. Каверин.  – М.: Б.С.Г.-ПРЕСС, 2007. – 335 с.)  и автобиографическая повесть Вениамина Александровича Каверина «Освещенные окна» (Каверина В.А. Освещенные окна/ В. Каверин. – Москва: Советский писатель, 1974. – 288 с.) затрагивают тему связи семьи Зильберов с 96-м Омским пехотным полком.

Самые ранние воспоминания будущего писателя связаны именно с военным городком Омского полка: «Мы живем на Завеличье, в казенной квартире. Раннее летнее утро. Я слышу отрывистые команды фельдфебеля Лаптева, солдаты маршируют по розовому, косо освещенному солнцем чистому плацу. Мне четыре года». (См. указанное сочинение, С. 8)

О своем отце Абеле Абрамовиче Зильбере, капельмейстере полка, В.А. Каверин пишет: «Для отца музыка – это был полк, офицеры, парады, сыгровки, на которых он терпеливо и беспощадно тиранил свою музыкальную команду, ноты, которые он писал быстро и так четко, что их трудно было отличить от печатных. Он играл почти на всех инструментах. Но его музыка была полковая, шагающая в такт, сверкающая на солнце, мужественная. Недаром он придавал особенное значение ударным инструментам: барабану, треугольникам и тарелкам…

Отец любил какую-то пьесу, в которой изображалось эхо. Выступая со своим оркестром по воскресеньям в Летнем саду, он посылал на горку трубача. Трубач отзывался неожиданно, и публика прислушивалась, не веря ушам. Скептики шли искать трубача, но не находили – он ловко прятался в кустах». (См. указанное издание, СС. 33-34) Даже по этому небольшому отрывку мы видим, что полк играл очень большую роль в общественной жизни города.

Особый интерес представляет ранее упоминавшееся издание: Александро-Невские чтения. - 2012. - №4 (12 сентября), содержащее работу участника реставрации храма св. Александра Невского в 90-ые годы прошлого века Игоря Ивановича Лагунина «Храм Александра Невского 96-го Омского полка в Пскове: История и реставрация». - Псков: Издание псковского храма Александра Невского, 2012. В ней содержатся фотографии сохранившихся до настоящего времени зданий военного городка 96-го Омского полка, приводятся текст и ноты полковой песни «Мы русские, с нами Бог», стихи омцев, странички стихотворного дневника рядового Ивана Васильевича Петрова периода Первой мировой войны, материалы, касающиеся реставрации храма св. Александра Невского.

На выставке можно будет увидеть фотографии, предоставленные А.А. Михайловым, И.И. Лагуниным, И.В. Хохловым, В.Н. Ивановым. Будут и фотографии из архива храма св. Александра Невского.

Выставку украшают работы Псковского завода «Гончар», посвященные князю Александру Невскому и псковским десантникам — наследникам омцев.
Военная служба как в далеком XVIII веке, когда был сформирован полк - предшественник 96-го Омского пехотного полка, созданный на основе 2-го батальона Финляндского егерского корпуса, так и сейчас пользуется особым уважением в народе. В своей книге «Обаяние мундира» Андрей Александрович Михайлов приводит следующие слова из статьи «Обаяние мундира» сына военного врача, воспитанника Псковского кадетского корпуса Бориса Ждан-Пушкина: «Мундир военного должен постоянно напоминать об обязанностях военной службы, о ее назначении и цели. Эта цель велика и возвышенна. Наша армия денно и нощно веками стоит на страже родины... В каждый миг и офицер, и солдат готовы отдать свою жизнь за других, за родину. Постоянная, чуждая всяких колебаний, готовность к самопожертвованию придает военному сословию возвышенный и героический характер. И этот героизм налагает неизгладимый отпечаток на всю наружность военного; она-то и отражается таким заманчивым блеском на военном мундире. Вот в чем главный секрет обаяния военного мундира и военной службы».

Выставочная работа, посвященная святому князю Александра Невского, после того, как будет отпраздновано 13 мая его 800-летие, будет продолжаться. В дальнейшем читатели смогут познакомиться с темами «Образ Александра Невского в литературе», «Образ Александра Невского в искусстве», «Новинки научной литературы об Александре Невском», «Образ Александра Невского в литературе для детей» и другими.
Еще оно важное напраление выставочной работы отдела литературы по культуре и искусству Псковской областной библиотеки и ОСП  «Псковская областная библиотека для детей и юношества им. В.А. Каверина» - выставки, посвященные Рождеству, Пасхе, Дню православной книги. Примеры таких выставок: «Семейное чтение у рождественского камина» (декабрь 2020-начало января 2021), фотовыставка «Добрые люди»   в рамках фестиваля «Дорогою добра» (февраль 2021), выставка книг, открыток, пасхальных рисунков, сувениров воспитанников Воскресных школ города и детского центра развития №41.
Сохранению народных традиций, духовно-нравственных ценностей нашего народа способствует проект отдела литературы по культуре и искусству «В музей через библиотеку». Особый интерес представляла выставка, посвященная музею родиноведения и этнографии «Чирская крыница» в селе Вернявино Палкинского района, принимавшему участие во Всероссийской выставке «Самородки России» и входящему в состав Ассоциации частных музеев России. Хранители музея: художник-дизайнер, пенсионер МВД Яшин Юрий Яковлевич. краевед-архивист Татьяна Георгиевна Лединина и медсестра общей практики Нина Ивановна Дмитриева. 
Вниманию зрителей были представлены подлинные предметы быта, домашнего обихода и декоративно-прикладного творчества местных жителей конца 19 – начала 20 века, воссоздающие атмосферу того времени. 

Гусли, рушники и другие предметы декоративно-прикладного творчества,  а так же патефон, дополненный пластинками из фонда отдела литературы по культуре и искусству ПОУНБ.   

Большую часть композиции составляют книги, переданные музею разными дарителями.
