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Процесс информатизации в современной жизни захватывает не только политические, экономические стороны жизни общества, но и культуру, с присущими ей жизненными ценностями. Информационные ресурсы способны в значительной мере раздвинуть рамки обслуживания специалистов культуры, внедрить в информационную деятельность автоматизированные технологии. Это положительно сказывается на качестве информационного обеспечения, расширении ассортимента информационных услуг, осуществлении сервисного информационного обслуживания. Приоритетным направлением в информационной практике сегодня становится не накопление ресурсов и работа с ними, а ориентация в том, где и какую информацию можно получить и организация доступа к ней. 

В современном обществе количество учреждений культуры, имеющих выход во всемирную информационную сеть, постоянно растет. В связи с этим, учреждения стремятся не только использовать в своей работе опыт, накопленный другими и выставленный в виртуальном информационном пространстве, но и создавать собственные сайты, размещая свою информацию, осуществляя поиск партнеров. Разнообразие информационной работы предполагает создание Web-страниц в Internet как средства информационного обеспечения культуры.

Интернет – это всемирное сообщество пользователей, которые обращаются к его  технологическим возможностям с целью информационного взаимодействия. Но для пользователей очень важно не только информационное наполнение сайта.  Частота обновления информации, дизайн, удобство в использовании: четкое разграничение рубрик, грамотная иерархическая структура, тщательно подобранные названия рубрик и гиперссылок – все это также способствует привлечению большого числа пользователей. Только в этом случае сайты, создаваемые учреждениями культуры, будут востребованы  и не смогут затеряться в огромном Интернет-пространстве.
    Данное пособие предназначено для работников сферы культуры, аспирантов, студентов и преподавателей  учебных заведений культуры, а так же для всех, интересующихся информацией о сфере культуры в сети Интернет. В нем избирательно представлены сайты крупнейших учреждений культуры. 
    Материалы пособия сгруппированы по разделам.    Познакомившись с ними, работники культуры смогут использовать их в своей профессиональной деятельности для методической работы, самообразования и контактов с коллегами. 

Министерство культуры и массовых коммуникаций РФ

Министерство. Служба и агентства. Новости. Деятельность. Документы. Обратная связь.

http://www.mkmk.ru 
  Федеральная служба по надзору за соблюдением законодательства
 в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.
www.rosohrancult.ru
  Федеральное агентство по культуре и кинематографии.   www.roskultura.ru
  Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям.

www.fapmc.ru
  Федеральное архивное агентство.

www.rusarchives.ru
1. Библиотеки, библиотечные порталы и организации

Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М.И. Рудомино (ВГБИЛ)

Цель библиотеки - содействие изучению культур зарубежных стран и иностранных языков, в частности путем ознакомления с лучшими образцами иностранной художественной литературы. ВГБИЛ располагает уникальными фондами иностранной литературы широкого гуманитарного профиля, предоставляет право пользоваться  услугами всем категориям читателей. На сайте представлены путеводитель по библиотеке, новостная информация, каталоги и электронные издания.
 www.libfl.ru
Информационно-справочный портал LIBRARY.RU
Портал создан при поддержке Министерства культуры России Межрегиональной ассоциацией деловых библиотек и ЦБС "Киевская". Проекты, программы, конкурсы, новости библиотечной жизни, международные форумы, презентации, информация о сайтах российских и зарубежных библиотек. Проект "Виртуальная справка". Читальный зал (избранные тексты пьес, поэзии, рассказов, познавательной и детской литературы). Биржа труда. 

http://www.library.ru/
Научная библиотека государственного Русского музея

Как научная и справочная библиотека, она помогает в исследовательской деятельности в области искусствоведения, музейной педагогики и других гуманитарных наук. Основа фонда и его специфика определена профилем музея - русское искусство. Осуществить поиск библиографической информации о фондах библиотеки можно различными способами. Имеется набор традиционных и нетрадиционных поисковых средств. Это - генеральный Алфавитный каталог, Предметный каталог, картотека персоналий. В Электронном каталоге примерно 58000 описаний. Фонд библиотеки насчитывает 170 000 единиц хранения.
http://www.rml.org.ru
Портал «Библиотеки России» 

Официальный портал отдела библиотек федерального агентства по культуре и кинематографии РФ. Целью портала является организация единой информационной точки выхода на существующие интернет-ресурсы библиотек и смежных организаций России, а также зарубежья. Портал ориентирован на аудиторию двух уровней: профессионалов и заинтересованных пользователей. Представлены новости, проекты, программы, конференции, нормативные документы. У пользователей есть возможность разместить свою новость. 

http://www.libs.ru/
Портал Российского информационно-библиотечного консорциума (РИБК)
Этот новый крупный библиотечный портал предоставляет возможность расширенного поиска библиографических данных и полнотекстовых ресурсов в электронных каталогах пяти крупнейших библиотек России. На портале РИБК производится поиск по всем каталогам пяти библиотек, участницам проекта. Поиск можно производить в режиме «каталоги» и в режиме «тезаурус». Благодаря данному порталу пользователи всего мира могут получить доступ к электронным фондам библиотек РИБК - рукописям, редким книгам, диссертациям, учебным материалам, картам, нотам, а также воспользоваться многочисленными дополнительными услугами.

http://www.ribk.net/ 
Российская Библиотечная Ассоциация (РБА)

Новости, события (профессиональные мероприятия, конкурсы и гранты), информационные ресурсы, деятельность (ежегодные сессии Конференции РБА, работа секций и круглых столов, программы и проекты), публикации (Информационный бюллетень РБА), официальный раздел (управление, состав Совета, библиотечное законодательство РФ, сотрудничество российских библиотек с ИФЛА и др.).

http://www.rba.ru:8101/
Российская государственная библиотека (РГБ)

Одна из самых крупных библиотек в мире. На сайте размещены общие сведения о библиотеке, электронные ресурсы, услуги и продукты, новости и события, исследования и публикации. Объем фонда библиотеки сегодня превышает 42 млн. единиц хранения. На сайте научно-информационного центра Информкультура РГБ помещена разнообразная текстовая, фактографическая, библиографическая и адресная информация. Осуществляется информирование пользователей сети обо всех аспектах деятельности коллектива НИЦ Информкультура. Обеспечивается свободный доступ к отбору, поиску и просмотру почти всех ресурсов. Оперативно публикуются научные, информационные и новостные материалы Информкультуры с доступом к соответствующим архивам http://infoculture.rsl.ru/default.htm
http://www.rsl.ru/
Российская государственная библиотека для слепых (РГБС)

РГБС - уникальное книгохранилище всех видов и жанров литературы как на обычных, так и на специальных носителях, центр взаимодействия специальных библиотек для слепых России. Фонд Российской государственной библиотеки для слепых - 967000 единиц хранения. На сайте отражена издательская деятельность библиотеки. Раздел сайта «Профессионалам» содержит информацию о конференциях и семинарах, проводимых специализированными библиотеками для слепых, курсах повышения квалификации, отражает международное сотрудничество специализированных библиотек. 

http://www.rgbs.ru/ru/std/
Российская государственная библиотека по искусству (РГБИ)

Российская   государственная    библиотека    по    искусству  (РГБИ) - 
хранилище ценностей  отечественной  культуры  и  искусства, ведущее научно-информационное  учреждение. Основу  фондов  библиотеки  составляют  старые  собрания. Наиболее  ценную часть фонда образуют  ранние  издания  по  истории театра и  других  видов  искусства. Фонды библиотеки насчитывают более 1 млн. 670 тыс. ед. хранения: книг, журналов, газет, газетных вырезок, театральных программ, изобразительного листового материала: гравюр, эскизов, акварелей, репродукций, открыток, фотографий, вырезок. Они отражают специальный характер библиотеки и являются уникальной базой не только для искусствоведческих исследователей, но и для широкой гуманитарной деятельности. На сайте можно найти информацию об издательской деятельности библиотеки, проектах, выставках, услугах, предоставляемых библиотекой.

http://www.liart.ru/
Российская национальная библиотека (РНБ)

Новости. Информационный бюллетень РНБ. Ресурсы (фонды и коллекции, каталоги и картотеки, базы данных, библиографические указатели и списки). Информация по обслуживанию читателей. Программы и проекты. Конференции. Международные связи и контакты.

http://www.nlr.ru
2.  Музеи,  музейные порталы и организации.

Ассоциация музеев России (АМР)

Сайт АМР – это информация о деятельности    организации и музеев – участников Ассоциации: «Официальный раздел», «Состав Ассоциации», «Музеи и туризм», «Выставочная деятельность». Сайт предоставляет возможность поиска информации о музеях, входящих в состав АМР.

http://www.amr-museum.ru/
Ассоциация «Открытый музей»

Аналитические и дидактические материалы по культуре, культурной журналистике, проектной активности музеев и околомузейных организаций - членов Ассоциации "Открытый музей".

http://www.museum.ru/museum/aom/
Государственная Третьяковская галерея

События (выставки, вернисажи, вечера, концерты, встречи, праздники, конкурсы, конференции), издания (путеводители, каталоги, альбомы, видеофильмы, издания мультимедиа), информация для посетителей, история Третьяковской галереи со дня основания до наших дней), экспозиция (знакомство с залами Третьяковской галереи), образовательные программы. К услугам посетителей сайта обширная поисковая система, информация о филиалах Государственной Третьяковской галереи. Сайт создан при содействии Института «Открытое общество». 

http://www.tretyakovgallery.ru/
Государственный историко-культурный музей-заповедник «Московский кремль»

Это уникальный музейный комплекс. Здания, в которых расположены музеи – уникальные архитектурные сооружения различных школ и эпох, построенные выдающимися архитекторами и мастерами, сохранившие великолепные интерьеры XVI-XVII и середины XIX веков.  На сайте в полной мере представлена история Московского Кремля в целом и каждого его объекта в отдельности. Подробная информация с красочными фотографиями о кремлевских башнях, соборах, палатах и дворцах, отдельных кремлевских коллекциях, описания выставок и блоки новостей, раздел, посвященный детям, вся необходимая информация как для посетителей, так и для музейных профессионалов. 

http://www.kreml.ru/
Государственный музей изобразительных искусств им. А.С. Пушкина

На сайте представлена информация для посетителей музея, можно познакомиться с описанием и панорамой залов, картой шедевров, музеем личных коллекций, музейными изданиями, подробно узнать об отделах музея и образовательных программах.

http://www.museum.ru/gmii/
Государственный Русский музей

Коллекции Русского музея насчитывают около 400 тыс. экспонатов. В них представлены произведения всех основных направлений и школ отечественного изобразительного искусства, все его виды и жанры с Х по ХХ век. На сайте можно познакомиться с программами и проектами, текущими выставками, с кратким описанием изданий музея, подробно узнать о музейных коллекциях.
http://www.rusmuseum.ru/
Государственный художественно-архитектурный дворцово-парковый музей-заповедник «Петергоф»

Петергоф – город дворцов и фонтанов, город садов и музеев, город парковых и архитектурных ансамблей. Он известен всему миру своими художественными ценностями и творениями зодчих. Создатели сайта позаботились о том, чтобы посетители смогли увидеть виртуальную экскурсию по дворцам и паркам «Петергофа», почувствовать атмосферу петровских времен. Этому способствуют разделы сайта «Фотоальбомы», «Панорамы», «Сады и парки» и другие. На сайте размещена подробная информация о стоимости билетов, графике работы музея, проезде и расписании транспорта.

http://www.peterhof.ru/
Государственный Эрмитаж

Почти за два с половиной столетия в Эрмитаже собрана одна из крупнейших коллекций, насчитывающая около трех миллионов произведений искусства и памятников мировой культуры, начиная с каменного века и до нашего столетия. На сайте можно получить подробную информацию для посетителей музея, об изданиях, посвященных Эрмитажу, его истории и коллекциях, узнать информацию об отделах музея. На сайте представлены труды научных сотрудников музея – альбомы и монографии, научные исследования и статьи, можно узнать об истории Эрмитажного театра и его программах. Удобная поисковая система сайта позволяет найти интересующую тематическую информацию.
http://www.hermitagemuseum.org/
Портал  «Музеи России»

Портал «Музеи России» - поисковый сервер, содержащий огромную картотеку российских музеев и музейных сайтов (наиболее полный каталог 3000 музеев с подробным, регулярно обновляемым описанием, иллюстрациями и удобными механизмами поиска). Это – новостной сервер, распространяющий разнообразную музейную информацию. Здесь же – солидная подборка ссылок на зарубежные музейные сайты. Всероссийская музейная афиша: 500 статей ежемесячно для широкой и профессиональной аудиторий. Форум: дискуссии в электронных конференциях и «живое» общение в оn-line (чат). Профессиональный раздел: новости и анонсы, дискуссии и обмен выставками, список профессиональных сайтов и организаций, публикации, контакты. Электронная почтовая служба музеев России: официальный почтовый ящик для каждого музея.  Визитница – список 4500 музейных работников и многое другое. Создателями портала учтены интересы профессионалов – музейщиков, любителей искусства, «случайных» посетителей сайта. 

http://www.museum.ru/
*      *     *

Портал «Архитектура России» 

Сайт посвящен истории русского зодчества и современной российской архитектуре. Он адресован архитекторам, искусствоведам и всем, кому интересна отечественная культура. Разделы: иллюстрированные каталоги памятников и новых построек; анонсы и отчеты (выставки, научные конференции, семинары, лекции, новые книги, журнальные публикации); словарь архитектурных терминов; информация об архитекторах, историках архитектуры, общественных и государственных организациях; подборка ссылок на архитектурные ресурсы сети.

http://archi.ru/
3. Центры народного творчества

Государственный республиканский центр русского фольклора

Центр образован в 1990 году. Его главной  задачей является сохранение и возрождение фольклора, более полное использование духовных ценностей народной культуры в современной общероссийской культурной жизни. Новости (сообщения, семинары и конференции, новые книги и журналы), информация о центре, издательская деятельность, информация по некоторым направлениям международной, научной деятельности, по аудиоизданиям центра русского фольклора, фотогалерея, гостевая книга, поиск по сайту.
http://www.centerfolk.ru/
Государственный Российский Дом Народного Творчества

Новости, выставки, фестивали, конкурсы, семинары, конференции, доска объявлений, документы, структура, проекты, партнеры, планы, международная деятельность. На сайте предлагается поиск информации о региональных Домах Народного Творчества. В разделе «Библиография» пользователь может найти краткую аннотацию изданий, выпущенных ГРДНТ или региональными Домами Народного Творчества, а так же информацию по их приобретению. 

http://www.rusfolk.ru/info/grdnt/35.html
Фольклорно-этнографический центр г. Санкт-Петербург

Центр создан в 1991 году на базе Лаборатории народного музыкального творчества Cанкт-Петербургской консерватории. С 1 января 1997 года получен статус самостоятельной организации федерального подчинения. Центр обеспечивает долговременное хранение, пополнение, изучение и использование фундаментального научного Собрания аудиозаписей, видеозаписей, других документальных материалов по русскому музыкальному фольклору, сложившегося в результате многолетней деятельности фольклористов Санкт-Петербургской консерватории. Разделы сайта: история, фонды, наука, обучение, концерты, справочник («Традиционная культура Псковской области»).

http://ru.narod.ru/org/fetncent/main.htm
*          *         *

Государственный центр фотографии

Государственный центр фотографии был открыт в августе 2002 года в Санкт-Петербурге. Направления деятельности: выставочная, образовательная, научно-исследовательская, информационная. Это вопросы сохранения уникального фотографического наследия, работы с архивами, реставрации, консервации фотографий. На сайте представлены выставки, семинары, конференции, проходящие в центре, концепция, история, сотрудники центра, проекты, фоторепортажи. Раздел «Петербургские фотомастерские» рассказывает о деятельности Балтийской фотошколы. Это группа молодых Санкт-Петербургских фотографов, которым необходима поддержка: мастер-классы с разбором их художественных результатов и демонстрацией приемов и достижений мастеров, передачей опыта и знаний. 
http://www.ncprf.org/
4. Театры

Государственный  академический  Большой театр России

Сайт насыщен разнообразной информацией о деятельности театра (миссия театра, оперная труппа, балетная, оркестр), которая заинтересует как профессионалов, так и любителей. Информация о гастролях театра, его партнерах, схемах зданий, залов (предлагается виртуальный тур по театру). Дана афиша-календарь на текущий месяц, предыдущий и следующий.

http://www.bolshoi.ru/ru/
Государственный академический Малый театр

Малый театр со дня своего основания является одним из самых важных центров духовной жизни России. Его труппа была создана при Московском университете в 1756 году. В каждом сезоне Малый театр выпускает 4-5 новых спектаклей. Новости, репертуар, Web-касса, история театра, труппа, программа, отзывы о спектаклях и много другой интересной информации найдут пользователи на данном сайте.
http://www.maly.ru/
Государственный академический Мариинский театр г. Санкт Петербург
На сайте очень подробно представлена новостная страница, посетитель сайта сам выбирает интересующую его информацию (новости оперы, балета, фестивалей, гастролей). В разделе «Афиша» подробно представлены программы фестивалей Мариинского театра, отдельный раздел посвящен опере. О деятельности Академии молодых певцов, которая открыта при театре можно также узнать в одном из разделов. Информация о балетной труппе, репертуаре, оркестре, художественном салоне. Посетителям сайта предлагается совершить виртуальную экскурсию по театру. Прямо на сайте можно бронировать и покупать билеты, что очень удобно для пользователей сети.

http://www.mariinsky.ru/ru
Московский театр «Ленком»

История театра, афиша, труппа, информация для зрителей. Раздел «Эпоха» посвящен памяти  известных актеров, ушедших из жизни, но составлявших целую эпоху театральной жизни России.

http://www.lenkom.ru/
Московский театр «Современник»

Московский театр «Современник» основан группой молодых актеров в 1956 году. Почти четверть века ведет «Современник» Галина Борисовна Волчек – режиссер и актриса, с именем которой связаны многие победы театра. Основой репертуара театра всегда были произведения, созданные современными авторами. Новости, состав труппы, история, афиша, спектакли, премьеры, заказ билетов по Интернету.
http://sovremennik.ru/
Московский Художественный Академический Театр им. А.П. Чехова

Посетители сайта могут познакомиться с историей МХАТа, спектаклями, труппой, музеем МХАТа, репертуаром на ближайшие месяцы. Отдельный раздел посвящен Школе-студии МХАТ (международная деятельность, педагоги, программы, правила приема). На сайте даны публикации о театре в прессе. В разделе «Клуб зрителей», заполнив карточку постоянного зрителя, можно заранее узнавать о премьерах  и гастролях, о творческих вечерах и встречах.

http://www.mxat.ru/
5. Концертные организации

Московская государственная академическая филармония

Одна из крупнейших в мире концертных организаций, в активе которой более 4000 ежегодных концертов в столице, в регионах России и за рубежом. Афиша (календарь, абонементы, фестивали, гастроли), исполнители (оркестры, хоры, ансамбли, дирижеры), филармония (история, структура, залы, партнеры), новости (пресса, интервью, объявления), форум.

http://www.meloman.ru/
Московский международный Дом музыки

Дом музыки был открыт в 2002 году по инициативе мэра Москвы Ю.М. Лужкова и дирижера  В.Т. Спивакова. Он имеет свои собственные творческие коллективы: Национальный филармонический оркестр России, Государственный камерный оркестр «Виртуозы Москвы» и др. В разделе «Афиша» можно познакомиться с репертуаром концертных мероприятий на ближайшие месяцы, фестивалями и гастролями творческих коллективов. На сайте дано подробное описание разнообразных абонементных программ, публикации в прессе о деятельности Дома музыки, контактная информация, схемы концертных залов.

http://www.mmdm.ru/index.php
Санкт-Петербургская академическая филармония им. Д.Д. Шостаковича

Санкт-Петербургской филармонии – старейшей в России – уже около двух столетий. Она ведет свою историю от Петербургского филармонического общества, возникшего в 1802 году. Афиша, фестивали, структура, гастроли, оркестры, история, спонсоры. 
http://www.philharmonia.spb.ru/
6. Учреждения по подготовке кадров

Академия Русского балета им. А.Я. Вагановой г. Санкт-Петербург
Педагоги академии, история, структура, прием на обучение, информация о спектаклях. Раздел «УМО» рассказывает о деятельности учебно-методического объединения высших учебных заведений РФ по образованию в области хореографического искусства, Агриппине Яковлевне Вагановой посвящен отдельный раздел сайта.

http://www.vaganova.ru/
Всероссийский государственный институт кинематографии имени С.А.  Герасимова (ВГИК)

ВГИК готовит специалистов кино, видео, телевидения и других экранных искусств. Разделы сайта: история, ВГИК сегодня, факультеты, обучение, наука, международная деятельность ВГИК, студентам, абитуриентам. При ВГИКе создано Учебно-методическое объединение образовательных учреждений по образованию в области кинематографии и телевидения (УМО). ВГИК - единственная отечественная государственная киношкола, которая имеет Учебную киностудию с полным технологическим циклом для производства кино- и видеофильмов. Издательский отдел ВГИКа выпускает книги по истории и теории кино и других экранных искусств. Институт имеет собственную многотиражную газету "Путь к экрану" и издает студенческий журнал "ВЖИК".
http://www.vgik-edu.ru/
Государственное музыкальное училище имени Гнесиных г. Москва
Новости, конкурсы и фестивали, библиотека, фонотека, история училища, условия приема,  контактная информация о других образовательных учреждениях в сфере музыкальной культуры.

http://www.gnesin.ru/
Московская государственная академия хореографии

Академия была основана в 1773 году. Насчитывает 6 кафедр. Дана информация об учебном процессе, о спектаклях академии, зарубежных гастрольных поездках, спектаклях и выступлениях студентов академии в крупнейших театрах страны. Посетителям сайта предлагается совершить фотоэкскурсию по академии.

http://balletacademy.ru/index.htm
Московская государственная консерватория им. П.И. Чайковского

Информация абитуриентам, газеты МГК, концертная афиша, циклы концертов в залах консерватории, научная часть, учебная часть, ректорат. Сайт интересен тем, что на нем размещены персональные страницы преподавателей  консерватории (биография, репертуар, публикации, ученики) 

http://www.mosconsv.ru
Московский Государственный Университет культуры и искусств (МГУКИ) Образован в 1930 году как Московский библиотечный институт. На сегодняшний день университет является ведущим российским образовательным учреждением в области культуры и искусств, в котором обучаются более 10,5 тыс. студентов. В структуру вуза входят 4 института, 18 факультетов. 63 кафедры, а также аспирантура и докторантура. На сайте дана информация об университете, его структурных подразделениях и направлениях деятельности. Для абитуриентов интересны правила приема и перечень специальностей.

http://www.msuc.edu.ru
Российская академия музыки им. Гнесиных

На данном сайте (http://www.gnesinacad.ru) содержатся ссылки на сайт Факультета повышения квалификации (http://fpk.gnesinacad.ru) и сайт Приемной комиссии (http://priem.gnesinacad.ru).   

Российская академия театрального искусства (ГИТИС)

ГИТИС – крупнейший театральный вуз Европы. Здесь учатся студенты почти всех специальностей, связанных со сценическим искусством: режиссеры драмы, музыкального театра, эстрады, цирка, актеры этих же направлений, театроведы и балетмейстеры, сценографы и продюсеры (8 факультетов). На сайте содержится подробная информация для абитуриентов (приемные комиссии, факультеты, кафедры), а также о студенческой жизни в академии (театр «ГИТИС», газета «Кафедра», афиша, новости, объявления, анонсы).
http://www.gitis.net
Санкт-Петербургская государственная консерватория им. Н.А. Римского-Корсакова

Петербургская Консерватория имеет 7 факультетов: композиторский, фортепианный, оркестровый, вокальный и режиссуры музыкального театра, хорового и симфонического дирижирования, историко-теоретический, народных инструментов. Среди профессоров и воспитанников Консерватории – прославленные имена композиторов, дирижеров и режиссеров оперы, балетмейстеров, пианистов, вокалистов, оркестровых музыкантов. Новости, история, конкурсы, факультеты, аспирантура, конференции, приемные требования. Отдельный раздел сайта посвящен библиотеке Санкт-Петербургской консерватории. В разделе «Ассоциация выпускников» дана информация о деятельности региональной благотворительной организации, объединяющей выпускников консерватории (цели, задачи, устав ассоциации).
http://www.conservatory.ru/
Санкт-Петербургский государственный университет кино и телевидения

Университет готовит специалистов на факультетах: аудиовизуальной техники, приборов и систем кино и телевидения, фотографии и технологии, регистрирующих материалов, экономическом, экранных искусств и факультете массовых коммуникаций. Разделы сайта: университет, факультеты, студентам, абитуриентам, преподавателям, деятельность, контакты. На сайте представлена фотогалерея университета с самой разнообразной тематикой (виды университета, его история в фотографиях, деканы, руководство, режиссеры, вступительные испытания, фестивали, факультеты и др.) 
http://www.gukit.ru/
Санкт-Петербургский государственный университет культуры и искусств

Основан в 1918 году. Обучение студентов ведется на факультетах культурологи, искусств, информационно-библиотечном, истории мировой культуры, информационных технологий и медиадизайна, истории русской культуры, менеджмента и экономики, музееведения и экскурсоведения, культуры семьи и детства, музыкального искусства эстрады, режиссуры и продюссерского мастерства. Учебный процесс в вузе обеспечивают знаменитые ученые, преподаватели и заслуженные деятели искусств. Подробная информация о бюджетных и платных факультетах, кафедрах, аспирантуре, Интернет-версия электронного каталога библиотеки.

http://www.spbguki.ru/
7. Интернет-порталы сферы культуры

Портал – «ворота в Internet» -  представляет собой сайт, организованный как системное многоуровневое объединение разных ресурсов и сервисов. Первые порталы возникли в 1998 году. Основная идея их создания заключалась в стремлении, наряду с возможностями навигации в сети, предоставить пользователю максимальный уровень сервиса, сделать так, чтобы каждый сеанс своей работы в Internet он начинал именно с данного ресурса. С момента появления первых порталов, основные функции "ворот в Internet" существенных изменений не претерпели: это средства реализации поиска данных, общения, новостная часть, и продвижение услуг.

Информационно-просветительский портал «Культура России» 

Информационно-образовательный ресурс, созданный по инициативе и при поддержке Министерства культуры России. Главная его цель – пропаганда Российской культуры и объединение всех Интернет-ресурсов в области искусства. Пилотная версия находится в процессе наполнения, разработки, делается его англоязычная версия. Своеобразный справочник по основным вехам и персоналиям из истории российского искусства и культуры. Новости, очерки, произведения литературы и искусства. Справочник учреждений сферы культуры России (наполняется). Возможность поиска информации по ленте времени, Электронный форум. Небольшая коллекция ссылок на ресурсы о творческом наследии России. 

http://www.russianculture.ru/
Культура-Портал
Совместный проект газеты "Культура" (информационное наполнение портала) и компании "ИнтернетМедиаХолдинг" (технологическая разработка ресурса). Портал создается как ресурс, предлагающий пользователям сети оперативную, аналитическую и справочную информацию о событиях в сфере традиционной культуры. Электронный вариант газеты "Культура". Законодательство в сфере культуры, возможность поиска и получения полных текстов действующих законодательных и нормативных актов. Возможность поиска по ключевому слову в ресурсах, размещенных в рамках портала. Подписка на новости.

http://www.kultura-portal.ru/
Правовой портал сферы культуры

Данный сайт представляет собой постоянно обновляемую базу данных нормативных документов отрасли культуры (более 2000 наименований). Для удобства пользователей на Правовом портале создана система поиска, позволяющая быстро найти нужную информацию. Предусмотрена возможность получения еженедельной рассылки новостей с информацией о новых нормативных документах. В ближайшее время планируется выпуск первого сборника правовых документов в электронном виде. Разделы портала: документы, рубрикатор, поиск, события, сотрудничество, подписка, форум.

http://pravo.roskultura.ru/
*          *         *

Проект «Культура регионов России»

Корпоративный сайт, на котором во всем разнообразии представлена многонациональная культура России. Информация, представленная в совокупности разделами этого проекта, дает посетителю общее представление о регионе, о его природном и культурном наследии, истории и этнографии, традиционной культуре народов, населяющих территорию России. Посетители сайта смогут ознакомиться с туристическими маршрутами, гостиницами и другой полезной информацией, размещенной в разделе туристская карта. В качестве справочной информации размещены некоторые сведения общего характера: об учреждениях культуры региона, статистические данные, адреса и контакты и др. Фотогалереи и видеоматериалы сайта иллюстрируют информацию, создавая яркую красочную картину культурного и природного портрета той или иной территории.
www.culturemap.ru
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