ИНФОРМАЦИЯ 

о проведении  аудита модельных библиотек Гдовского района

   24 сентября 2015 г. был проведен аудит 5 модельных библиотек Гдовского района (Добручинской, Самолвовской, Спицинской, Трутневской, Яммской библиотек-филиалов). Всего в Гдовском районе в 2015 году в Централизованную библиотечную систему входят: ЦРБ, детская библиотека, 11 сельских библиотек-филиалов, из них - 6 модельных библиотек. 

       Аудит проводился с целью проверки соответствия их деятельности требованиям, предъявляемым к модельным библиотекам, установленным Модельным стандартом. По итогам аудита наибольшее количество баллов получила  Самолвовская сельская модельная библиотека (29,5); наименьшее – Спицинская сельская модельная библиотека (26,3).
       В качестве положительных моментов в работе модельных библиотек Гдовского района можно отметить: 
- все модельные библиотеки имеют  страницы  на областном библиотечном портале, создана библиотечная группа в соцсетях  Самолвовской сельской модельной библиотеки «Модельные библиотеки Чудского края – Самолва»;
- в фонде ЦБС – 290 ед. электронных изданий;

- во всех сельских модельных библиотеках присутствуют огнетушители; 

- модельные библиотеки района активно участвуют в областных мероприятиях, обучающих семинарах и конкурсах, 

-  ресурсы модельных библиотек  доступны для различных групп пользователей; 

-  объем фонда периодических изданий соответствует нормативам;
- проводятся опросы, анкетирование пользователей с целью выявления их запросов и изучения мнения о качестве работы библиотек;

- пользователей привлекает обучение информационному поиску в Интернет-пространстве;

- публикации о библиотеках размещают в СМИ; 

-  рекламируется деятельность модельных библиотек (информационные буклеты, брошюры, т.п.);

- новые информационные технологии применяются при выполнении информационных справок и подготовки электронных презентаций для мероприятий, для виртуальных выставок и экскурсий;

-можно обобщить опыт Самолвовской сельской модельной библиотеки по краеведческой работе к 70-летию Победы (создание слайд фильмов и видеороликов).
          В ходе аудита выявлены следующие отклонения от Модельного стандарта деятельности муниципальных библиотек Псковской области:

-  недостаточное пополнение фонда, в то же время дарения не оформлены должным образом;

-  несвоевременная обработка новых книжных поступлений в модельных библиотеках; 

-  хотя в сельских модельных библиотеках  имеются электронные ресурсы (СД-диски и др.), но они не обработаны и не учитываются в общей книговыдаче;

-  проблема своевременного оформления даров заключается также и в том, что книги дарят сельским библиотекам, а их обработку проводит ЦРБ (из-за отсутствия транспорта в ЦРБ – есть проблемы в доставке книг на обработку в ЦРБ и обратно в сельские библиотеки);

- недостаточно использование сводного электронного каталога библиотек Псковской области; необходимо обучение пользованию сводным электронным каталогом, как самих сельских библиотекарей, так и пользователей этих библиотек;

-  ряд компьютерного оборудования (особенно в сельских библиотеках) требует обновления, но в районе нет таких специалистов, способных определить степень изношенности компьютеров – для их списания или замены);

- подключение к сети Интернет сельских библиотек района проводилось в основном за счет федеральных, региональных или местных средств, но затем есть финансовые трудности в оплате текущего пользования Интернетом (из-за недостаточного финансирования библиотечной сферы).

      Сельские модельные библиотеки принимают участие в Декаде качества, они предложили своим читателям анкету «Библиотека – читателям, библиотека -  пользователям». Полученные данные позволили выявить проблемы, волнующие пользователей, их интересы и информационные потребности. Практически все респонденты указали, что хотят в своих библиотеках расширения спектра информационных услуг: более скоростной интернет, возможность поиска в электронном каталоге, выдача информации на электронных носителях; просят разнообразить фонд периодических изданий, больше приобретать книжных новинок. 

Рекомендации по совершенствованию деятельности модельных библиотек Гдовского района: 

· ЦРБ следует обратить внимание на ежегодное обновление книжных фондов, комплектование детской литературой и электронными ресурсами сельских модельных библиотек;

· провести обработку и поставить на учет  электронные ресурсы, уже имеющиеся в модельных библиотеках (дары),  

· выделить финансирование на ремонт Яммской сельской модельной библиотеки;
· для полноценной организации работы модельных библиотек ЦРБ необходим транспорт для выезда в сельские библиотеки-филиалы с оказанием методической и практической помощи; 

· подготовить для сельских модельных библиотек рекомендательные списки электронных Интернет-ресурсов по различным отраслям знаний и различных категорий пользователей;

· при комплектовании муниципальных библиотек электронными ресурсами предусмотреть приобретение электронных изданий ПОУНБ (в том числе из серии «Культура земли Псковской», «Экология земли Псковской», «Календарь знаменательных и памятных дат»  [электронный ресурс] и др.); 

· можно подготовить централизованно для модельных библиотек рекламную продукцию (2015 - Год литературы). 

