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Доклад по итогам работы библиотеки за 2010 год
на Общем собрании коллектива


Из послания Президента РФ  Д.А. Медведева Федеральному Собранию 12.11.2009 г.: «Во-первых, мы обязаны сделать все от нас зависящее, чтобы помочь созданию необходимой для нормального культурного развития инфраструктурной среды, причем прежде всего в российской провинции. В малые города, поселки, села – туда, где нет современных киноконцертных залов, крупных библиотек, театральных и выставочных центров нужно активнее продвигать информационные технологии. Именно они должны стать основой модернизации в сфере культуры. С их помощью откроется доступ к ценностям культуры для миллионов наших сограждан и, что особенно важно, для молодежи.»


Слова, которые звучали и в Послании Президента, и в выступлениях Премьер-министра РФ уже на протяжении последних пяти лет являются основным направлением деятельности нашей библиотеки. Все, что сделано коллективом специалистов  библиотеки в 2010 году, еще раз подтверждает, что библиотека является лидирующим учреждением как в области инновационных методов обслуживания  пользователей среди региональных библиотек Министерства культуры РФ, так и  учреждением культуры постоянно выстраивающее свою стратегию на развитие.


В настоящее время Псковская ОУНБ в регионе является лидером:

· в обеспечении доступа к культурному и историческому наследию Псковского края; 

· в информационном обеспечении; 

· в развитии электронных региональных ресурсов;

·  в расширении спектра новых моделей обслуживания пользователей (заказ на книги  on-line; продление книг on-line; виртуальная краеведческая справка).
Сегодня наша библиотека - система региональных центров (Региональный центр чтения, Центр по работе с редкими и ценными документами, Центр социальной, деловой и правовой информации), инициатор и разработчик  корпоративных проектов: Сводного электронного каталога и Сводного каталога краеведческой периодики, портала «Библиотеки Псковской области». 
В целях реализации государственного задания ГУК «Псковская областная универсальная научная библиотека в 2010 году планировала свою деятельность на удовлетворение запросов потребителей, повышение качества услуг и осуществлялась по следующим направлениям: обслуживание читателей, информационно-библиографическое обслуживание, формирование фонда.

Востребованность библиотеки населением остается высокой, о чем свидетельствуют статистические показатели: 45 тыс.пользователей, 200 тыс.посещений, выдано более 1млн.330тыс. документов. Библиотека была открыта для пользователей 306 дней.
    Деятельность библиотеки основана на:
· Концепции развития Псковской областной универсальной научной библиотеки до 2010 года;

· Программе деятельности Псковской областной универсальной научной библиотеки на 2009-2011 гг.

В течение года были разработаны следующие локальные документы:
- Административные регламенты оказания государственных услуг: по предоставлению доступа к оцифрованным изданиям, хранящимся в библиотеке, в том числе к фонду редких книг, с учетом требований законодательства Российской Федерации об авторских и смежных правах;

- Положения: о краеведческой деятельности областной научной библиотеки, о редакционно-издательском совете, об аттестации сотрудников, об электронной библиотеке «Псковиана», о школе начинающего библиотекаря, о сайте библиотеки; новая редакция Положения о ведении статистического учета и отчетности в библиотеке (в связи с внедрением электронного обслуживания пользователей);
- описаны и задокументированы процессы «Путь требования читателя на документы», «Путь заказа по МБА», «Списание библиотечных документов».

Кроме того, дирекцией библиотеки подготовлено вне плана более 80 документов для  Администрации области и 50 справок сторонним организациям.

Главными событиями 2010 года были:
· мероприятия по продвижению книги и чтения: VII Международный книжный форум «Русский Запад», VII Межрегиональный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском», V Чудские чтения;
· Международная школа качества 2010: внедрение основ системы менеджмента качества в деятельность библиотек России , организованная совместно с Белорусской библиотечной ассоциацией;

· Областная научно- практическая конференция «Информационные ресурсы для развития региона» из цикла «Власть. Население. Библиотека», круглый стол «Экологическое просвещение населения: роль библиотек»;

· Акции: областная акция к 65 – летию Победы в Великой Отечественной войне «Читаем книги о войне»; «Читать модно» (IV этап): «Читаем А.П. Чехова»; «Скажи наркотикам - НЕТ!» (IV этап); «Информационная поддержка национального проекта «Образование»: Год учителя в России (III этап); «Твой след на земле : экологическое просвещение населения» (IV этап), «За знаниями о Псковском крае – в областную научную библиотеку» (III этап), «Информационная поддержка малому бизнесу Псковской области», «Областные библиотеки – библиотекам области: пережвижные книжные выставки из фонда областной научной библиотеки»; «в новый учебный год – вместе с областной научной библиотекой!» (II этап для студентов и учащихся средних учебных заведений), «Стань читателем библиотеки!»;

· реализация проектов разработка: программы «Книга в социальном обслуживании: работа библиотеки по информационному обеспечению людей с ограниченными возможностями», проектов «Информационная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей Псковской области» на 2011г., «Легко ли быть молодым: работа с молодежью»;
· разработка: новых страниц на сайте библиотеки «Агроновости», «Здоровье от А до Я: популяризация здорового образа жизни», к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, «Псковский край», «Певческий праздник на Псковщине», «1150 лет Изборску», «Коллегам» и «Совет молодых специалистов»; новой версии сайта Регионального центра чтения; предоставление новой сервисной услуги пользователям - предварительное оформление читательского билета через сайт;

· :  «Александровские дни в Псковской области», «Портрет псковского региона. Удивительная Псковщина. Удивительные люди», «Университет III возраста», «Книжные мосты», «Виртуальная краеведческая справка»; «Книжные памятники»; создание Сводного электронного каталога библиотек области «Вся Псковщина» , Сводного регионального каталога периодических изданий «Псковиана»;

· реализация программ: «Здоровье от А до Я: популяризация здорового образа жизни», «Твой след на земле: экологическое просвещение населения», «Библиотека - избирателям: повышение гражданско-правовой культуры избирателей», Программа по гражданско-патриотическому воспитанию населения Псковской области;

· разработка: программы «Книга в социальном обслуживании: работа библиотеки по информационному обеспечению людей с ограниченными возможностями», проектов «Информационная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей Псковской области» на 2011г., «Легко ли быть молодым: работа с молодежью»;
·           разработка: новых страниц на сайте библиотеки «Агроновости», «Здоровье        от А до Я: популяризация здорового образа жизни», к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, «Псковский край», «Певческий праздник на Псковщине», «1150 лет Изборску», «Коллегам» и «Совет молодых специалистов»; новой версии сайта Регионального центра чтения; предоставление новой сервисной услуги пользователям - предварительное оформление читательского билета через сайт;

· Областные конкурсы при поддержке Государственного комитета Псковской области по культуре : среди муниципальных библиотек – «Библиотека года», «Эта память, верьте, всем нужна» (совместно с КПРФ и областным комитетом профсоюзов работников культуры), «Библиотека – избирателям: по повышению правовой культуры избирателей» (совместно с Избирательной комиссией Псковской области); среди структурных подразделений библиотеки – по популяризации книги и чтения через СМИ «Золотое библиотечное перо».
 Несомненно, важными производственными процессами были:

- внедрение новой версии ПО MARC SQL;

- открытие Центра по работе с редкими и ценными документами.
                             ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

  В течение 2010 года услугами библиотеки воспользовались 45,5 тысяч пользователей (2009 г. – 45,5 тыс.), которые посетили ее 298,3 тысяч раз (2009 – 295,1 тыс.). Им было выдано 1335,0 тысячи документов (2009 – 1336,0 тыс.).
         Библиотечно-информационное обслуживание осуществляют 15 структурных подразделений библиотеки по трем направлениям: индивидуальное, коллективное и массовое информирование. 

         Индивидуальным информированием пользуются 70 специалистов. Это учителя, педагоги, воспитатели дошкольных учреждений, медицинские работники, специалисты сельского хозяйства, работники учреждений культуры, юристы. Приоритетным каналом индивидуального информирования является электронная почта.

          Коллективное информирование осуществляется для 338 групп пользователей (2009 – 348). Активную работу в этом направлении ведут: сектор информации по культуре и искусству, сектор новых поступлений, Международный библиотечный центр, отдел производственной литературы, отдел литературы по искусству, Центр социальной, деловой и правовой информации, отдел краеведческой литературы. В соответствии с запросами пользователей проведено 127 Дней информации. Среди них: День информации «Инновации в агропромышленном комплексе Псковской области» для специалистов Главного государственного управления   сельского  хозяйства, ветеринарии и государственного технического надзора Псковской области; в рамках программы «Здоровье от А до Я» прошли Дни информации для медицинских работников; в рамках Года Учителя – для педагогов школ города Пскова; в рамках программы «Твой след на земле» – для работников Росприроднадзора, эколого-биологического центра, преподавателей Псковского государственного педагогического университета; для учителей английского, немецкого и французского языков проведены Дни информации из цикла «Информориентир» и многие другие. Тенденцией в проведении таких мероприятий является их организация на базе учреждений города и области. Один из примеров – выездной семинар для педагогов, организованный в Островской центральной районной библиотеке.

   В 2010 году специалистами библиотеки подготовлено и прочитано 146 обзоров: тематических и новинок литературы; организована 1071 выставка. Активная выставочная работа велась отделом краеведческой литературы. За год отделом было организовано 168 выставок, на которых было представлено  более 6 тыс. документов. Выставки проводились как в самом отделе краеведческой литературы, так и на общих библиотечных и выездных мероприятиях. В отделе пользовались популярностью выставки: «Псков на планах и схемах», «Что читать о Псковском крае», «Города региона», «Юбилей краеведческой книги». Интересными были выставки в фойе библиотеки: «65-летию Победы», «В путешествие с путеводителями Т. Кука», «Рядом с мамой на этой земле», «Открой сердце камню» и другие. Новый формат выставочной деятельности предоставляет библиотечный сайт. За отчетный период удаленные пользователи могли познакомиться с материалами 27 виртуальных выставок. Количество обращений к ним составило более 30 тысяч. Наиболее востребованными были: «Вторая мировая война – уроки памяти», «Литературные имена», «Масленица».
Одним из основных направлений деятельности Псковской областной универсальной научной библиотеки является информационная ориентация читателей. Чтобы поиск информации был быстрым и содержательным, нужно уметь пользоваться каталогами традиционных и электронных библиотек, знать о ресурсах и возможностях современной библиотеки. С этой целью специалисты Псковской ОУНБ проводят курсы библиографических уроков для школьников и студентов различных учебных заведений нашего города. В 2010 году проведено 118 библиографических уроков, 118 экскурсий по библиотеке и книжным выставкам, подготовлено 40 бесед самой различной тематики. 
Составной частью информационно-библиотечного обслуживания является издательская деятельность библиотеки, организованная на основе тематического плана изданий. В 2010 году изданы материалы различного характера: информационного, справочного, методического, библиографического. Большую часть издательской продукции составляют библиографические пособия. Среди них: рекомендательные указатели литературы, подготовленные к юбилейным датам: к 200-летию со дня рождения Н.И. Пирогова «Жизнь, ты с целью мне дана…», к 150-летию со дня рождения А.П. Чехова «Вся Россия – наш сад», к 130-летию А. Блока «Роза и крест А. Блока». Обращают на себя внимание электронные издания серии «Культура земли Псковской»: «Мастера псковской архитектуры» и «Фольклор Псковской области». Среди методических пособий в помощь работе муниципальных библиотек Псковской области – сборник «Территория 60: библиотеки Псковской области», посвященный 65-летию Победы, методические рекомендации по проведению мероприятий, посвященных 150-летию А.П. Чехова, 300-летию М.В. Ломоносова, 100-летнему юбилею А.Т. Твардовского и другие.  «Календарь знаменательных дат» : с 2011 года предполагается создавать сводный ресурс совместно с библиотеками области.
Особое внимание уделялось справочно-библиографическому обслуживанию пользователей. За 2010 год выполнено 111045 справок (2009 – 103328), как в библиотеке, так и через сайт. Из них электронные справки составляют 90%. Большинство запросов (55%) носит тематический характер. Оперативно выполнять несложные читательские запросы без специального обращения к дежурным библиографам стало возможным в результате компьютеризации каждого рабочего места, использования единого программного обеспечения и доступа в отделах библиотеки к библиографическим базам и ресурсам Интернет. Для удаленных пользователей справочно-библиографическое обслуживание осуществляют операторы виртуальных справочных служб. Библиографы Псковской ОУНБ на протяжении 7 лет являются операторами «Виртуальной справочно-информационной службы публичных библиотек», участвуя в международном корпоративном проекте. Служба библиографов нашей библиотеки отмечена руководством проекта. Ежегодно выполняется свыше 400 виртуальных справок. В конце 2009 года на базе отдела краеведческой литературы организована собственная служба – «Виртуальная краеведческая справка». За год выполнены 94 сложные справки. Наиболее распространенными были вопросы, связанные с историей деревень или с розыском мест захоронения погибших во время Великой Отечественной войны. О популярности этой службы говорят цифры: около 13 тыс. посещений страницы сайта «Виртуальная краеведческая справка». Справки носят скорее архивный характер, но специалисты отдела грамотно и полно в меру своей компетенции отвечают на запросы пользователей. В 2011 году будет осуществлен еще один шаг вперед в информационном обслуживании пользователей – заработает служба «Спроси библиографа». За такими службами будущее.
Уникальным информационным ресурсом является электронная полнотекстовая библиотека «Псковиана». Среди библиографических баз – это электронный каталог, библиографическая база «Статьи», электронный краеведческий каталог «Псковиана». Новое направление работы библиотеки – активное использование сетевых ресурсов: справочно-информационной базы данных «Издания СНГ и Балтии», электронно-библиотечной системы «Книгафонд», электронных изданий Oxford Reference Online, электронной библиотеки диссертаций, база данных «Бизнес-Карта», библиотеки нормативов NormaCS, базы данных Polpred.com.
Культурно-просветительские мероприятия библиотеки

          Культурно-просветительская работа библиотеки является одной из пяти государственных услуг, определенных для выполнения областной научной библиотекой. Качественное предоставление данной услуги направлено на формирование информационной культуры населения, продвижение книги и чтения в регионе; пропаганду фонда различными формами и методами, расширение контактов с населением, органами власти, общественными организациями.

         За 2010 год проведено 1511 (2009 – 1417) культурно-просветительских мероприятий, которые посетили 59,4 тысячи человек (2009 – 58,3 тыс.). 

         Наиболее значимые мероприятия:

●  VII Международный книжный форум «Русский Запад».
Организаторами Книжного форума выступили: Государственный комитет Псковской области по культуре; Администрация г. Великие Луки; ГУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», МУК «Великолукская центральная городская библиотека им. М.И.Семевского».
          В рамках Форума прошли:

- книжная выставка-ярмарка с участием 17 издательств и издающих организаций: Гранд-Фаир, Самокат, Издательский дом «Сельская новь», Гражданский литературный форум, Объединенная редакция МВД России (г. Москва),  Петербургский книжный центр, Книжный мир, Паритет, РОСТОК, Азбука, Библиком, Алетейя, ЭКСМО (Петербургское отделение), Профессия, издательства Российской национальной библиотеки и журнала «Звезда» (г. Санкт-Петербург) и др. На ярмарке жители Великих Лук смогли познакомиться с новинками литературы и приобрести их по издательским ценам, библиотеки смогли заключить прямые договора на поставку изданий.

- благотворительная акция «Издательства России — библиотекам, социальным учреждениям г. Великие Луки», в которой приняли участие издательства-участники Книжного форума, Центральная универсальная научная библиотека им. Н.А.Некрасова (г. Москва) и Межрайонная централизованная библиотечная система им. М.Ю.Лермонтова (г. Санкт-Петербург). Всего передано в дар более 7 тыс. изданий. 

      Профессиональная программа Книжного форума включала: День комплектатора, Круглый стол «Просветительские проекты библиотек и издательств», День исторической книги, посвященный 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. Темы выступлений были отличны друг от друга, но всех их объединяла одно – сохранение и трансляция исторических знаний будущим поколениям. 

          Впервые в рамках Книжного форума прошел круглый стол «Просветительские проекты библиотек и издательств». Участниками круглого стола стали библиотечные специалисты, издатели, книгораспространители. Обсуждались вопросы: создания библиотечных информационных центров с участием издающих организаций, осуществления просветительской деятельности библиотек в условиях мегаполисов и небольших городов, просвещения сельских жителей через периодические издания. 

          Для жителей города Великие Луки и Великолукского района (Переслегинская и Булынинская сельские библиотеки) состоялись встречи с писателями и поэтами, такими как: Маргарита Хемлин (г. Москва, автор книг «Елизавета Федоровна», «Клоцвог», «Живая очередь»); Владимир Потресов (г. Москва, автор книг «День неприкаянных», «Тайна вороньего камня»); Виктор Кирюшин, Лидия Сычева (г. Москва, участник Гражданского литературного форума). 
● VII Межрегиональный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском». 

Тема фестиваля – «Продвижение книги и чтения средствами визуальной культуры». В программе состоялись: научно-практическая конференция «Просветительская миссия книги в современном обществе», круглый стол «Медиапродукция библиотек по продвижению чтения», презентации проектов по чтению библиотек России — победителей Всероссийского конкурса «Продвижение книги и чтения средствами визуальной культуры», встречи с российскими писателями: Владимиром Потресовым, Татьяной Веденской, Лидией Сычевой, Виктором Кирюшиным.
   На конференции «Просветительская миссия книги в современном обществе»» обсуждались вопросы: проведение читательских кампаний в библиотеках, ценность книг в современном мире, продвижение чтения в молодежной среде, сотрудничество библиотек и средств массовой информации и др. В заключении конференции прошел вечер-портрет «Гости фестиваля на Пушкиногорской земле». Своими размышлениями о современной российской литературе поделились: Валерий Новичков (главный редактор журнала «Аврора»), Татьяна Лестева (главный редактор альманаха «На русских просторах»), член Союза писателей РФ Людмила Бубнова.
В работе Фестиваля приняли участие библиотечные специалисты из 30 регионов Российской Федерации. Они получили возможность познакомиться с лучшими библиотечными проектами, интересными литературными и журналистскими деятелями, завязать профессиональные контакты.
● Областная научно-практическая конференция «Информационные ресурсы для развития региона» из цикла «Власть. Население. Библиотека».    В работе Конференции приняли участие руководители профильных комитетов Администрации Псковской области, ведущие специалисты Президентской библиотеки им. Б.Н.Ельцина (г. Санкт-Петербург), Государственной публичной научно-технической библиотеки, Тверской областной универсальной научной библиотеки, подписного агентства КОНЭК, компании PruQuest, руководители электронного издательства ДиректМЕДИА (все - г. Москва), муниципальных учреждений культуры,  образования и науки,  библиотечные специалисты.

             На Конференции были обсуждены актуальные вопросы: всеобщего доступа к социально значимой информации (правовой, деловой, экологической, образовательному и культурному контенту), создание и распространение сетевых ресурсов, взаимодействие библиотек и местных органов власти по организации доступа для населения к государственной информации,  телекоммуникационные возможности региона в продвижении информации к населению. 

      Особое внимание было уделено проблемам значимости информации, являющейся общественным достоянием, создаваемой органами власти, библиотеками, образовательными учреждениями, информационными компаниями; ее актуализации и совершенствованию механизма доступа к ней, в том числе с соблюдением законодательства об интеллектуальной собственности.
         В рамках конференции состоялись круглые столы «Участие библиотек в корпорации КОРБИС («Тверь и партнеры»)» и «Экологическое  просвещение населения: роль библиотек».
· Областная краеведческая научно-практическая конференция по теме

«Краеведческая деятельность библиотек: современные подходы» ;
● акции: к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне прошла акция «Читаем книги о войне». В течение года состоялись: презентация акции и прочтение книги В.Астафьева «Прокляты и убиты», обзор музыкальных сборников «Из истории песен Великой Отечественной войны», День исторической книги «История России в книгах и документах: к 65-летию Победы в Великой отечественной войне» (в рамках VII Международного книжного форума «Русский Запад»), вечер памяти «Дорогие наши ветераны», электронная презентация выставки «Псковская область в 1941-1945 гг.», музыкальная гостиная «Славим День Победы» и видеогостиная - просмотр фильма «А зори здесь тихие», международный фестиваль «Танцы вместо войн» (совместно с Русско-немецким центром встреч). На сайте библиотеки размещены виртуальные выставки: «Вторая мировая война – уроки памяти»,  «Михаил Петрович Минин – последний знаменосец Победы», «Псковские писатели  и поэты о Великой Отечественной войне», «65 лет освобождения Пскова от немецко-фашистских захватчиков» (более 8 тысяч обращений пользователей сайта). В мероприятиях приняли участие: ветераны войны, преподаватели и студенты ВУЗов, учащиеся ссузов, школьники.

* Совместно с ПОИПКРО и управлением образования Псковской области прошла акция «Информационная поддержка национального проекта «Образование»: Год учителя в России». В ней приняли участие преподаватели школ, средних специальных учебных заведений и ВУЗов города Пскова. Основная цель акции – показать новые информационные возможности библиотеки для педагогов, представить виртуальные и сетевые ресурсы и услуги библиотеки.

* В рамках акции «Информационная поддержка малому бизнесу Псковской области» прошел День открытых дверей для предпринимателей Псковской области. Для них представлены: информационные ресурсы библиотеки для бизнеса, книжная выставка «Купечество Псковской области: страницы истории» из фонда Центра по работе с редкими и ценными документами, сетевые ресурсы   и базы данных Polpred, Biznes-karta, Normacs, Книгафонд, Ист-вью, Oxford Reference online. 

* цель акции «За знаниями о Псковском крае – в областную библиотеку» -  популяризация информационных краеведческих ресурсов областной библиотеки среди населения Псковской области. Проведены: встреча к Всемирному дню поэзии «Псковские поэты и писатели в областной научной библиотеке», презентации изданий Е.Самуйлова, М.Иванова, Н.Никитенко, В.Пшеничной и др.,  вечера памяти писателя-фронтовика Е. П. Нечаева: к 95-летию со дня рождения писателя и «Бессмертная пехота небесного полка»: к 10-летию со дня героической гибели 6-й роты 76-й дивизии, семинар научно-практической генеалогии при участии вице-президента Русского генеалогического общества. На сайте библиотеки размещены виртуальные выставки: «Александр Невский - защитник земли Русской», «Новинки краеведческой литературы из фонда областной научной библиотеки», «500 лет вхождения Псковской земли в Московское централизованное государство», «Псков в книжных памятниках», «Народные промыслы. Керамика Псковской области». Для пользователей библиотеки организованы циклы выставок:   «Юбилей у краеведа», «Псковские писатели и поэты – юбиляры», «Славим мужество», «Что читать о Псковском крае», «Псков на планах и схемах», «Города региона» и др.
 * В рамках акции «Читать модно!: Читаем А.П. Чехова» (IV этап, к юбилею писателя) прошли: презентация акции, виртуальной выставки, конкурс чтецов по произведениям автора среди учащихся техникумов, прозвучали обзоры литературы из фонда областной научной библиотеки на областном радио, издан биобиблиографический указатель литературы «Вся Россия – наш сад: к 150-летию со дня рождения А.П.Чехова». Для читателей муниципальных библиотек, преподавателей и учащихся школ города Пскова организована кольцевая выставка документов  из фонда библиотеки «Читаем А.П. Чехова».
В литературной гостиной «У Великой» прошли вечера: «Чужой среди своих», посвященный 140-летию со дня рождения И. Бунина;  литературно-музыкальные композиции «Две сестры – Беларусь и Россия», «Слово о казаках Псковских», «Казачья сотня: Лучшие имена казачества в литературе, науке и искусстве», к 120-летию со дня рождения А.Кристи, к 145-летию со дня рождения Р. Киплинга и др.
* Результативными оказались акции: «Стань читателем библиотеки!» (количество записавшихся во время акции возросло по сравнению с 2009 годом в 12 раз) и «Неделя возвращенной книги (количество задолжников, вернувших книги в эти дни в библиотеку, выросло в 2,5 раза по сравнению с 2009 годом). 

● IV Региональные Чудские чтения (Псков-Гдов). Программа Чтений успешно реализуется на Гдовской земле с 2007 года, его организаторами выступает Региональный центр чтения Псковской областной научной библиотеки, Гдовская районная центральная библиотека при поддержке Администрации МО «Гдовский район». Тема 2010 года - «Защитники Отечества». В работе чтений приняли участие: журналист и писатель В.Потресов (г. Москва), доктор исторических наук И.Данилевский (г. Москва), преподаватель СПб государственного университета Р.Соколов, сотрудники Псковского государственного объединенного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника и др. Впервые состав участников был столь представителен, что позволило развернуть серьезные, бескомпромиссные научные дискуссии. По итогам IV Региональных Чудских чтений выйдет сборник материалов.

● Круглый    стол    «Слово. Словарь. Словесность» был посвящен Дню славянской письменности и культуры и проходил в рамках Года учителя. В работе круглого стола приняли участие: псковские писатели, преподаватели и студенты Псковского государственного педагогического университета им. С.М.Кирова, Российской международной академии туризма.
· Работа клубов по интересам. В 2010 году в областной научной библиотеке 

работало 7 клубов: Клуб национальностей, Клуб краеведов, «Рукодельница», «История искусства», английского, французского, немецкого языков. Для участников клубов подготовлены: выставки-просмотры, презентации информационных и сетевых ресурсов библиотеки, обзоры новой литературы по темам заседаний. Участники клубов: историки, краеведы, музейные работники, слушатели Университета III возраста, студенты, члены городского молодежного объединения. Активная работа проводилась Международным библиотечным центром в Клубе национальностей с псковской казачьей организацией: тематический вечер «Слово о казаках Псковских», выставка пейзажной живописи казачьего атамана А.Толпыгина, литературно-музыкальная композиция «Казачья сотня: Лучшие имена казачества в литературе, науке и искусстве».
· Прошли презентации новых книг: В.Потресова «С. Яблоновский, Избранное 
в 3 т.» (в рамках цикла мероприятий «Встречи в провинции»), П.Чахотина «Анастасия. Священный образ и храмы в Европе»; псковских писателей И.Я.Панченко «На рубежах отчизны. Псковская крепость», Т.В.Вересовой «Псковский летописец», Н.Ф.Левина «Псков – город воинской славы» и др.
· Продолжила свою работу музыкальная гостиная. Состоялось   9 вечеров. 

Выступали: члены Псковского отделения Союза композиторов России, педагоги Псковского областного колледжа искусств им. Н.А. Римского-Корсакова, музыкальных школ города, детские церковные хоры, самодеятельные авторы. Библиотека представила лучшие издания из фонда по музыке, электронные презентации о композиторах и музыкальных инструментах.  

· Презентации печатных и электронных изданий библиотеки: «Календарь 
знаменательных и памятных дат на 2011 г.», «Разбитая жизнь, или Роза и крест Александра Блока», «Современный учитель: какой он?», краеведческих пособий: «Культура земли Псковской. Вып.1. Мастера Псковской архитектуры»; Вып. 2 «Фольклор Псковской области», «У истоков псковского краеведения. Вып. 6», «Усадьбы псковской земли» и др., сборник материалов «Территория 60»: к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, методические рекомендации для муниципальных библиотек «Память живущих почтенно хранит: к юбилею Победы», «А.П.Чехов: служение общему благу» и др.

● Специалисты библиотеки приняли участие с выступлениями и презентациями на общегородских конференциях: «Псковичи в годы Великой Отечественной войны», «Псковщина – земля воинской славы», Первых Всероссийских Александро-Невских чтениях.

В библиотеке работали выставки произведений художников: Т.  Рейн (г. Москва), Л.Скородинской (США); Н Боднарчук, И.Я.Панченко, А.Оболенского (все – г. Псков), Н.Болотовой (п. Красногородск), преподавателей и учащихся детской художественной школы г. Пскова и др.

Формирование и сохранность библиотечных фондов


За 2010 год в фонд библиотеки поступило 15023 экз. документов, электронных и аудиовизуальных средств.  Книги составили 14580 экз., названий 8300. 


Согласно Тематико-типологическому профилю комплектования фондов библиотеки осуществлялось формирование фонда электронными изданиями. В течение года приобретено 200 изданий. 

Особое значение в комплектовании уделялось приобретению  сетевых ресурсов. Так, в 2010 году  осуществлена подписка на ЭБД:

· Электронную библиотеку Издательского дома «Гребенников». Содержит статьи по маркетингу, менеджменту, управлению персоналом, финансам.

      http://www.grebennikov.ru/

· Электронно-библиотечную систему «КнигаФонд».  «КнигаФонд» обеспечивает широкий легальный доступ к более чем 50000 произведений. Это лекции, монографии, учебники и учебные пособия, сборники статей, учебные модули, комментарии специалистов, первоисточники, методический материал с использованием инновационных технологий. В 2010 году в библиотеке будет открыто 5 точек доступа к данной электронно-библиотечной системе. 
           http://library.knigafund.ru/

Приоритетным направлением в текущем комплектовании библиотеки в 2010 году было приобретение документов, посвященных проблемам развития современной школы, работе педагогов, новым образовательным технологиям, т.к. 2010 год был объявлен в России Годом учителя, литературы для специалистов различных отраслей народного хозяйства, на иностранных языках, книг-лауреатов литературных премий, нотных изданий. По этим темам в отделы обслуживания поступило около 3,5 тыс. документов.


В 2010г. на комплектование  выделено 1771,7 тыс.руб. (в 2009 году – 1407,9 тыс. руб.), из них на подписку периодических изданий 1003,4 тыс. руб. (Сложно решался вопрос о выделении средств на подписку: в бюджете библиотеки они не были заложены и, только благодаря усилиям Государственного комитета Псковской области по культуре библиотеке удалось провести подписку).  В 2010 году библиотека получала 230 названий периодических изданий в 1 полугодии, 209 названий – во втором полугодии. Подписка была проведена способом запроса котировок через Государственный комитет по закупкам. Постоянный рост цен на подписку требует более тщательного отбора необходимых пользователям библиотеки периодических изданий. Ведется постоянная работа с отказами пользователей, что позволяет улучшить качество подписки на периодические издания.


Постоянными партнерами в комплектовании фонда библиотеки остаются издательства и книготорговые организации Москвы и Санкт-Петербурга:

· НФ «Поддержки книгоиздания, образования и новых информационных технологий «Пушкинская библиотека»

· Издательская группа «Гранд-Фаир»

· Издательский и торговый дом «КноРус»

· Издательство «Миклош» (издания по медицине)

· Издательство «Равновесие» (издания на электронных носителях)

· Журнал «Российская Федерация сегодня»

· Издательство «Профессия»

· Образовательно-издательский центр «Академия»

· Петербургский книжный центр

· Издательства «Книжный мир», «ЭКСМО», «Нью-Питер», «Дмитрий Буланин» и др.


По системе местного обязательного экземпляра фонд библиотеки  пополнился  на 1036 экз. книг на сумму  81,5 тыс. руб. В течение года библиотека получала 65 названий газет, выходящих в г. Пскове и Псковской области («Псковская правда», «Псковская провинция», «Панорама 7 дней»,  «Бизнес и налоги», «Псковская губерния» и т.д.). Ежемесячно библиотека получала в печатном и электронном виде постановления и распоряжения Администрации Псковской области, Областного Собрания депутатов.


Центр комплектования библиотек области продолжал работу по оказанию услуг в текущем комплектовании библиотек. В 2010 году получено и распределено  4596 экз. изданий на 457,6 тыс. руб. Центр активно участвовал в организации благотворительных акций в поддержку библиотек области, информировал и координировал работу по проектам НФ «Пушкинская библиотека». За 2010 год муниципальными и государственными библиотеками области по различным каталогам НФ «Пушкинская библиотека» было заказано литературы на общую сумму 86,0 тыс. руб. Наиболее активно участвовали: Гдовская, Островская, Опочецкая, Бежаницкая ЦБС. Для библиотек области дано 1180 методических консультаций и справок по различным вопросам текущего комплектования и учета библиотечных фондов, 8688 консультаций по вопросам ведения электронного каталога, всего 9868 справок.  


В течение года в отделе комплектования работал  Методический центр учебной и деловой информации издательства КноРус с ежемесячным обновлением книг. Это позволило специалистам библиотек области знакомиться  с новинками издательства. 

В рамках Договоров о безвозмездной передаче имущества в пользование от Министерства культуры РФ получены:  

- Большая Российская энциклопедия (т.15,16),

- Православная энциклопедия (т.21,22,23), 

Всего 480 комплектов на общую сумму 1105,0 тыс. руб. Подготовлены документы для дальнейшего распределения изданий в библиотеки области.

Получены и переданы в муниципальные библиотеки издания: М.Гальперина «Прыжок кита» (500 экз.); В. Игнатьева «Потяните добрым словом» (550 экз.), М.Рыбчинский «Вспомнить всех поименно» (385 экз.), С.Ямщиков  «Когда не стало родины моей» (500 экз.). Процедура оформления передачи книг в муниципальные библиотеки очень длительная, проходит согласование в Комитете по имуществу.

В течение года обновлялся Сводный каталог периодических изданий, выписываемых библиотеками Пскова и Псковской области. Каталог размещен на сайте библиотеки, активно используется при выполнении запросов пользователей. В течение года осуществлялась его редакция.
В 2010 году  библиотека продолжала выполнять государственную услугу по сохранности библиотечного фонда, в т.ч. с помощью оцифровки редких и ценных документов. Продолжалось пополнение полнотекстовой электронной библиотеки «Псковиана». В 2010 г. отсканировано и добавлено 603 документа и всего библиотека содержит 1211 электронных документов. Среди новых документов, пополнивших электронную библиотеку: партизанские газеты и листовки, выпускавшиеся на территории области в годы Великой Отечественной войны, Псковские епархиальные ведомости за 1894-1917 гг. Все эти документы доступны удаленным пользователям на сайте библиотеки (www.pskovlib.ru), а также в локальной сети библиотеки.  

Центр по работе с редкими и ценными документами – новая структура библиотеки - продолжал работу по отбору ценных изданий из подсобных фондов отделов библиотеки и оформлению коллекций. В течение года в фонд поступило 190 документов, в том числе 130 документов в коллекцию В.Я.Курбатова. В 2010 году в фонд передан архив нашего земляка – поэта Е. Изюмова. На 01.01.2011 года фонд редкой книги составляет 16054 экз.  В 2010 г. пополнялась электронная база данных «Редкая книга», внесено 1013 записей (в 2009г. – 720). Всего в электронной БД «Редкая книга» -  5,5 тыс. записей.
В течение года велась активная работа по реализации проекта «Книжные памятники Псковской области». Проект имеет софинансирование из Федеральной целевой программы «Культура России». 

Проведены круглые столы и стажировки для региональных участников проекта «Книжные памятники Псковской области» по созданию единой полнотекстовой базы данных на краеведческие издания. С целью выявления книжных памятников на территории Псковской области велась организационная работа с муниципальными музеями и библиотеками области.
          На WEB-сайте «Книжные памятники Псковской области» размещены виртуальные выставки «Книги с автографами псковских писателей-фронтовиков», «130 лет со дня образования псковского археологического общества», «История Пскова в книжных памятниках», подготовлены новые статьи в разделе «Публикации». 

В целях продвижения идеи сохранности книжных памятников и редких книг состоялось 15 презентаций сайта «Книжные памятники Псковской области» для специалистов библиотек и музеев  Псковской области, преподавателей,  студентов и учащихся. 

По вопросам работы с книжными памятниками оказано 50 методических консультаций и  проведено 2 методических занятия.

В  процессах сохранности фонда участвует  сектор консервации основного хранения фондов. Его деятельность включает:  контроль режима хранения документов; фазовую консервацию; мелкий ремонт книг; контроль использования документов.

 Продолжалась санитарно-гигиеническая обработка фондов, передвижка и расстановка документов согласно ГОСТу (60,0 тыс. ед. хранения). В соответствии с договором с ООО «Санэпидблагополучие» дважды в месяц проводилась дератизация фондов отдела основного хранения и отделов обслуживания библиотеки.  В марте был затоплен фонд краеведческих газет, что потребовало проведение спасательно-восстановительных работ. 

В целях сохранности и совершенствования учета библиотечного фонда в течение года проведены плановые проверки подсобных фондов отделов. Объем проверенных документов составил 53,2 тыс. экз. Итоги проверки рассмотрены на комиссии по фондам. В целях сохранности фонда принято решение об усилении контроля за выдачей, расстановкой и возвратом документов. 
В течение года велась   подготовка локальных нормативных документов по формированию и организации фондов библиотеки. Были разработаны и утверждены: Положение об электронной библиотеке «Псковиана», «Положение об экспертном совете ПОУНБ, Положение о списании библиотечных документов ПОУНБ, Процесс списания библиотечных документов. 

          В 2010 году отделы библиотеки продолжали активную работу по пополнению электронного каталога ретрозаписями, осуществлялся контроль и методическое обеспечение ретроввода различных видов литературы (периодические издания, ноты и т.д.), разрабатывались технологические инструкции, проводилось обучение сотрудников библиотеки работе в новой версии 1.14 программы MARC – SQL. В течение года осуществлялась редакция записей,  внешних словарей ЭК. В ЭК  отредактировано 13,0 тыс. записей, изъято 3,6 тыс. записи. 


В течение года продолжалась систематическая работа с традиционными карточными каталогами. За 11 месяцев:

- расставлено 21,8 тыс. карт.  


- изъято 49,3 тыс. карт. 

- изменены сиглы хранения 6,8 тыс. экз.
          - велась плановая редакция систематического каталога библиотеки (5,2 тыс. карт.).
На комиссии по фондам рассмотрены следующие вопросы: обсуждение нормативных документов по работе с фондами, о деятельности Центра по работе с редкими и ценными документами, результаты проверки подсобных фондов отделов библиотеки, работа с Федеральным списком экстремистских материалов. Проведено 6 заседаний.
Международная деятельность
               Библиотека продолжает развивать международные контакты с библиотеками и учреждениями культуры приграничных территорий. Наиболее тесные контакты сложились  с Республикой Беларусь. В рамках проекта «Книжные мосты» подписано Соглашение о сотрудничестве между областными универсальными библиотеками приграничных территорий государств–участников СНГ: Псковской областной универсальной научной библиотекой и Витебской областной научной библиотекой. Разработан план совместных мероприятий на 2010 – 2013 гг. 

              Состоялись международные мероприятия:
· Областная культурная акция  «Россия и Беларусь: нас объединяет книга»: к Году культуры Белоруссии в России 

Акция прошла в рамках Международной школы качества 2010. В ней приняли участие ведущие специалисты: Академии переподготовки кадров работников культуры и искусства /Москва/, Российской государственной библиотеки /Москва/, Государственного комитета Псковской области по культуре, Псковской областной универсальной научной библиотеки, руководители библиотечных объединений муниципальных образований области, делегация библиотечных специалистов Республики Беларусь из 20 человек.

В рамках акции прошли встречи с руководителями Администрации Псковской области, Круглые столы, экскурсии по библиотекам,  выставки. Мероприятия акции проходили в Псковской областной универсальной библиотеке, в Центральной городской библиотеке ЦБС г. Пскова и в Приказных палатах Псковского Кремля.

Открытие акции состоялось в Приказных палатах Псковского Кремля, где белорусская делегация, состоящая из представителей управления культуры Минского облисполкома, заместителя директора Национальной библиотеки Белоруссии, Председателя белорусской библиотечной ассоциации, директоров областных и публичных библиотек Республики Беларусь встретилась с руководителями Администрации Псковской области и Псковского областного Собрания депутатов.

В Псковской областной универсальной научной библиотеке 4 октября прошел Круглый стол «Псковская ОУНБ – дипломант премии качества Правительства РФ», на котором специалисты областной научной библиотеки поделились опытом внедрения системы менеджмента качества в деятельность библиотеки. В центральной городской библиотеке ЦБС г. Пскова состоялся Круглый стол  по теме «Категория качества и коммуникативные практики современной библиотеки», на котором были рассмотрены вопросы трактовки понятия качество в современных библиотечных практиках,  требования к критериям качества и современная система показателей качества в библиотеках России и Белоруссии. В Круглом столе приняла участие заведующая кафедрой библиотековедения и информатики АПРИКТ /Москва/, профессор Кузнецова Т.Я. Также состоялся обмен опытом  работы муниципальных библиотек  Республики Беларусь и Псковской области, на котором о реализации проектов рассказали директор Брестской областной библиотеки им. А.М.Горького - «Русский проект» по популяризации русской литературы; Гуринович Л.В. из г. Слуцка Минской области о проекте «Ночь в библиотеке», который был с успехом реализован в прошлом году в библиотеке г. Слуцка; Слесаренко Г.М. (г. Борисов Минской области) – об имидж-проекте «Опыт персонализации краеведческой деятельности». 

Опыт проектной деятельности библиотек Псковской области представили: директора ЦБС г. Пскова и Гдовской ЦБС, заместитель директора Опочецкой центральной районной библиотеки им. А.С. Пушкина. 

В рамках акции белорусская делегация посетила также библиотеку-Центр общения для детей и взрослых ЦБС г. Пскова, Печорскую зональную школу качества и Пушкиногорскую инновационную библиотечную площадку.
· Международная школа-семинар «Менеджмент качества в библиотечной деятельности» для руководителей, библиотечных специалистов универсальных научных, юношеских, детских библиотек, организованная Академией переподготовки работников искусства, культуры и туризма (АПРИКТ), Псковской областной универсальной научной библиотекой, при поддержке Министерства культуры РФ (подробнее см. в разделе «Работа с муниципальными образованиями»).
· Круглый стол «Библиотеки агрогородков как объект «Государственной программы возрождения и развития села Республики Беларусь в Бычихинской сельской библиотеке  Городокской ЦБС Витебской области Республики Беларусь. Состоялся не только обмен опытом, но и выявлены пути сотрудничества между библиотеками Псковской области и Белоруссии, подписан договор о сотрудничестве Псковской областной универсальной научной библиотеки и Городокской центральной районной библиотеки Витебской области. 
На Круглом столе обсуждалась роль учреждений культуры в социально-культурном пространстве, деятельность библиотек агрогородков как информационно-досуговых центров, работа библиотек в помощь сельскохозяйственному производству. 
· В рамках года Франции в России: 

- четвертый Праздник чтения «Французская книга на Псковщине» (совместно с Французским институтом в Санкт-Петербурге);

- Международный день франкофонии – встреча с музыкантом и художником из г. Бордо (Франция) Жаком Эбером;

- конференция «Сотрудничество ассоциации «Арль-Псков» с городом-партнером Арлем

 ● Международный танцевальный фестиваль square-dance «Танцы вместо войн» (участвовали гости из Германии).

               ● Популяризация мероприятий «Осеннего немецкого киномарафона».  

  Начата работа по налаживанию партнерских связей с Центральной библиотекой  г. Резекне (Латвия): прошли переговоры с руководством библиотеки по вопросам совместного сотрудничества, подготовлен проект договора. 
Работа с внебюджетными фондами  (гранты, фонды, спонсоры)

По Федеральной целевой программе «Культура России» в 2010 году были получены средства в сумме 100 тыс. рублей на организацию Международной школы качества. Российская библиотечная ассоциация также поддержала финансово ее проведение, а также Фестиваль «осень в Михайловском». Российская государственная библиотека выделяла средства на проект «Книжные памятники Псковской области».
          По областной целевой программе «Культура Псковского региона в 2007-2010 гг.» получены средства на проведение международных, межрегиональных, региональных мероприятий и акций: VII Международного книжного форума «Русский Запад», VII Межрегионального фестиваля по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском», областной культурной акции  «Россия и Беларусь: нас объединяет книга» (к Году культуры Белоруссии в России), Торжественной акции к Общероссийскому дню библиотек. 

           По областной целевой программе «Пожарная безопасность» (2009-2011 гг.) произведена замена пожарной сигнализации, закуплены огнетушители. 

           Оказана методическая помощь в написании заявок на создание модельных библиотек на базе Самолвовской сельской библиотеки Гдовского района и Борковской сельской библиотеки Великолукского района в ФЦП «Культура России в 2006-2010 гг.». Сегодня нам известно,что эти заявки поддержаны.
 Подана заявка в Министерство культуры РФ на участие в Федеральной целевой программе «Культура России в 2006-2011 гг.» на 2011 год на приобретение Комплекса информационно-библиотечного обслуживания (КИБО). Министерство культуры направило письмо Губернатору области, что КИБО будет нашему региону выделен.
 Проектная деятельность- главная составляющая деятельности библиотеки.
         В 2010 году проектная деятельность библиотеки была направлена на выполнение государственного задания и государственных услуг, в т.ч. в электронном виде. Проекты реализуются по следующим направлениям: 

- создание информационных ресурсов (циклы проектов):

* Продолжалось участие библиотеки в общероссийских корпоративных проектах по созданию информационных ресурсов: Сводный каталог библиотек России «ЛИБНЕТ», Сводный каталог региональных библиотек «КОРБИС» (г. Тверь), Межрегиональная аналитическая роспись статей (МАРС). Цель проектов – формирование регионального сегмента национальном сводном каталоге, участие в общероссийской системе корпоративной машиночитаемой каталогизации. заимствование записей на документы и пополнение ими баз данных областной научной библиотеки. В результате по проектам ЛИБНЕТ и КОРБИС заимствовано 2,5 тыс. записей (всего более 12,0 тыс. записей). Библиографическая аналитическая база по проекту МАРС насчитывает 617,0 тыс. записей (прирост – 30 %), заимствовано из МАРСа – 90%. 
* Проект «Сводный электронный каталог региональных периодических изданий». Цель проекта – обеспечить доступ жителям региона к объединенным краеведческим ресурсам. В 2010 году основная задача проекта – обучение сотрудников муниципальных библиотек правилам создания библиографических записей и повышение их качества. Для этого на зональных школах качества прошли обучающие семинары, тренинги, индивидуальные стажировки. В результате в 2010 году каталог пополнился на 5208 записей (в 4 раза больше по сравнению с 2009 г.). В проекте участвуют 18 муниципальных библиотек Псковской области.
* проект по созданию Сводного электронного каталога библиотек Псковской области. Содержит 431,1 тыс. записей. Участвуют 9 библиотек. Цель проекта – объединить информационные ресурсы государственных и муниципальных библиотек, дать возможность библиотекам заимствовать качественные записи, ускорить процесс формирования электронных каталогов. Пользователи получают возможность вести поиск информации в объединенном электронном ресурсе.
* проект «КОМПЛЕКТОВАНИЕ.RU.»: цель – заимствование записей в Сводном каталоге библиотек России (ЛИБНЕТ) для пополнения электронного каталога областной научной библиотеки. Форма участия в проекте – приобретение книг у российских издательств и заимствование электронных библиографических записей на эти книги.

Не возможно не отметить в числе приоритетных проектов, проект Центра по работе с редкими и ценными документами «Книжные памятники Псковской области», который имеет ежегодную финансовую поддержку МК РФ, направлен на обеспечение их сохранности. Основные результаты проекта:

· Заключено 5 договоров и сотрудничестве с фондодержателями книжных памятников;
· Подготовлено 62 выставки;

· Внесено 87 записей в Сводный каталог книжных памятников;

· Главное- фонд открыт для пользователей и работает в режиме отделов обслуживания.

Это «золотой» фонд библиотеки, требующий охраны, надлежащего использования, комфортных условий для пользователей. Я бы сказала- требует незамедлительного решения вопроса технического оснащения с целью сохранности уникальных изданий.
- цикл культурно-просветительских проектов:
* Совместный проект с Отделением пенсионного фонда России по Псковской области «Университет III возраста». Цели проекта -  социальная адаптация людей старшего поколения, повышение комфортности для пожилых людей, развитие их творческой инициативы, участие в мероприятиях библиотеки. По просьбам слушателей открыты новые факультеты, в отделах обслуживания работают клубы по интересам, ежемесячно проходят выставки творческих работ членов клубов. Все слушатели стали активными читателями библиотеки, помогают в ее эстетическом оформлении
* Проект «Малая галерея искусств». Цель проекта - организация художественных выставок. Организованы художественные выставки «Дорогие мои земляки» (чёрно-белая фотография) Н.Н. Боднарчука, «Псковский край в акварелях Тамары Рейн», выставка декоративно – прикладного творчества к дню пожилого человека, фотовыставка к Международному дню инвалидов, выставка художниц Красногородского района Псковской области.
* В проекте «Портрет псковского региона. Удивительная Псковщина. Удивительные люди» в течение года прошли: вечер-портрет «Псковский лен», посвященный льноводу А.А.Слинину, презентации выставок псковских художников, встречи с руководителем Независимого социального женского центра г. Пскова Н.Васильевой, ветераном Великой Отечественной войны А.И.Астаховым, известным пчеловодом России, автором книг по пчеловодству В. П. Цебро, искусствоведом Т. Шулаковой, олимпийской чемпионкой Н.Черемисиной, художником А.Оболенским и другими интересными людьми.
* Проект «Территория 60 – территория толерантности» (IVэтап) направлен на популяризацию культурных традиций, обычаев, взаимоотношений разных народов. Прошли совместные мероприятия с библиотеками Беларуси (подробнее см. в разделе «Международная деятельность»). В рамках Клуба национальностей проведены литературно-художественные мероприятия совместно с псковской казачьей организацией.
         Разработаны новые проекты:

· Информационная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей Псковской области;
Легко ли быть молодым: создание условий для развития молодежного творчества, организации их досуга.
Работа со СМИ
 В 2010 году библиотека продолжала популяризацию своей деятельности через средства массовой информации: печатные и электронные СМИ, телевидение и радио.  Налажено сотрудничество с ними по еженедельной электронной рассылке планов, пресс-релизов и информаций о мероприятиях.

  На протяжении года  ГТРК «Псков» и «Телеком» регулярно давали информацию о международных, межрегиональных и региональных мероприятиях, проводимых библиотекой:  VII Международный книжный форум «Русский запад», VII Межрегиональный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском», Международная школа качества, конференция «Информационные ресурсы для развития региона», презентации новых книг, встречи с писателями, издателями, интересными людьми с рамках проекта «Портрет псковского региона. Удивительные люди. Удивительная Псковщина».
   Деятельность библиотеки активно освещается в электронных СМИ: на информационных сайтах Псковской области, общероссийских библиотечных сайтах и сайтах общекультурного значения. Всего было размещено более 1500 пресс-релизов (1100- в 2009 году) и информационных материалов всеми структурными подразделениями библиотеки. Для более качественной подготовки этих материалов проведено 5 методических занятий с сотрудниками библиотеки, назначенными ответственными за работу со СМИ. 
В передаче областного радио «Читать модно!» прозвучали 45  выступлений сотрудников библиотеки. Основные темы: информационные и сетевые ресурсы библиотеки, тематические обзоры литературы: к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, «Здоровье от А до Я», «Экология Псковской области», новые книги из фонда библиотеки по краеведению, педагогике, истории, сельскому хозяйству и др. 

 В профессиональной прессе опубликовано 35 статей сотрудников библиотеки. 

    Налажена совместная работа с газетой «Панорама 7 дней», в которой регулярно публикуется реклама массовых мероприятий библиотеки в разделе «Где можно отдохнуть».

                 Работа по профилактике правонарушений, наркомании и   

                                  формированию здорового образа жизни
         На протяжении пяти лет библиотека проводит библиотечно-информационные мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, борьбе с вредными привычками. Цель – привлечь внимание псковичей к этим проблемам. 

         В прошедшем году библиотека продолжала реализацию программы «Здоровье от А до Я», направленную на информационное обеспечение решения проблем наркомании, табакокурения, профилактики алкоголизма.

         В рамках программы «Здоровье от А до Я» для молодежи состоялись: областной месячник «Скажи наркотикам – НЕТ!», выездные информационные мероприятия «Здоровый образ жизни – сохрани его сам» в учебных заведениях г. Пскова, видеолекторий для летних школьных лагерей совместно с Реабилитационным центром по работе с алко- и наркозависимыми, проведено анкетирование пользователей библиотеки «Информация о вредных привычках: что Вы хотели бы знать?».

          Сотрудник Центра социальной, деловой и правовой информации принял участие в круглом столе «Организация комплексной деятельности по профилактике потребления психоактивных веществ детьми и молодежью» в УФСКН России по Псковской области с презентацией «Информационные ресурсы областной научной библиотеки по профилактике правонарушений». 

          Для слушателей факультета «Здоровье» (Университет III возраста) проведены Дни информации, книжные выставки, обзоры по здоровому питанию, психическому здоровью, тренировкам памяти, укреплению иммунитета и др.
           Ведется работа в данном направлении и для удаленных пользователей на сайте библиотеки (www.pskovlib.ru). Разработана отдельная страница «Здоровье от А до Я», где выставлены информационные ресурсы библиотеки, виртуальные выставки, обзоры по данной теме. За 2010 год зафиксировано около 10,0 тыс. обращений к этой странице.

         На областном радио в рамках акции «Читать модно!» прозвучали обзоры литературы:  «Здоровье и окружающая среда: вода – благо и опасность», «Новая справочная литература по медицине из фонда областной научной библиотеки», «Вредные привычки и борьба с ними», «Пересилить беду: к Всемирному дню борьбы со СПИДом» и др.

Автоматизация библиотечных процессов
 Пять лет назад было положено начало масштабной  информатизации библиотеки. При поддержке Администрации области была разработана Программа автоматизации библиотечных процессов. В то время объем финансирования составил около 4 млн. рублей. В результате – библиотека стала современной библиотекой, соответствующей времени и единственной на сегодняшний день среди региональных библиотек, осуществляющей комплексное автоматизированное обслуживание. Произошла полная модернизация как технического состояния, так сознания сотрудников библиотеки. Все это позволило нам занять ведущие позиции в библиотечном мире России. Но остались нереализованными очень важные позиции, такие как завершение сканирования ЭК карточных каталогов. Сумма затрат на сегодняшний день составляет около 4 млн. рублей. Мы предлагаем другой вариант и он технологически выверен и проработан. Произвести сканирование мы можем и собственными ресурсами, нам нужен высокотехнологичный сканер, который позволит решить эту проблему. Его стоимость около 300 тыс. рублей.   

В 2010 году изучены и апробированы основные модули новой версии АИБС MARK SQL 1.14 Unicode.: «Администратор», «Каталогизация», «Абонемент», «Комплектование», «Поиск», «Периодика», «Хранилище», «Связанные документы». Разработанный конвертер для перевода баз данных, главной из которых является электронный каталог, позволил внедрить в библиотечные процессы новую версию программного обеспечения.

Велась работа по наполнению и обслуживанию электронного каталога, который включает в себя библиографические записи на книги, периодические издания, ноты, аудиовизуальные, нормативно-технические и неопубликованные документы по культуре и искусству. Документы представлены на русском и иностранном языках. В 2010 году обработано 16 706 экземпляров документов (8649 – в 2009 году), из них 2315 библиографических записей заимствовано из сводных каталогов СКБР и КОРБИС, благодаря участию библиотеки в корпоративных проектах Центра ЛИБНЕТ по созданию «Сводного каталога библиотек России» и КОРБИС «Тверь и партнеры». Электронный каталог насчитывает 760,4 тыс. записей. Доступ к нему возможен как по локальной сети, так и через сайт библиотеки www.pskovlib.ru.
Велась работа по наполнению Сводного электронного каталога «Вся Псковщина», доступ к которому осуществляется через библиотечный сайт. Сводный электронный каталог объединяет электронные каталоги Псковской областной универсальной научной библиотеки, Псковской областной библиотеки для детей и юношества им. Каверина, ЦБС г. Пскова, ЦГБ г.Великие Луки, Великолукской, Гдовской, Дедовичской, Опочецкой, Печорской, Себежской центральных районных библиотек. Производственная учеба и консультации для специалистов библиотек Псковской области по использованию программного обеспечения АИБС MARK-локальный вариант и MARK SQL,  а также предоставление возможности доступа к электронным каталогам библиотек региона способствовали развитию этого информационного ресурса. Обращения к нему составили свыше 45 тысяч раз.

         Автоматизация библиотечных процессов и совершенствование программного обеспечения позволили развить корпоративные библиографические проекты. Один из них – проект АРБИКОН «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (по созданию сводной электронной библиографической аналитической базы статей 1678 российских журналов) – нашел свое развитие в проекте АРБИКОН «Электронная доставка документов», позволяющем оперативно получать электронную копию статьи из любого журнала, расписываемого в проекте. Участие в этом проекте явилось методической основой реализации регионального проекта по созданию «Сводного каталога региональных периодических изданий». В нем участвуют 18 централизованных библиотечных систем Псковской области. За год совместными усилиями библиографов эта база пополнилась на 5208 записей. Электронный краеведческий каталог «Псковиана» также представлен на сайте библиотеки www.pskovlib.ru.

 Одним из наиболее важных направлений деятельности Псковской ОУНБ в области информационных технологий является оцифровка фонда и создание электронной полнотекстовой библиотеки «Псковиана», которая содержит редкие краеведческие издания из собственного фонда и приобретенные (в результате проектной деятельности) электронные копии документов, отсутствующие на территории Псковской области. В 2010 году она пополнилась на 603 электронных документа (в 2009 году оцифровано 73 документа) и содержит 1211 электронных документов. В настоящее время электронная краеведческая библиотека является самой крупной по Северо-Западному федеральному округу. Доступ к электронной полнотекстовой библиотеке «Псковиана» осуществляется в отделе краеведческой литературы и через сайт библиотеки www.pskovlib.ru. Обращения к этому ресурсу составили около 9 тыс.
Возможность использовать информационные ресурсы предоставляется нашим пользователям не только в стенах библиотеки, но и через сайт. В его новой версии улучшен поисковый интерфейс, добавлены новые сервисы: собственная краеведческая справка, предварительное оформление электронного читательского билета; активно используются удаленными пользователями заказ и продление книг online; расширился перечень информационных ресурсов, представленных на сайте: это доступ к библиографическим базам данных, ресурсам неопубликованных документов Сектора информации по культуре и искусству; на сайте представлены ссылки на каталоги тех сетевых ресурсов, которыми можно воспользоваться в библиотеке: справочно-информационная база данных «Издания СНГ и Балтии», электронно-библиотечная система «Книгафонд», электронные издания Oxford Reference Online, электронная библиотека диссертаций, база-данных «Бизнес-карта», библиотека нормативов NormaCS, база данных  Polpred.com и др.
Основная цель модернизации «представительского» сайта библиотеки- повышение уровня удобства пользователя.

За последние три года количество посещений библиотеки колеблется скорее в сторону уменьшения, посещаемость же web-сайта растет неуклонно.

Особое внимание следует уделить распределению пользователей сайта  по числу посещений за месяц. Это один из самых важных критериев, которые определяют ядро аудитории. Интересы удаленных пользователей можно проанализировать на основе статистики посещений. Самые посещаемые ресурсы – краеведение и электронный каталог, информационные ресурсы.

Рассматривая региональное распределение пользователей  web-сайта, необходимо отметить, что представлены все континенты и регионы. Прежде всего это Россия, Белоруссия, Нидерланды, Германия, Мексика, Эстония и т.д.
По результатам анализа активности удаленных пользователей можно сделать о практической линейной загрузке сайта библиотеки. 

В результате активной работы с сайтом библиотеки в 2010 году его посещения составили 514,5 тыс.

-----------        ------------                 -------------                       ----------------

Отдельный пласт работы областной библиотеки - это работа с муниципальными образованиями. Сегодня областная библиотека для муниципальных библиотек осуществляет следующее:
· Организация аналитической деятельности в сфере библиотечного обслуживания, мониторинг сети общедоступных муниципальных библиотек;

· Содействие в комплектовании фондов;

· Организация реализации партнерских проектов, направленных на совершенствование работы муниципальных библиотек;

· Развитие единой платформы для взаимодействия библиотек в электронной среде и кооперации в создании и использовании библиотечно-информационных ресурсов;  

· Проведение обучающих семинаров в области новых управленческих и информационных технологий, осуществление консультационной и практической помощи;

· Организация площадок для профессионального общения и обмена опытом.

Для муниципальных библиотек области разработаны документы:

- Стандарт качества государственных методических и консультационных услуг;

- Укрупненные нормы на выполнение работ в библиотеках для муниципальных библиотек.

- Пакет документов по нормативам и балльной оценке деятельности библиотек;

- Расчеты финансирования библиотек области;

- Рекомендации по организации сети и работы библиотек Новоржевского и Усвятского районов.

- Примерное штатное расписание муниципальных библиотек (2 варианта).

- Перечень оборудования для муниципальных библиотек и др.

Продолжена работа по проведению самооценки деятельности муниципальных библиотек. Всего в 2009-2010 гг. на основании Положения о проведении самооценки и рекомендаций областной библиотеки прошли самооценку 19 муниципальных библиотек области. Цель проведения самооценки - стимулирование общедоступных библиотек к поиску современных методов управления, ориентиров в области развития систем обеспечения качества их деятельности, и услуг для преобразования деятельности на основе применения менеджмента качества. 
В 2010 году по Федеральной целевой программе «Культура России» поддержано открытие двух модельных библиотек: Самолвовской  - в Гдовском районе и Борковской – в Великолукском. В эти библиотеки поступило оборудование, библиотечные специалисты прошли обучение в НФ «Пушкинская библиотека».

За счет местных бюджетов модельные библиотеки в 2010 году не открывались.
В течение года были организованы следующие обучающие мероприятия:

Семинары:
· для директоров муниципальных библиотек: «Модернизация библиотечной деятельности» (участие в областной конференции «Информационные ресурсы для развития региона» из цикла «Власть. Население. Библиотеки»); Ежегодное совещание директоров муниципальных библиотек области по теме: «Библиотеки в условиях Федеральных законов №83 и №131».

● для сотрудников муниципальных библиотек «Консервация библиотечных фондов. Биологические повреждения документов»  (в рамках Печорской зональной школы качества). 

● для каталогизаторов муниципальных библиотек по автоматизированной каталогизации (на базе Опочецкой зональной школы качества).
Творческие  лаборатории:

· для заведующих сельскими модельными библиотеками по теме «PR-технологии в работе библиотек»: современные технологии PR, средства и методы, фирменный стиль. В программу занятия включены темы:  компьютерные продукты для модернизации деятельности библиотек: искусство презентации, компьютерная верстка; информационные ресурсы и издания для различных групп пользователей, необходимые в профессиональной деятельности. 

· для сельских библиотек «Экологическое просвещение в библиотеках: формы и методы». Занятие проведено на базе Опочецкой зональной школы качества.

Стажировки:

· по созданию модельных библиотек для методистов муниципальных библиотек и сельских библиотекарей. На стажировке были представлены основные документы и условия создания модельных библиотек, информационные ресурсы областной научной библиотеки и возможности их использования жителями села, виртуальная краеведческая справочная служба, работа с правовыми системами и Интернет - технологии в помощь библиотечному специалисту. Стажировку провели ведущие библиотечные специалисты отдела координации деятельности библиотек области, сектора автоматизации библиотек области, отдела МБА и ЭДД, информационного центра, Центра социальной, деловой и правовой информации Псковской ОУНБ; 

· по работе с порталом «Библиотеки Псковской области» (проведено 2 стажировки, в которых приняли участие все муниципальные библиотеки, кроме Усвятской ЦРБ). На стажировке было проведено обучение, посвященное размещению информации муниципальных библиотечных систем на портале, даны консультации по данной тематике. Дальнейшая кооперация и координация информационных ресурсов будет способствовать созданию качественных информационных продуктов и услуг, внедрение и использование технических и информационных ресурсов, обеспечению равного доступа населения к информации. Обучение работе с порталом будет продолжено в 2011 году;

· для библиографов муниципальных библиотек: обучение работе в Сводном региональном каталоге периодических изданий, основная цель – создание качественных библиографических записей на статьи из местных газет; выполнение запросов пользователей с помощью электронной базы данных  Oxford Reference Online;

· для каталогизаторов муниципальных библиотек по созданию библиографических записей в электронном каталоге. Прошли обучение сотрудники 14 библиотек.
Отдельные мероприятия:
● День комплектатора (подробнее см. в разделе «Массовые мероприятия»).
В соответствии с графиком были организованы и проведены 5 (в 2009 году - 9) Зональных школ качества по темам: «Сводный каталог региональных периодических изданий. Компетентность участников», «Возможности электронных ресурсов библиотеки. Инновации в библиографической работе библиотек», «Работа с книжными памятниками Псковской области», «Особенности технологии работы с каталогами в условиях перехода к автоматизированной обработке», «Сохранность библиотечных фондов».

Были представлены выставки-обзоры: «Новые поступления ПОУНБ», «Педагогика. Новые технологии и практика», «К 790-ю Александра Невского», «Периодические издания ПОУНБ по экологии», «Методическая литература. (Новые профессиональные журналы)», «Неопубликованные ресурсы ПОУНБ».


На занятиях ЗШК прошли обучение 146 сотрудников библиотек (в 2009 – 250; в 2008 – 99).


Состоялись выезды с проверкой деятельности и оказанию методической помощи в 7 ЦБС области (в 2009 – в 2): Струго-Красненскую, Пушкиногорскую, Печорскую, Пустошкинскую, Опочецкую, Усвятскую, Куньинскую. По результатам выездов подготовлены аналитические справки, которые направлены заместителям Глав районов и заведующим отделами культуры. 


Всего в течение года осуществлено 24 выезда (в 2009 – 25, в 2008 – 32), посетили 30 библиотек (в 2009 – 31 библиотеку, в 2008 – 47 библиотек).

             Изданы методические и информационные материалы:

· Аналитический справочник «Библиотечное обслуживание населения муниципальных образований Псковской области  в 2009 году». 

· Сборник «Территория 60. Библиотеки Псковской области». Вып.7,8. /Седьмой выпуск посвящен 65-летию победы в Великой отечественной войне/.

· А.П. Чехов. Служение общему благу. Методические рекомендации к 150-летию со дня рождения. Электронный вариант.

· Я счастлив жить, служить Отчизне. К 100-летию со дня рождения А.Т. Твардовского из серии «Классическая литература. Национальные духовные ценности».

· Методические рекомендации «Память живущих почтенно хранит». К 65-летию Великой Победы.

· Информационные ресурсы для развития региона. Материалы научно-практической конференции из цикла «Власть. Население. Библиотека».

· Организация деятельности мобильных библиотек. Из опыта работы библиобусов в России и за рубежом.

· Библиотека – избирателям. Работа с избирателями в библиотеке. Методические рекомендации для муниципальных библиотек.

· VII Межрегиональный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском». Сборник материалов.

· Ломоносов М.В.: к 300-летию со дня рождения. Методические рекомендации.

· «Публичные библиотеки – взрослому читателю». Методические рекомендации.

· Справочник адресов и телефонов руководителей муниципальных образований, библиотек и других учреждений культуры.
· Календарь знаменательных и памятных дат на 2011 год;

· Вторая мировая война – уроки памяти: аннотированный указатель литературы;

· Вся Россия наш сад: биобиблиографический указатель литературы;

· Псковская книга 2009: указатель литературы и др.
       Методическое консультирование библиотек области различных систем и ведомств  осуществляется всеми структурными подразделениями библиотеки: за год дано около 5 тыс. индивидуальных и групповых консультаций.


По итогам работы муниципальных библиотек в 2010 году. В течение года закрыто 59 библиотек. 90% библиотек работает на неполный рабочий день. Снижение цифровых показателей происходит также как следствие демографической ситуации.
В муниципальных образованиях продолжается оптимизация сети, возникают проблемы с помещениями библиотек. В 2010 году только благодаря защите общественности и ходатайству Псковской библиотечной ассоциации удалось отстоять перед местными властями здание Печорской центральной районной библиотеки. В Псковском районе в штате районной библиотеки оставлено 3 единицы, сама библиотека переведена в Писковичи.

То, что произошло в 2010 году с библиотеками -  это не события года. Это результат нескольких лет бездействия власти по отношению к библиотекам. Ни обществу, ни власти библиотеки в существующем виде не нужны. В ходе реорганизации библиотек (когда объединяют библиотеки с клубами) сокращаются ставки библиотекарей даже до 0,25. Библиотекарь, работая 1-2 дня, может только выдавать и принимать книги. Главы муниципальных образований, не имея собственных ресурсов, вынуждены закрывать социальную сферу, включая библиотеки. Хотя есть законы, требующие качественных библиотечных услуг и обеспечения доступа граждан к информации.

Что же делать дальше с муниципальными библиотеками?

Областной библиотекой неоднократно предлагались методики обсчета нормативов  размещения сети муниципальных библиотек. Необходимо еще раз вернуться к этим методикам на самом высоком уровне.
Реорганизация сети, создание в будущем социокультурных комплексов невозможно без ее ресурсного обеспечения (определенный штат, определенная величина фонда, помещение, современное оборудование и выход в Интернет).
            РАБОТА С ПЕРСОНАЛОМ

Штат библиотечных специалистов – 101 человек.

Для качественного выполнения государственных услуг необходим профессионально подготовленный коллектив библиотечных специалистов. 

Для этого в областной научной библиотеке сформирована система работы с персоналом: по повышению квалификации, развитию творческой инициативы, продвижению кадрового резерва. 

Разработаны нормативные документы: новая редакция Положения об аттестации сотрудников Псковской областной универсальной научной библиотеки, Положение о Школе начинающего библиотекаря. Прошла внеплановая аттестация библиотечных специалистов в связи с внедрением новой формы оплаты труда.

В соответствии с Комплексной программой непрерывного образования кадров ПОУНБ на 2009-20011 гг. состоялись обучающие мероприятия:

*  для заведующих структурными подразделениями: 

Семинары: Планирование деятельности структурных подразделений библиотеки. Основа бизнес-плана; Обеспечение прав пользователей на информационное обслуживание; PR-технологии для совершенствования работы библиотеки. 

В рамках творческой лаборатории «Открытый дом» - семинар «Фирменный стиль».

Плановые совещания при директоре по вопросам: Виртуальная краеведческая справка: как часть обслуживания виртуальных пользователей; Использование сетевых ресурсов в библиотеке; Информационные ресурсы ПОУНБ в помощь бизнесу Псковской области; Работа с задолжниками в библиотеке; ЭК ПОУНБ: списание литературы, ретроввод, заказ литературы; Анализ выпуска и использования библиографических пособий, подготовленных ПОУНБ; Результаты проверки фондов структурных подразделений библиотеки и др. 
В 2010 году проведен конкурс среди специалистов библиотеки на лучшее освещение библиотечных мероприятий  в СМИ «Золотое библиотечное перо».

Второй год в библиотеке работает Совет молодых специалистов. В течение 2010 года разработаны: отдельная страница Совета на сайте библиотеки (www.pskovlib.ru),  социальный плакат «Прочти книгу! Познай мир!», который стал победителем на региональном уровне; выпускали  библиотечную газету «БиблиоПульс». Проведен экспресс-опрос молодых читателей о востребованности информационных ресурсов и услуг библиотеки. В 2010 году сотрудники библиотеки приняли участие в международных и межрегиональных конференциях и совещаниях:

· Международный библиографический конгресс (г. Санкт-Петербург);

· Международный Санкт-Петербургский книжный салон (г. Санкт-Петербург);

· XII Международная ярмарка интеллектуальной книги (г. Москва);

· XVII Международная конференция «Крым 2010» (г. Судак);

· Всероссийский библиотечный конгресс: XV Ежегодная Конференция Российской библиотечной ассоциации (г.Томск);

· Всероссийское совещание руководителей региональных библиотек «Библиотечное строительство на современном этапе» (г. Москва);

· Всероссийское совещание по вопросам работы с книжными памятниками  (г. Москва);

· Всероссийская  научно-практическая конференция «Книжные памятники в контексте современного социокультурного пространства» (г. Архангельск);

· Всероссийская научно-практическая конференция «Интеграция информационных ресурсов библиотек, музеев и архивов» (г. Санкт-Петербург);

· Всероссийский научный семинар «Сохранение документного культурного наследия в информационном обществе» в рамках Международной философской школы (Библиотека «Дом Лосева»);

· IX научно-практическая конференция «Либнет 2010» (г. Звенигород);

· Межрегиональный круглый стол «Организация и управление методической деятельностью в регионах» (г. Пенза).

· Региональная научно-практическая конференция «Общедоступные библиотеки Северо-Запада России в полиэтническом и поликультурном пространстве региона» (г. Санкт-Петербург);

· Тренинг-семинар по организации, методике и технологии поддержки и развития чтения (АПРИКТ).

В 2010 году библиотека награждена: благодарностью комитета по культуре Администрации г. Великие Луки за организацию и проведение VII Международного книжного форума «Русский Запад» (г. Великие луки); Почетной грамотой за участие во Всероссийском конкурсе «Библиотеки - экологической науке и просвещению» за развитие и поддержку информационного электронного ресурса по охране природы и экологии родного края (сайт «Твой след на земле»), Дипломом за участие в Празднике чтения 2010 (Французский институт в Санкт-Петербурге), благодарностью Областной избирательной комиссии Псковской области за активное содействие и помощь в организации и проведении избирательных кампаний на территории Псковской области. Сотрудники библиотеки неоднократно награждались грамотами Государственного комитета Псковской области по культуре. Весь коллектив библиотеки в зависимости от вклада каждого сотрудника в течение года получал премии.
         Остро нуждающиеся сотрудники и матери, являющиеся главами семей, получают материальную помощь. Сотрудники библиотеки за реализацию крупных проектов, личный вклад в развитие библиотеки имеют доплаты, выплачиваются премии. 

С января 2011 года библиотека перешла на новую систему оплаты труда. 

 ДЕЛОВОЕ И СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО 

Наиболее тесные партнерские отношения сложились с издательствами и книготорговыми фирмами: НФ «Пушкинская библиотека», издательской группой «Гранд-Фаир», ОАО «БИБКОМ», «Профессия», «Равновесие» (г. Москва), образовательно-издательским центром «Академия Северо-Запад», издательствами «Азбука», «Амфора», «Книжный мир», «Петербургский книжный центр», «Городу и миру» (г. Санкт-Петербург) и др. Это позволяет комплектовать фонд наиболее значимыми, интересными материалами, получать книги и периодические  издания в дар. В 2010 году  получено в дар более 3 тыс. изданий (см. подробнее в разделе «Формирование и сохранность библиотечных фондов»).

Продолжалось сотрудничество по проведению крупных международных и межрегиональных мероприятий с: Российской библиотечной ассоциацией, Российской государственной библиотекой, Российской национальной библиотекой, Межрегиональной централизованной библиотечной системой им. М.Ю.Лермонтова (г. Санкт-Петербург), Академией повышения квалификации работников искусства,  культуры и туризма (г. Москва), региональными библиотеками России, Белорусской библиотечной ассоциацией. 

         Библиотека участвует в общероссийских корпоративных проектах по созданию информационных ресурсов: ЛИБНЕТ, КОРБИС, АРБИКОН, МАРС. Пользователям библиотеки предоставлен эффективный доступ к информационным ресурсам других библиотек России и стран СНГ.

         Осуществляя различные проекты и программы, библиотека активно ищет новых партнеров. В 2010 году удалось наладить сотрудничество с: Региональным отделением партии «Единая Россия», Общественной организацией инвалидов г. Пскова, Псковским отделением Пенсионного фонда России, Городским молодежным центром, Псковским госпиталем ветеранов войн, Псковским региональным отделением  «Российского красного креста», ООО «Санэпидблагополучие» и др.

В целом библиотека насчитывает более 150 партнеров.

В заключение.

У нас никогда не было бюджета развития и всегда был бюджет выживания. Ну, не повезло нам. Прогресс возможен лишь тогда, если фонд заработной платы не превышает 65%. Сегодня бюджет нашей библиотеки почти целиком идет на заработную плату, а из книг, которые поступили в фонд – большинство дары. В докладе заместителя министра культуры Бусыгина на совещании директоров говорилось о том, что к 2012 году расходы на комплектование должны возрасти на 82,3%.

Будучи включенными в титульный список на капитальный ремонт в 2010 году мы поверили , что наконец мы предоставим комфортную среду нашим читателям, спасем фонды, но, увы, все надежды рухнули как карточный домик. Собирая копейки по статьям своего бюджета, мы латаем лоскутное одеяло нашей библиотеки. Как в прошлом, так и в этом году нет средств на подписку. 


О чем мы здесь говорим? Понятно все, но невозможно же до конца все разрушать, строить будет дороже.


И последнее. Коллектив библиотеки – высокоорганизованный коллектив специалистов, не смотря на острые проблемы кадровой ситуации (сокращение штата, низкий уровень заработной платы по сравнению с другими государственными библиотеками, так как мы не можем держать вакансии из-за объема выполняемых работ. Мы знаем , как выстраивать деятельность, как ее модернизировать, как быть современной библиотекой в плане деятельности.

Надеюсь, что 2011 год будет переломным по финансированию материально-технического обеспечения и прежде всего решения не всех проблем, но хотя бы одной, острой!

Благодарю за внимание!
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