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1. ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕКИ. АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ.
Основные нормативные документы, определявшие деятельность библиотеки в 2009 году:

· Концепция развития Псковской областной универсальной научной библиотеки до 2010 года.
· Программа деятельности Псковской областной универсальной научной библиотеки на 2009 – 2011 гг.

         В течение года проходило изменение структуры библиотеки: реорганизованы сектор периодических изданий, сектор редкой книги, создан сектор виртуального справочного обслуживания в Центре социальной, деловой и правовой информации. 
         Завершена модернизация системы обслуживания пользователей: во всех структурных подразделениях библиотеки внедрена система электронного обслуживания с помощью штрих-кодовой технологии обработки фонда и электронного читательского билета. 
         Разработаны локальные документы: Положения о работе с персональными данными пользователей и сотрудников библиотеки, Положение о кадровом резерве, Номенклатуры основных процессов и операций структурных подразделений, Перечень основных целевых показателей деятельности структурных подразделений библиотеки на 2010 год, новая редакция «Правил пользования Псковской областной универсальной научной библиотекой», Нормативы минимального ресурсного обеспечения услуг общедоступных библиотек Псковской области, Нормативы на развитие и удовлетворение потребности в информации и знаниях, разработан и подписан Договор о совместном участии областной научной библиотеки и библиотек области в формировании профессионального библиотечного пространства; описаны и задокументированы «Путь книги» и «Путь читателя».
Главные события года:
· мероприятия к 65-летию образования Псковской области;
· разработка Программ: «Библиотеки – избирателям: повышение гражданско-правовой культуры избирателей», «Здоровье от А до Я: популяризация здорового образа жизни», «Твой след на земле: экологическое просвещение населения», по гражданско-патриотическому воспитанию населения, «Александровские дни в Псковской области», по продвижению чтения  «Читаем А.П.Чехова» (к юбилею писателя) в рамках акции «Читать модно!»;
· разработка новой версии сайта библиотеки, сайта «Твой след на земле»; предоставление новых сервисных услуг пользователям: виртуальной краеведческой справки; заказ и продление книг on-line;
· начато создание Сводного электронного регионального каталога периодических изданий;

· переход на новую форму оплаты труда;
· II Международная научно-практическая конференция «Культура приграничья»: VI Международный книжный форум «Русский Запад», Областная выставка печатной продукции «Псковская книга 2008»,  Областной конкурс на лучшую издательскую продукцию за 2008 год; VI Межрегиональный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском»; 
· областная научно-практическая конференция «Модельный стандарт деятельности публичных библиотек Псковской области: его реализация» из цикла «Власть. Население. Библиотека»;
· акции: «Читать модно» (III этап): «Читаем Н.В.Гоголя и А.С.Пушкина»; «Скажи наркотикам – НЕТ!» (III этап); «Областные библиотеки – библиотекам области: передвижные книжные выставки из фонда областной научной библиотеки»; «В новый учебный год – вместе с областной научной библиотекой!» (для студентов и учащихся средних учебных заведений), «Стань читателем библиотеки!»;

· реализация совместного проекта с Университетом III возраста по социальной адаптации пенсионеров;

· создание Областного методического совета; Совета молодых библиотекарей Псковской областной универсальной научной библиотеки;
· конкурсы: «Библиотека года» (среди муниципальных библиотек области), «Лучшая работа по библиотековедению и библиографии», «Лучшее массовое мероприятие библиотеки» (среди  структурных подразделений).
В библиотеке прошло 1417 массовых мероприятий (в 2008 г. – 1390), 
которые посетили 58,3 тысячи (в 2008 г. – 49,0 тысячи, прирост 20 %, см. Приложение 11,12) жителей Псковской области. 

2. ОСНОВНЫЕ  (ОТРАСЛЕВЫЕ) НАПРАВЛЕНИЯ 
РАБОТЫ БИБЛИОТЕКИ
2.1. Профессиональная деятельность (в т.ч. маркетинговая)
                              Библиотечно-информационное обслуживание

    В «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации» (2008 г.) одной из основных задач обозначено  «…формирование современной информационной и телекоммуникационной инфраструктуры, предоставление на ее основе качественных услуг и обеспечение высокого уровня доступности для населения информации и технологий». Ориентируясь на основные положения данной Стратегии библиотека совершенствует информационные услуги и формы их предоставления пользователям. 
В 2009 году услугами библиотеки воспользовались 45,5 тысяч (2008 г. – 45,1 тыс.) пользователей, которые посетили ее 295,1 тысяч раз (2008 г. – 285,6 тыс.). Им было выдано 1336,0  тысяч документов (2008 г. – 1105,1 тыс., прирост – 20 %, см. Приложение 1,3,4). Основную часть книговыдачи составляют документы общественно-политического характера – 45 %,  производственная литература – 23 %, краеведение – 16 %, литература на иностранных языках  - 16%, периодические издания –  13 % (см. Приложение 5).    
Основные группы пользователей: специалисты различного профиля – 41 %,  учащиеся – 30,5 %, рабочие, пенсионеры и прочие читатели – 20 % (см. Приложение 2). 
Велась целенаправленная работа по расширению предоставления сервисных услуг пользователям. Разработана новая версия основного сайта библиотеки, улучшен поисковый интерфейс, добавлены новые сервисы: виртуальная краеведческая справка, поиск в электронной краеведческой картотеке, заказ и продление книг, виртуальные выставки, новые поступления. Открыт новый раздел «Интернет-ресурсы», где размещены тематические ссылки на web-ресурсы: Электронные библиотеки, Правовые ресурсы, Избирательное право России, Псковский край в Интернет. На сайте Регионального центра чтения добавлены новые рубрики.

Создан новый сайт «Твой след на земле:  библиотека, экология». Разработана концепция сайта «Здоровье от А до Я: информационные ресурсы по здоровому образу жизни». 
Продолжено информационное наполнение web-портала библиотек Псковской области (см. раздел «Информационные технологии»).
В 2009 году для пользователей библиотеки был организован доступ к сетевым web-ресурсам: базам данных «The Premium Collection: Oxford Reference Online» (ЗАО «КОНЭК), Polpred.ru, Бизнес карта (Агентство деловой информации), Библиотеке нормативов. 
Для пользователей организован доступ к электронной библиотеке «Псковиана» в отделе краеведческой литературы и на сайте www.pskovlib.ru. 
В 2009 году к виртуальным ресурсам библиотеки, расположенным на сайтах  обратились 102,4 тысячи (2008 г. – 101,5 тыс.)  посетителей. Общее число посещений составило 438,2 тысяч раз (2008 г. – 437,0 тыс., см. Приложение 7). 
Библиотечно-информационное обслуживание является ведущей функцией современной библиотеки, формирует образ библиотеки в глазах населения и, в конечном итоге, предопределяет ее место в обществе и сферу социального влияния.

Библиотечно-информационное обслуживание пользователей осуществляют 15 структурных подразделений библиотеки по трем направлениям: индивидуальное, групповое и фронтальное. Групповой информацией пользуются 409 (в 2008 г. – 378, прирост 8%) групп специалистов. В соответствии с запросами пользователей проведены 128 (в 2008 г. – 125) Дней информации и специалиста, 141 (в 2008 г. – 98) библиографических урока,  165 (в 2008 г. – 148) экскурсий по библиотеке и книжным выставкам, организовано  1007  (в 2008 г. – 870) выставок документов. 
Справочно-информационное обслуживание направлено на удовлетворение текущих запросов пользователей: в течение года им дано 103,3  тысячи справок (2008 г. – 68,3 тыс. справок, прирост – 50 %) различного характера, в том числе 87,0 тысяч – электронных (2008 г. - 45,3 тыс.; 90 % от общего числа справок, прирост - 55 %, см. Приложение 8), 610 – виртуальных.

Сформирована целостная система по правовому просвещению граждан: определены основные категории пользователей, накоплены справочно-информационные ресурсы,  налажена связь со специалистами соответствующего профиля. Центр социальной, деловой и правовой информации активно работает в этом направлении с молодежью, предпринимателями, слушателями Университета III возраста. Для них проведены мероприятия, раскрывающие ресурсы библиотеки: Дни информации, Дни специалиста, циклы практических занятий, электронные презентации, виртуальные экскурсии, тренинги. В течение года центр посетило около 11,0 тысяч (в 2008 г. – 10,0 тыс.) пользователей, им было дано более 8,0 тысяч электронных справок. Постоянно действуют выставки: «Права человека и гражданина», «История российского законодательства», «Правовое поле пенсионера» и другие. Работает бесплатная юридическая консультация для посетителей библиотеки.
Отдел краеведческой литературы осуществляет обслуживание своих пользователей, сочетая новые информационные технологии и традиционные методы библиотечного краеведения. С 2009 года в отделе работает виртуальная краеведческая справка, создается Сводный региональный каталог 
периодических изданий Псковской области. Впервые проведен «Месячник краеведческой книги»: презентации электронной библиотеки «Псковиана», электронной коллекции «Избранные страницы псковского краеведения», электронной базы данных статей, новых книг псковских писателей и поэтов, книжные выставки. Мероприятия посетили преподаватели учебных заведений, студенты псковских ВУЗов, учащиеся колледжей и лицеев. 
          Международный библиотечный центр активно работал с Ассоциацией учителей иностранных языков. Для них проведены Дни информации и Дни специалиста по темам «Болонский процесс», «Использование информационных технологий на уроках иностранных языков», «Презентация новых изданий», «Подготовка к единому государственному экзамену». В третий раз проведен Праздник чтения «Французская книга на Псковщине». Ведущая тема праздника – презентация книг лауреата Нобелевской премии в области литературы, французского писателя Жана-Мари Гюстава Леклезио. 
Отдел производственной литературы в рамках сотрудничества с предприятиями города оказывал библиотечно-информационные услуги специалистам Псковского хлебокомбината, завода АДС, деревообрабатывающих кооперативов, ОПХ «Родина». Для них подготовлены библиографический указатель «Лесное хозяйство и деревообрабатывающая промышленность», дайджест «Российское животноводство: успехи и проблемы». Проведена серия выездных выставок: «Развитие хлебопечения», «Финансовая деятельность предприятия», «Цены и ценообразование», «Социальная политика на селе» и др. Для учащихся сельскохозяйственного и кооперативного техникумов проведены Дни информации: «Теплотехника. Теплотехническое оборудование», «Проблемы землепользования», «Ресторанный бизнес в России» и другие.    
Отдел литературы по искусству провел цикл информационных мероприятий по  популяризации фонда открыток из коллекции профессора Псковского государственного педагогического университета Ю.М.Мухина: презентации фонда прошли в областной научной библиотеке, Государственном архиве Псковской области, Псковском государственном объединенном историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике; организованы художественные выставки  «Рождественская и новогодняя открытка», «Музеи мира», «Декоративно-прикладное искусство», «История русской открытки». 
К Пушкинскому театральному фестивалю совместно с Российской государственной библиотекой по искусству (г. Москва) проведены:  семинар «Информационные ресурсы о театре в библиотечно-информационном обслуживании» и выставка гравюр «Трагедия А.С.Пушкина «Борис Годунов: изобразительные материалы к первой постановке». 

В читальном зале в рамках программы «Здоровье от А до Я» состоялись встречи слушателей Университета III возраста с медицинскими работниками по темам «Здоровое питание» и «Правила пользования лекарствами». Для них были организованы выставки-просмотры литературы, обзоры новых изданий, экскурсии по библиотеке и знакомство с информационными ресурсами. 
Выставочная работа остается одним из основных направлений информационно-библиографического обслуживания. В 2009 году разработан новый формат выставочной деятельности – размещение на сайте библиотеки виртуальных выставок. Среди них: «65-лет Победы в Великой Отечественной войне», «65-лет образования Псковской области», «65-лет освобождения г. Пскова от немецко-фашистских захватчиков», «500 лет вхождения Псковской земли в Московское централизованное государство», «Символы государства, символы единения», «Год учителя в России», «К Дню знаний», «К 85-летию со дня рождения белорусского писателя Василя Быкова». 

Всего в 2009 году проведено 1007 книжных выставок (2008 г. – 870). Наиболее посещаемыми были: «65 лет образования Псковской области», «Дары Правительства Москвы»,  «Лучшие книги 2008 года», «Псковская книга 2008», «Малый бизнес России и Псковской области». 

В районах области прошли выставки в рамках проекта «Областные библиотеки – библиотекам области: передвижные книжные выставки из фонда областной научной библиотеки». Для жителей Псковской области организованы выставки новых поступлений, тематические, к знаменательным датам.
	Наименование

выставок
	Количество выставок
	Количество посещений

(тыс. чел.)

	
	2009
	2008
	2009
	2008

	Выставки в библиотеке
	925
	798
	21,3
	18,8

	Выставки на предприятиях, в учрежде-ниях
	70
	60
	7,0
	5,0

	Выставки в районах Псковской области
	12
	12
	2,5
	2,2

	Итого:
	1007
	870
	30,8
	26,0


           Издательская деятельность является составной частью библиотечно-информационного обслуживания и организована на основе тематического плана изданий. Оформлены договора поставки подготовленных пособий с ЦБС. В 2009 году издано   34 (в 2008 г. – 35) материала различного характера. Пособия издавались к знаменательным датам: юбилеям А.С.Пушкина, Н.В.Гоголя, псковских писателей и поэтов (А.И. Гусева, В.Я.Курбатова), русских изобретателей П.Н.Яблочкова, А.С.Попова, летчика-испытателя В.П.Чкалова; тематические: «Святыни земли Псковской. Вып. 1. Монастыри», «Российское животноводство», «Лесное хозяйство и деревообрабатывающая промышленность» и др.; методические и аналитические материалы. 
         Подготовлен и направлен на конкурс «Библиопресса – регион 2009» сборник «Территория 60: Библиотеки Псковской области». 

         По итогам Всероссийского конкурса региональных периодических изданий библиотечно-информационной проблематики за этот же сборник, изданный в 2008 году, присужден диплом Российской библиотечной ассоциации «За верность высоким профессиональным традициям».
Маркетинговая деятельность

Ежегодно для изучения информационных запросов пользователей, востребованности различных видов изданий, определения приоритетных групп обслуживания в библиотеке проводятся различные маркетинговые мероприятия.

В 2009 году проведены: исследования «Соответствие деятельности муниципальных библиотек области «Модельному стандарту деятельности муниципальной библиотеки Псковской области», «Изучение удовлетворенности обслуживания пользователей в читальном зале и на абонементе», «Информационный центр в условиях корпоративного взаимодействия»; анкетирования: «Использование электронных баз данных в отделе краеведческой литературы», «Востребованность информационных и сервисных услуг Центра социальной, деловой и правовой информации», «Качество проведения массовых и информационных мероприятий в библиотеке», «Выставочная деятельность в отделе литературы по искусству»;   анализ востребованности периодических изданий гуманитарной, технической, экономической и сельскохозяйственной тематики, анализ проведения «Недели возвращенной книги» и акции «Стань читателем библиотеки!», анализ выполненных справок для пользователей, анализ отказов на издания; мониторинг «Библиотека в условиях действия ФЗ №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления» (III этап). 
На основе проведенных исследований, анкетирования, мониторинга разработаны нормативные документы для муниципальных библиотек области; подготовлены аналитические материалы, которые были представлены на оперативных совещаниях заведующих структурными подразделениями, опубликованы в профессиональной печати и на сайте библиотеки. 

            В рамках областной целевой программы «Мастерство и качество  - путь к успеху» проведены региональная Школа качества для директоров муниципальных библиотек, творческая лаборатория «Модернизация в библиотечном деле» для заведующих сельскими библиотеками. В программе мероприятий были рассмотрены вопросы: определение стратегии развития муниципальной библиотеки в условиях реформирования библиотечной отрасли региона, совершенствование качества библиотечных услуг, развитие местного сообщества и территории через реализацию проектов и программ и др.
Массовые мероприятия библиотеки

         Массовая работа библиотеки наряду с традиционным обслуживанием направлена на формирование положительного имиджа библиотеки, пропаганду фонда различными формами, развитие модели социального партнерства, расширение контактов с населением, органами власти, общественными организациями.
         Всего за год проведено 1417  (2008 г. – 1390) информационных и массовых мероприятий, которые посетили 58,3 тысячи человек (2008 г. – 49,0 тыс., прирост – 20%) (см. Приложение 11,12). 
         Наиболее значимые мероприятия:

· II научно-практическая конференция «Культура приграничья»:

объединила VI Международный Книжный форум «Русский Запад», VI Межрегиональный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском» и конференцию под одноименным названием. 
         В работе Конференции приняли участие: консул Псковской канцелярии Генерального консульства Эстонской Республики, ведущие специалисты российских библиотек и библиотеки Тартуского университета, организаций сферы культуры, представители некоммерческих общественных организаций. В Программе конференции обсуждались вопросы: перспективы развития приграничных регионов через участие библиотек и учреждений культуры, реализация совместных проектов учреждений культуры России и стран Балтии, деятельности Международной федерации библиотечных организаций (IFLA). Участники конференции отметили, что приграничное сотрудничество – как один из государственных приоритетов России, стран СНГ И Евросоюза – является таковым и для организаций культуры. Выступающие подчеркивали, что межкультурный диалог является одной из основ развития межгосударственных отношений. 
         Для участников конференции и читателей библиотеки работала фотовыставка «Народное творчество Псковской области», предоставленная Центром народного творчества.
         Программа Книжного форума включила 7 мероприятий: торжественное открытие Книжного форума, День комплектатора по теме «Нормативно-правовое обеспечение формирования фондов библиотек», выставка издательской продукции «Псковская книга 2008», областной конкурс на лучшую издательскую продукцию (возобновлены вновь с 2005 года), книжная ярмарка, круглый стол «Влияние книги и чтения на формирование духовно-нравственных ценностей» (Печорская центральная районная библиотека). Основная тема Форума – «Православная книга в России». В мероприятиях приняли участие издательства из Москвы, Санкт-Петербурга и Псковской области.  Почетным гостем Форума была известная российская писательница Анна Берсенева (г. Москва). Мероприятия Форума посетило 7,5 тысяч человек.
Работа Книжного форума «Русский Запад» широко освещалась региональными СМИ. В пресс-центре Администрации области для них прошла пресс-конференция.
В продолжение конференции «Культура приграничья» в п. Пушкинские Горы прошел VI Межрегиональный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском». Тема фестиваля – «Год молодежи  в России». В программу  вошли научно-практическая конференция «Молодежь читает классику?» и презентации проектов российских библиотек по продвижению чтения. На конференции обсуждались вопросы: читательские интересы и предпочтения молодежи, формирование культуры чтения молодого поколения, юбилеи А.С.Пушкина и Н.В.Гоголя. В работе Фестиваля приняли участие библиотечные специалисты из 20 регионов Российской Федерации. Ежегодно на фестивале проходят встречи с известными российскими писателями. В прошедшем году гостями стали Маргарита Хемлин (г. Москва) – финалист Национальной литературной премии  «Большая книга», лауреат премии журнала «Знамя», премии «Глобус» Всероссийской библиотеки иностранной литературы им. М.И.Рудомино и армянский писатель Варджан Варджапенян (г. Москва). Участники Фестиваля смогли обменяться опытом работы, познакомиться с интересными именами в литературе, завязать профессиональные контакты. 
· Областная научно-практическая конференция «Модельный стандарт 
деятельности публичных библиотек Псковской области: его реализация» из цикла «Власть. Население. Библиотека». В конференции приняли участие: руководители профильных комитетов Администрации Псковской области, заместители Глав районов, руководители муниципальных учреждений культуры, руководители НПО «Информ-Система» (г. Москва), генеральный директор Национального информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ (г. Москва), Председатель правления МОО «Информация для всех» (г. Санкт-Петербург), сотрудники муниципальных библиотек области. На конференции обсуждались вопросы: совершенствования библиотечного обслуживания населения, дальнейшего развития муниципальных библиотек области как центров общественной жизни местного сообщества, использование новых возможностей компьютерных библиотек в условиях местного самоуправления, развитие технических и информационных ресурсов, обеспечение равного доступа населения к информации. Для участников конференции проведены: мастер-классы по работе с Интернет-порталом библиотек Псковской области и программой MARC SQL; обучающий семинар для директоров муниципальных библиотек области «Участие библиотек Псковской области в Сводном каталоге библиотек России «ЛИБНЕТ».
· Областная краеведческая научно-практическая конференция по теме 
«Современные информационные технологии в краеведческой деятельности библиотек Псковской области» (см. подробнее в разделе 3).
· Круглый    стол    «Русский    язык    среди  других языков мира» к Дню 
славянской письменности и культуры. В работе круглого стола приняли участие: псковские писатели, преподаватели и студенты Псковского государственного педагогического университета им. С.М.Кирова, работники библиотек и преподаватель английского языка Джордж Томпсон. Он выступил с сообщением «Русский язык глазами иностранцев».
· В рамках акции «Читать модно!» (III этап) проведены литературные 
вечера: «Великая литературная сила» к 200-летию со дня рождения Н.В.Гоголя, «Нет, я не Байрон, я другой» к 195-летию со дня рождения М.Ю.Лермонтова, поэтический вечер к Всемирному дню поэзии «Возьмемся за руки друзья: к юбилеям Р.Бернса, Т.Шевченко, Б.Окуджавы». Среди участников: литературные клубы и объединения г. Пскова, студенты и преподаватели ВУЗов, учащиеся средних учебных заведений. В юбилейный год Н.В.Гоголя прошел конкурс эссе и рисунков учащихся образовательных учреждений г. Пскова, итоги конкурса подведены на вечере писателя. Победители награждены ценными призами от спонсоров - книготорговых компаний «Буквоед», «Книжица», «Святогор».
Акция «Скажи наркотикам – НЕТ!» проводится в библиотеке четвертый год. 

В мероприятиях принимают участие: учащиеся и студенты образовательных учреждений г. Пскова. Акция проводится библиотекой совместно с Управлением федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Псковской области, Управлением внутренних дел по Псковской области, центром «Анти-Спид», наркологическим диспансером, Центром планирования семьи. 
Акция «Областные библиотеки – библиотекам области: передвижные книжные 

выставки из фонда областной научной библиотеки» проводится с целью  познакомить население Псковской области с лучшими научными, производственными, художественными, специализированными изданиями. В течение года проведено 12 выставок в районах области.

Впервые проведены акции «В новый учебный год – вместе с областной научной библиотекой!» и «Стань читателем библиотеки!». Мероприятия акций привлекли в библиотеку новых пользователей, которые смогли познакомиться с информационными ресурсами библиотеки. Для всех посетителей в этот период проведены экскурсии, Дни информации, книжные выставки, обзоры.
· Литературно-музыкальные композиции к юбилеям зарубежных писателей и 

поэтов: «ЮНЕСКО 250: юбилей великого поэта Шотландии Роберта Бернса», «Человек, который выстоял: к 85-летию со дня рождения народного писателя Белоруссии Василя Быкова», «Мистер-загадка, мистер-приключение: к юбилеям зарубежных авторов». Подобные мероприятия сочетают в себе: показ мультимедийных презентаций, прослушивание музыкальных отрывков, показ фильмов, книжные выставки, приглашение различных специалистов по теме вечера.  
· Дни открытых дверей областной научной библиотеки для слушателей 

Университета III возраста: встречи в литературной гостиной «У Великой», юридические консультации, занятия клубов английского и французского языков, информационных технологий. Подобные мероприятия направлены на повышение информированности, образовательного уровня, правовой и компьютерной грамотности, творческой и социальной активности пожилых людей. 
· Юбилейный вечер псковского писателя, критика, публициста Валентин Яковлевича Курбатова. 
· Месячник краеведческой книги: состоялись презентации новых 
краеведческих изданий, информационных ресурсов, премьеры книг и встречи с авторами. Мероприятия посетили более 2 тысяч человек. Кроме областной научной библиотеки, они прошли в Центре детского и юношеского туризма, Государственном архиве Псковской области, учебных заведениях г. Пскова.
· Клуб краеведов. В 2009 году клубу исполнилось 10 лет. Он стал 
продолжателем традиций Псковской археологической комиссии, Псковского археологического общества, краеведческого общества, существовавшего в 30-х годах XX века. Членами Клуба являются ученые-историки, библиотечные, музейные, архивные работники, учителя и преподаватели, краеведы. На заседаниях проводятся презентации информационных краеведческих ресурсов: электронной библиотеки «Псковиана», электронной коллекции «Избранные страницы псковского краеведения: Книжные памятники Псковской области» из коллекции областной научной библиотеки и др.; тематические обзоры и обзоры новых поступлений изданий из фонда библиотеки, организуются книжные выставки. За десять лет проведено 75 заседаний.
· Презентации новых книг: псковских авторов - Надежды Вериной (г. Себеж), 

Александра Бологова, Евгения Самойлова, Натальи Федотовой, Николая Никитенко, Николая Рыбакова, Анатолия  Тимофеева; Юлии Галаниной (г. Москва) «Любовь Дмитриевна Блок. Судьба и сцена». Книгу представил директор издательства «Прогресс-ПЛЕЯДА» Станислав Лесневский (г. Москва).

· Музыкальная гостиная. В 2009 году прошло 10 музыкальных вечеров. 
Выступали: члены Псковского отделения Союза композиторов России, педагоги Псковского областного колледжа искусств им. Н.А. Римского-Корсакова, музыкальных школ города, детские церковные хоры, самодеятельные авторы. Библиотека представила лучшие издания из фонда по музыке, электронные презентации о композиторах и музыкальных инструментах.  
· Презентация «Календаря знаменательных и памятных дат на 2010 г.». С 2009 
года Календарь издается в электронном виде, имеет богатый иллюстративный и информационный материал, содержит справочные указатели и ссылки. Такая форма положительно воспринимается пользователями библиотеки. На презентации были представлены лучшие страницы Календаря, его интерактивные возможности.
В библиотеке постоянно работают выставки произведений псковских художников: А.С.Силина, И.Я.Панченко, А.А.Портнягина, Т.Беликовой, Н.Н.Боднарчука и др., преподавателей и учащихся детской художественной школы. В 2009 году налажены связи с районными отделами культуры по проведению выставок самодеятельных художников области. Проведены выставки: О.Ефимова (г. Опочка), В.А.Игнатьева (п. Красногородск). В 2010 году такая работа будет продолжаться.
Формирование и сохранность библиотечных фондов

В 2009 году в фонд библиотеки поступило 8743 экз. документов, электронных и аудиовизуальных средств (в 2008г. – 10799 экз., см. Приложение 6).  Книги составили 8366 экз. (в 2008г. –10550 экз.), названий 6509 (2008г. - 7597). Выбыло из фонда по различным причинам 28098 экз. (в 2008г. – 12937  экз.). Из них: книг 26585  экз. (в 2008г. – 12724 экз.), журналов 1513 экз. Списано по причине ветхости  – 28098 экз.


Согласно Тематико-типологическому профилю комплектования фондов библиотеки осуществлялось формирование фонда электронными изданиями. В течение года приобретено 158 изданий. 

Особое значение в комплектовании уделялось приобретению  сетевых ресурсов. Так, в 2009 год  осуществлена подписка на ЭБД:

· КОНЭК. Электронные полнотекстовые и библиографические базы данных ведущих зарубежных компаний и издательств.

                http://www.konekbooks.ru
· ИВИС. Уникальная коллекция полнотекстовых и библиографических баз данных и электронных изданий России, Украины, стран СНГ, Балтии. Пользователи библиотеки получили доступ к авторитетным газетам и информационным лентам новостных агентств, изданиям на русском и английском языках, освещающим самые разнообразные внутренние и    международные события.
                http://www.ivis.ru

· Электронно-библиотечную систему «КнигаФонд».  «КнигаФонд» обеспечивает широкий легальный доступ к более чем 50000 произведений. Это лекции, монографии, учебники и учебные пособия, сборники статей, учебные модули, комментарии специалистов, первоисточники, методический материал с использованием инновационных технологий. В 2010 году в библиотеке будет открыто 5 точек доступа к данной электронно-библиотечной системе. 
           http://library.knigafund.ru/

Приоритетным направлением в текущем комплектовании библиотеки продолжал оставаться поиск и заказ литературы для информационной поддержки реализации национальных проектов («Образование», «Здравоохранение», «Сельское хозяйство», «Доступное жилье»), а также изданий, посвященных проблемам молодежи, т.к. 2009 год был объявлен Годом Молодежи. По этим темам в отделы обслуживания поступило около 2,5 тыс. документов.


В 2009г. на комплектование  выделено 1407,9 тыс. руб. (в 2008 году – 1702,0 тыс. руб.), из них на подписку периодических изданий 1020 тыс. руб. В 2009 году библиотека получала 234  названия периодических изданий. Подписка была проведена способом запроса котировок через Государственный комитет по закупкам. Постоянный рост цен на подписку требует более тщательного отбора необходимых пользователям библиотеки периодических изданий. Ведется постоянная работа с отказами пользователей, что позволяет улучшить качество подписки на периодические издания.

Во втором полугодии 2009 года библиотека не получала периодические издания в связи с тем, что произошла ликвидация ООО «Коммерсант-Курьер» с которым был заключен контракт на поставку изданий. 

Продолжалось сотрудничество на основе прямых договоров с постоянными партнерами – издательствами и книготоргующими организациями Москвы и Санкт-Петербурга:

· НФ «Поддержки книгоиздания, образования и новых информационных технологий «Пушкинская библиотека»

· Издательской группой «Гранд-Фаир»

· ОАО «БИБКОМ»

· Издательским и торговым домом «КноРус»

· Издательством «Миклош» (издания по медицине)

· Издательством «Равновесие» (издания на электронных носителях)

· Журналом «Российская Федерация сегодня»

· Издательством «Профессия»

· Образовательно-издательским центром «Академия»

· Петербургским книжным центром

· Издательствами «Лань», «Азбука», «Амфора», «Книжный мир», «Городу и миру», «Нью-Питер», «Дмитрий Буланин» и др.

     Продолжилось сотрудничество и с книготоргующими организациями г. Пскова - торговой сетью  «Книжица», «Святогор», «Сказ».


Одним из источников пополнения фонда библиотеки остаются дары благотворительных организаций, издательств, фондов, авторов и частных дарителей. В 2009 году в дар поступило 5851 экз. изданий на сумму 682,7 тыс. руб. (в 2008 году – 3372 экз.). Актуальная научная и производственная литература регулярно поступает в дар от Российского гуманитарного научного фонда, Методического центра деловой и учебной литературы издательского и торгового дома « КноРус».


По системе местного обязательного экземпляра фонд библиотеки пополнился  на 1330  экз. книг на сумму 93,8 тыс. руб. (в 2008 – 1475 экз. на сумму 70,1 тыс. руб.). В течение года библиотека получала 65 названий газет, выходящих в г. Пскове и Псковской области («Псковская правда», «Псковская провинция», «Панорама 7 дней»,  «Бизнес и налоги», «Псковская губерния» и т.д.). В 2009 году прекратила свое существование газета «Время Псковское». Ежемесячно библиотека получала в печатном и электронном виде постановления и распоряжения Администрации Псковской области, Областного Собрания депутатов.


Укреплению и развитию партнерских связей с издательствами и книготоргующими организациями в течение многих лет служит проведение Международного книжного форума «Русский Запад». В 2009 году Форум проходил 14-15 сентября в рамках мероприятий  «Культура приграничья» и областной целевой программы «Культура Псковского региона в 2007-2010 годах». Организаторы мероприятия: Администрация Псковской области, Российская библиотечная ассоциация, Санкт-Петербургское государственное учреждение культуры «Межрайонная централизованная библиотечная система им. М.Ю.Лермонтова», Псковская областная универсальная научная библиотека, Администрация Печорского района, Печорская центральная районная библиотека.

В рамках Форума прошла выставка «Псковская книга – 2008», награждение победителей областного конкурса на лучшую издательскую и полиграфическую продукцию. 


Программа Форума включала специальные мероприятия, которые прошли в Пскове и Печорах:


- Круглый стол «Влияние книги и чтения на формирование духовно-нравственных ценностей»;
- Выставка православной и духовной литературы;
- Литературный вечер-встреча с писательницей Анной Берсеневой (г. Москва);

- Благотворительная акция «Книги в дар библиотекам Печорского района», в которой приняли участие издательства-участники Форума, выпускающие православную литературу.


Для библиотечных специалистов проводился День комплектатора, в программе которого прошли:

- семинар «Нормативно-правовое обеспечение формирования библиотечных фондов». Семинар провела заведующая НИО библиотечных фондов Российской национальной библиотеки, директор НО «Петербургский книжный центр» И.В.Эйдемиллер;
- презентация книги Бориса Голлера «Возвращение в Михайловское»;
- презентация словарей, изданных в рамках культурно-просветительской программы «Словари XXI века»;
- презентация АНО «Городу и миру» «Интернет-магазин как удаленная база данных для комплектования библиотек». 

Библиотеки смогли приобрести литературу по издательским ценам, заключить прямые договора с издательствами. 



Центр комплектования библиотек области продолжал работу по оказанию услуг в текущем комплектовании библиотек. В 2009 году получено и распределено   15,7 тыс. экз. изданий. Центр активно участвовал в организации благотворительных акций в поддержку библиотек области, информировал и координировал работу  по проектам НФ «Пушкинская библиотека». За 2009 год муниципальными и государственными библиотеками области по различным каталогам НФ «Пушкинская библиотека» было заказано литературы на общую сумму 314,4 тыс. руб. Для библиотек области дано 1180 методических консультаций и справок по различным вопросам текущего комплектования и учета библиотечных фондов, 6701 консультаций по вопросам ведения электронного каталога, всего 7881 справок.  


В течение года в отделе комплектования работал  Методический центр учебной и деловой информации издательства КноРус с ежемесячным обновлением книг. Это позволило специалистам библиотек области знакомиться  с новинками издательства. 

В рамках Договоров о безвозмездной передаче имущества в пользование от Министерства культуры РФ получены:  

- Большая Российская энциклопедия (т.4-6,т.10-12,т.13,14),

- Православная энциклопедия (т.15,16,17,18,19,20), 

- Вестник церковной истории (№ 9-12). 

Всего 3602 экз. на общую сумму 2988,3 тыс. руб. Подготовлены документы для дальнейшего распределения изданий в библиотеки области.

Получены и оформлены документы на издания: «Справочник Псковской Епархии» (630 экз. на сумму 94 500руб.); «На страже Христовой Церкви» (500 экз. на сумму 250 тыс. руб.). Основная поставка в районные библиотеки будет проведена в январе 2010 г.

В течение года обновлялся Сводный каталог периодических изданий, выписываемых библиотеками Пскова и Псковской области. Каталог размещен на сайте библиотеки, активно используется при выполнении запросов пользователей. В течение года осуществлялась его редакция.
На протяжении многих лет ведется работа по восполнению лакун в фонде краеведческих изданий.  Для решения этой задачи в 2009 году был реализован проект «Памятные книжки Псковской губернии» – официальное справочное издание, сообщающее сведения о губернии за период с 1850 по 1917 гг.  Проблема состояла в том, что «Памятные книжки Псковской губернии» находятся в разных местах: Псковской областной универсальной научной библиотеке, Псковском музее-заповеднике, Государственном архиве Псковской области. Объединить эти издания помог указанный проект, предусматривающий перевод в электронную форму (на CD) «Памятных книжек Псковской губернии» 1850-1914 гг., что позволит обеспечить свободный  доступ к информации, необходимой исследователям, ученым, преподавателям, студентам ВУЗов, изучающим события, происходившие в нашем регионе в XIX- начале XX вв., а также проблемы взаимодействия территорий соседних стран в историческом аспекте.

Партнерами по проекту были: Псковский музей-заповедник и Государственный архив Псковской области, которые предоставили “Памятные книжки Псковской губернии”, отсутствующие в фонде областной научной библиотеки.  Удалось восстановить “Памятные книжки Псковской губернии” за 1850, 1851, 1852, 1853, 1854, 1855, 1856, 1899, 1909-1910, которые отсутствовали на территории Псковской области.

Также отсканированы полученные из Псковского музея-заповедника “Памятные книжки Витебской губернии” за 1865, 1866 и 1878 годы.

Проект явился инновационным и впервые осуществлен в Псковской области, содержит 46 электронных копий “Памятных книжек Псковской губернии”.
Продолжалось пополнение “Полнотекстовой электронной библиотеки “Псковиана”. В 2009 г. добавлено 73 электронных документа и всего библиотека содержит 608 электронных документов. В рамках Областной целевой программы «Культура Псковского региона» выделено 60 тыс. рублей на приобретение 56 оцифрованных изданий из фондов Российской национальной библиотеки. Формирование данного ресурса сделает доступной информацию для удаленных пользователей, позволит ознакомиться с неизвестными ранее краеведческими материалами.

В 2009 году отделы библиотеки продолжали активную работу по пополнению электронного каталога ретрозаписями, осуществлялся контроль и методическое обеспечение ретроввода различных видов литературы (периодические издания, ноты и т.д.), разрабатывались технологические инструкции, проводилось обучение сотрудников библиотеки работе в программе MARC – SQL. В течение года осуществлялась редакция записей,  внешних словарей ЭК. В ЭК  отредактировано 22,2 тыс. записи, изъято 4,2 тыс. записи. 


В течение года продолжалась систематическая работа с традиционными карточными каталогами:


- расставлено 21,0 тыс. карт. (в 2008 году – 31,0  тыс. карт.) 


- изъято 37,1 тыс. карт. (в 2008 году – 11,0 тыс.карт.)


- изменены сиглы хранения 7,0 тыс. экз.
          - велась плановая редакция систематического каталога библиотеки (16,4 тыс. карт.)

Согласно плану реализации Концепции библиотеки по работе с фондами и в связи с реструктуризацией подсобных фондов в течение года проводилась интенсивная и трудоемкая работа по их рациональному размещению и очищению от ветхих и неиспользуемых изданий. В апреле-мае документы резервного фонда (ул. Свердлова, 36) были перевезены и размещены в отделе хранения основного фонда библиотеки. Повреждения перевезенного фонда составили 80% от общего количества документов. С целью защиты библиотечного фонда, поврежденные документы были списаны, что составило 14048 экз. литературы. Передано из отдела основного хранения фондов в отдел краеведческой литературы 4961 экз., в сектор редкой книги – 16523 экз., в отдел читального зала – 3284 экз.


В 2009 году прекратил свою работу обменно-резервный фонд библиотеки.  Фонд передан в библиотеки области и социальные учреждения по благотворительной акции «Книга».


Сектор редкой книги продолжал работу по отбору ценных изданий из подсобных фондов отделов библиотеки и оформлению коллекций. В течение года в фонд поступило 433 издания, в том числе сформирована коллекция изданий, переданных библиотеке В.Я.Курбатовым (272 экз.). Из фонда Редкой книги выведены коллекции «Русское зарубежье» (626 экз.), «Дар А.И.Солженицына» (17 изд.). На 01.01.2010 года фонд редкой книги составляет 15,9 тыс. экз.  В 2009г. пополнялась электронная база данных «Редкая книга», внесено 720 записей (в 2008г. – 400). Всего в электронной БД «Редкая книга» -  4,5 тыс. записей.
В течение года велась активная работа по реализации проекта «Региональный центр по работе с книжными памятниками Псковской области». С РГБ был заключен договор, регламентирующий деятельность Регионального центра по работе с книжными памятниками Псковской области. В рамках договора созданы описания трех фондов (ПОБДЮ, ЦБС г.Пскова, ЦРБ г.Печоры) и двух коллекций для Свода  книжных памятников Псковской области. Указанные описания размещены на сайте «Книжные памятники Псковской области». 
В продолжение работы по совершенствованию WEB-сайта «Книжные памятники Псковской области» откорректированы, сверены с электронными и печатными Сводными каталогами, Общероссийским сводом книжных памятников описание 23 единичных старопечатных изданий от 4-х фондодержателей, которые размещены в Региональном своде книжных памятников;  подготовлены описания 17 единичных старопечатных изданий для Общероссийского свода книжных памятников; подготовлены тексты 9 статей в разделе «Публикации». 

Разработаны новые страницы сайта: Главная, Архив новостей, Свод единичных книжных памятников, Новости. 

Состоялись 7 презентаций созданного сайта «Книжные памятники Псковской области» для специалистов библиотек Псковской области и студентов. 

Проведен круглый стол по теме «Деятельность Регионального центра по работе с книжными памятниками», на котором обсуждены вопросы состояния Свода книжных памятников Псковской области, а также особенностей описания книжных памятников.

Научными сотрудниками НИО редких книг РГБ проведен обучающий семинар «Мастер-класс по работе с книжными памятниками», в котором наряду с сотрудниками библиотек приняли участие специалисты музеев и архивов Псковской области. По итогам мастер-класса состоялось расширенное заседание совета Регионального центра книжных памятников по теме «От редкой книги к книжному памятнику: новые задачи в работе с книжными памятниками в контексте современного законодательства»

По вопросам работы с книжными памятниками оказана 141 методическая консультация и  проведено 4 методических занятия.

В 2009 году  библиотекой велась активная работа по сохранности библиотечного фонда. Деятельность сектора консервации основного хранения фондов осуществлялась при методической поддержке  Федерального Центра консервации библиотечных фондов (Российская национальная библиотека), включающая контроль режима хранения документов; фазовую консервации; мелкий ремонт книг; контроль использования документов.

 Регулярно осуществлялась санитарно-гигиеническая обработка фондов, передвижка и расстановка документов согласно ГОСТу (212 тыс. ед. хранения). В соответствии с договором с ООО «Санэпидблагополучие» дважды в месяц проводилась дератизация фондов отдела основного хранения и отделов обслуживания библиотеки. В 4 квартале в целях дезинсекции фонд отдела основного хранения был обработан «дымовой шашкой», 762 подшивки газет были обработаны метатином. Для фазовой консервации периодических изданий (журналов) были закуплены картонные накопители и изготовлены 112 коробов. Отремонтировано с помощью степлера сотрудниками основного хранения фондов 131 издание, в т.ч. книги из отделов обслуживания. 


В целях сохранности и совершенствования учета библиотечного фонда в течение года проведена плановая проверка фонда редкой книги. Итоги проверки рассмотрены на комиссии по фондам. В целях сохранности фонда принято решение о перемещении фонда сектора редких книг из отдела хранения основного фонда в отдельное помещение (3 этаж).  

В течение года велась   подготовка локальных нормативных документов по формированию и организации фондов библиотеки. Были разработаны и утверждены Положение о системе фондов Псковской ОУНБ,  Тематико-типологический профиль комплектования ПОУНБ, Положение о фонде редких и ценных изданий. 

Комиссией по фондам в течение года обсуждались актуальные вопросы по текущему комплектованию фондов, подписке на периодические издания, совершенствованию учета и сохранности библиотечных фондов и т.д. Проведено 9 заседаний.
Международная деятельность
         Состоялась II международная научно-практическая конференция «Культура приграничья» (см. подробнее в разделе «Массовые мероприятия»). 
В рамках конференции прошла презентация дайджеста «Культура приграничья. Латвия», который включил ссылки на ресурсы Интернет, список электронных изданий,  книг и аннотированных статей из книг, журналов и газет из фондов Псковской областной универсальной научной библиотеки за 2000-2008 гг. Издание подготовлено в электронном и печатном вариантах. 
Расширились связи областной научной библиотеки с Тартуским университетом (Эстонская Республика). Прошла встреча с сотрудником Отдела рукописей университетской библиотеки, которая прибыла в Псков на вечер памяти, посвященный ее отцу, священнику Псковской православной миссии 1941-1944 гг.  К.Я.Шаховскому. Состоялся обмен контактами, были обсуждены возможные проекты сотрудничества между библиотеками. Благодаря контактам сотрудник областной научной библиотеки смог принять участие в Международном семинаре по сотрудничеству в области креативных культурных индустрий в Тарту. 
В 2009 году областную научную библиотеку посетили: библиотечные специалисты из Финляндии, гости Русско-немецкого центра встреч г. Пскова из г. Геттинген (ФРГ), секретарь Общества дружбы  «Друзья Пскова в г. Перте» г-жа Эмили Джастин.

Благодаря информационному сотрудничеству с генеральным консульством ФРГ в Санкт-Петербурге читателям библиотеки бесплатно предоставляются журналы «Deutschland» (на немецком и русском языках), CD-диски, словари и новые учебно-методические курсы по изучению и преподаванию немецкого языка. 

В ноябре работала передвижная выставка постеров «Молодежь Германии» (проект Гете-Института в Санкт-Петербурге). Выставку посетили студенты ВУЗов и учащиеся школ, лицеев, техникумов г. Пскова.
При поддержке департамента культуры Министерства просвещения Финляндии, городской публичной библиотеки г. Хельсинки и Государственного комитета Псковской области по культуре состоялся российско-финский семинар в рамках обучающей программы «Менеджмент и мотивация в коллективе в изменяющемся мире» для специалистов публичных библиотек Псковской области (III этап). В семинаре приняли участие библиотечные специалисты Псковской области. По итогам 3 лет обучения псковские библиотекари получили сертификат публичной библиотеки г. Хельсинки об участии в программе. 
При информационной поддержке Французского института в Санкт-Петербурге Международный библиотечный центр провел Третий Праздник чтения «Французская книга на Псковщине» в рамках Дней французской книги в России-2009. Тема этого года – «Мир, увиденный глазами Жана-Мари Гюстава Леклезио». По взаимной договоренности медиатека Французского института предоставила на время проведения праздника рекламные материалы: плакаты, закладки и наклейки. 
В презентации проекта «Клуб национальностей» приняли участие консул и руководитель региональной некоммерческой русско-латвийской организации «SAKTA. Латвия» (Псков). 
В рамках проекта «Территория 60 – территории толерантности» в районах области проведены мероприятия из цикла «Культурное разнообразие: беседы о толерантности» к Всемирному дню культурного разнообразия во имя диалога и развития. 
В течение 2009 г. проведены мероприятия по укреплению связей с Белоруссией: 

· виртуальная выставка на сайте библиотеки www.pskovlib.ru, посвященная 85-летию со дня рождения Народного писателя Беларуси Василя Быкова;
· литературно-художественная программа «Человек, который выстоял», посвящена 85-летию со дня рождения Василя Быкова, народного писателя Беларуси;
· презентация проекта «Клуб национальностей» (исполнение белорусских песен народным хоровым коллективом поселка Тямша Псковского района).
Получены в течение года и распространялись среди пользователей библиотеки материалы международных обучающих программ и программ культурного обмена.
2.2. Работа с внебюджетными фондами  (гранты, фонды, спонсоры)
         По проекту «Развитие регионального центра по работе с книжными памятниками Псковской области» получена поддержка по ФЦП «Культура России в 2006-2010 гг.».

         По областной целевой программе «Культура Псковского региона в 2007-2010 гг.» получены средства на проведение международных и межрегиональных мероприятий: VI Международного книжного форума «Русский Запад», VI Межрегионального фестиваля по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском»; региональной Школы качества; информатизацию библиотеки: пополнение электронной библиотеки «Псковиана» ценными краеведческими изданиями из Российской национальной библиотеки. По областной целевой программе «Пожарная безопасность» (2009-2011 гг.) произведена замена пожарной сигнализации, закуплены огнетушители. 
         Налажены дружеские партнерские отношения с книготорговыми организациями г. Пскова «Буквоед», «Книжица», «Святогор». При их содействии в рамках III этапа акции «Читать модно!: Читаем Н.В.Гоголя и А.С.Пушкина» проведен конкурс эссе и рисунков для учащихся образовательных учреждений города. 
2.3. Проектная деятельность

         В 2009 году продолжилось участие библиотеки в общероссийских корпоративных проектах по созданию информационных ресурсов: Сводный каталог библиотек России «ЛИБНЕТ», Сводный каталог региональных библиотек «КОРБИС» (г. Тверь), Межрегиональной аналитической росписи статей (МАРС). Цель проектов - заимствование записей на документы и пополнение ими баз данных областной научной библиотеки. В результате по проектам ЛИБНЕТ и КОРБИС заимствовано 1,0 тыс. записей (всего более 10,0 тыс. записей). Два сотрудника прошли дистанционное обучение в Центре ЛИБНЕТ, выполнили контрольные задания и получили Свидетельства о каталогизации в формате RUSMARC, т.о. четыре  сотрудника отдела обработки литературы имеют Свидетельство о каталогизации в формате RUSMARC, что дает возможность предоставлять в СКБР собственные записи и бесплатно заимствовать библиографические записи для электронного каталога ПОУНБ. Библиографическая аналитическая база по проекту МАРС насчитывает более 430,0 тыс. записей (прирост – 70 %). 
          По проекту «Виртуальная справочная служба публичных библиотек» выполнялись запросы виртуальных пользователей через Интернет. Всего выполнено 610 справок.
В прошедшем году библиотека осуществляла новые проекты: 
- создание информационных ресурсов – «Сводный электронный каталог региональных периодических изданий». Цель проекта – обеспечить доступ жителям региона к объединенным краеведческим ресурсам. В рамках проекта проведены обучающие семинары, тренинги, разработаны нормативные документы. В 2009 году получено 1200 записей для этого каталога. В проекте участвуют 18 муниципальных библиотек Псковской области.
- совместный проект с Отделением пенсионного фонда России по Псковской области «Университет III возраста». Цели проекта -  социальная адаптация людей старшего поколения, повышение комфортности для пожилых людей, развитие их творческой инициативы, участие в мероприятиях библиотеки. Для них работают клубы по интересам, литературная гостиная «У Великой», служба юридического сопровождения, организуются книжные и художественные выставки, экскурсии по библиотеке. За прошедший год занятия посетили более 1 тыс. человек. 
- создание «Клуба национальностей». Проект призван объединить национальные общины Псковской области, популяризировать культуру и традиции разных народов. Налажены партнерские связи с руководителями национальных общин, составлен план деятельности на 2010 год, прошла презентация Клуба.
- проект «Малая галерея искусств». Цель проекта - организация выставок самодеятельных художников Псковской области. Достигнуты договоренности с муниципальными учреждениями культуры области о проведении выставок.
Проект «Памятные книжки Псковской губернии» направлен на пополнение фонда редких краеведческих изданий библиотеки и предоставление их пользователям. Партнеры по проекту: Государственный архив Псковской области и Псковский государственный объединенный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник. Создан CD с цифровыми копиями изданий за 1850-1914 гг., многие из них отсутствуют на территории Псковской области. Проект 

         В проекте «Портрет псковского региона» разработано новое направление – «Удивительная Псковщина. Удивительные люди». Цель проекта - расширение контактов с населением, властными структурами, общественными организациями города и области; налаживание партнерских связей с профессиональными и любительскими творческими объединениями, общественными организациями. Проведены встречи с интересными, самобытными псковскими художниками, поэтами, писателями: презентация книги Надежды Вериной «Припозднились сирени с цветами», открытие выставки художника из Красногородска Виталия Игнатьева. В этом же  проекте запланировано проведение мероприятий под общим названием «Преодоление барьеров» (работа с инвалидами) совместно с И.Е. Калининым, уполномоченным организации «Инициативы Пскова». 
         Проект «Территория 60 – территория толерантности» (III этап) направлен на популяризацию культурных традиций, обычаев, взаимоотношений разных народов. В районах области проведены мероприятия из цикла «Культурное разнообразие: беседы о толерантности» к Всемирному дню культурного разнообразия во имя диалога и развития. Состоялись презентации книжных выставок, произведений писателей,  культурных традиций  Чехии, Норвегии, Аргентины, Японии. Достигнуты договоренности о проведении подобных мероприятий в 2010 году.
В рамках проекта «Культура приграничья» прошли:
· VI Международный книжный форум «Русский Запад» – подробнее см. в разделе «Формирование и сохранность библиотечных фондов»).
· VI Международный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском» - подробнее см. в разделе «Массовые мероприятия библиотеки».
2.4. Работа со СМИ
     Библиотека активно сотрудничает с пресс-службами Администрации области и г. Пскова, телекомпаниями, газетами, Интернет-изданиями. Выработана методика подготовки пресс-релизов о мероприятиях библиотеки для СМИ, проведено обучение. 
     На протяжении года  ГТРК «Псков» и «Телеком» регулярно давали информацию о мероприятиях, проходивших в библиотеке: II научно-практической конференции «Культура приграничья» (прошла пресс-конференция), конференции «Модельный стандарт деятельности публичных библиотек Псковской области: его реализация», совместной работе библиотеки с Университетом III возраста, презентациях книг псковских писателей, акциях и др. мероприятиях.
Третий год на областном радио звучал цикл передач  «Читать модно!». Состоялось 43 выступления. Основные темы: информационные ресурсы, тематические обзоры литературы, цикл обзоров «Книги-юбиляры 2009 года» и «Книги-лауреаты литературных премий 2008 года». 
В профессиональной прессе опубликовано 33 статьи сотрудников библиотеки. 
Одним из источников публикаций о деятельности библиотеки являются Интернет-сайты. Для них подготовлено более 800 пресс-релизов.
    2.5. Работа по профилактике правонарушений, наркомании и   

           формированию здорового образа жизни
         С 2009 года библиотекой реализуется программа «Здоровье от А до Я», направленная на популяризацию здорового образа жизни и борьбу с вредными привычками.
         В программе запланировано несколько направлений: маркетинговые, рекламные и информационные мероприятия, издание пособий различного характера. 

         Партнерами в реализации программы выступают: профильные управления и комитеты Администрации Псковской области, Управление Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Псковской области, Отдел по борьбе с правонарушениями молодежи УВД г. Пскова,  больницы и поликлиники г. Пскова, Псковское региональное отделение «Красный крест», Центр планирования семьи, Центр профилактики «Анти-Спид», учебные заведения г. Пскова.

         Мероприятия по пропаганде здорового образа жизни проводятся в библиотеке четвертый год. Основное внимание на них уделяется информированию молодежи об опасности употребления запрещенных препаратов, знакомству с методиками борьбы с ними. 

         Впервые в библиотеке прошли тренинги в интерактивной форме «ВИЧ-Стоп», состоялась встреча с психологом центра «Анти-Спид», прошел конкурс плакатов среди учащейся молодежи «Мир против наркотиков». 

         В рамках ежегодного областного месячника «Скажи наркотикам – НЕТ!» в Центре социальной, деловой и правовой информации для учащихся средних учебных заведений прошли Дни информации, презентации информационных ресурсов, обзоры, беседы. Второй год работал видеолекторий «Основы правовой культуры молодежи». Издан каталог «Наркомания – угроза нации: адреса и телефоны учреждений Псковской области, занимающихся проблемами наркомании». Подготовлены рекламные буклеты «Бросай курить!», «СПИД – чума XXI века», «Здоровье на 5+».
         В читальном зале  и на абонементе в течение года организованы выставки: «Логика здоровья: к Всемирному дню здоровья», «День без табака», «В здоровом теле – здоровый дух: к Дню физкультурника» и другие.

         На областном радио в рамках акции «Читать модно!» прозвучали обзоры литературы «Новые книги по медицине», «Вредные привычки и борьба с ними», «Наше здоровье в наших руках».
2.6.  Информационные технологии
          В «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации»  уделяется особое внимание построению общества знаний с высоким уровнем развития информационных и телекоммуникационных технологий и их интенсивным использованием гражданами, бизнесом и органами государственной власти.
В соответствии с этими задачами развиваются процессы автоматизации в   областной научной библиотеке.  Определены следующие направления:

-  Автоматизация библиотечных процессов. Внедрение АИБС MARC SQL.

-  Автоматизация процессов работы с фондами.

-  Автоматизация процессов обслуживания пользователей.

Автоматизация библиотечных процессов.

       Работы по автоматизации библиотечных процессов в отчетном году включали следующие основные задачи:

· дальнейшее применение MARC SQL;
· поэтапное внедрение дополнительных модулей АИБС;
· совершенствование технологических процессов (от комплектования, обработки и организации фонда, до его списания);
· контроль за работой сервера баз данных MARC SQL и сервера баз данных полнотекстовых документов. 

В настоящее время в отделах библиотеки работает 131 компьютер. С помощью  25 концентратов (SWITCH) обеспечивается объединение 129 компьютеров в локальную сеть, из них 114 имеют доступ к сети ИНТЕРНЕТ. Сеть многократно увеличила возможности использования ресурсов Интернет как пользователями, так и специалистами библиотеки.

В 2009 году   переустановлено 8 ПК, подключено к локальной сети 4. Для  автоматизации библиотечных процессов в отделах библиотеки, а также на сервере библиотеки установлены 24 базы данных, работающих в локальной сети и 11 корпоративных баз данных с общим количеством 850,0 тыс. записей.  

  Для  обеспечения работы с электронным каталогом, обслуживания пользователей, создания ретроспективных записей, организации комплектования, списания литературы  и создания записей для ЭК, картотеки статей и периодических изданий, а также поиска информации в сети Интернет  - установлены и настроены 43 терминала в отделах  библиотеки с подключением необходимых баз данных по локальной сети.

С целью сохранения информации ежедневно осуществляется резервное копирование всех баз данных, 1-2 раза в месяц резервное копирование серверов. 
Автоматизация процессов работы с фондами.

В  2009 году продолжилась работа по оцифровке фондов и созданию электронной библиотеки ценных и редких краеведческих изданий «Псковиана». Данный ресурс доступен пользователям через сайт ПОУНБ, доступ к полнотекстовой БД осуществляется непосредственно в краеведческом отделе. Это книги, статьи из периодических изданий. Хронологический охват представленных материалов - XVIII-XX вв. За 2009 год отсканировано 73 документа, т.о. общий объем отсканированных документов составил 608 экземпляров.

      Велась работа по наполнению и обслуживанию электронного каталога. В отчетном году введено 63,0 тыс. записей (из них проверено 10,0 тыс. записей). Всего электронный каталог насчитывает  691,0 тыс. записей (см. Приложение 10).

Электронный каталог включает следующие Базы Данных:

-  книги ПОУНБ (новые, ретро, местные и обязательный экз.)

- оригинальная литература на иностранных языках
- нотные издания 

- периодические издания
- неопубликованные документы

Доступ к электронному каталогу возможен как по локальной сети, так и  на сайте библиотеки www.pskovlib.ru. 

Впервые, в 2009 году, на сайте внедрена система электронного заказа документов и продления  книг, в результате пользователи библиотеки получили дополнительные удобства. 

Ведется  работа по наполнению Сводного электронного каталога. В настоящее время  он включает  электронные каталоги библиотек: областной научной, областной библиотеки для детей и юношества, ЦБС г.Пскова, ЦБС г.Великие Луки, Гдовской, Дедовичской, Опочецкой, Печорской, Великолукской ЦБС.
Автоматизация процессов обслуживания пользователей.
         Инновационные технологии, так активно внедряемые библиотекой, позволяют  значительно расширить возможности информационного обслуживания: увеличить объем предоставляемой информации, изменить ее качественно, расширить перечень информационных услуг. 

         С 2009 года библиотека полностью перешла на автоматизированное обслуживание пользователей: внедрен электронный читательский билет,  осуществляется автоматизированная книговыдача посредством считывания штрих-кодов изданий. Разработана и внедрена программа учета книговыдачи по отраслям знаний. 

         В библиотеке организованы дополнительные рабочие места для пользователей с доступом к электронным базам данных, электронной библиотеке диссертаций Российской государственной библиотеки. 
         Общий объем собственных электронных баз данных составляет более 850,0 тыс. записей (см. приложение 9).
         Дополнительную информацию пользователи получают в информационном киоске (фойе библиотеки): режим работы библиотеки, электронный каталог, слайд-презентации мероприятий.

         Неотъемлемым признаком успешности развития любой библиотеки является наличие сайта. За отчетный год полностью обновлен интерфейс, созданы новые страницы и рубрики. 

         Введены новые услуги, предоставляемые библиотекой пользователю через Интернет: заказ и продление книг online, виртуальная краеведческая справка. 

         По-прежнему остаются востребованными:

· продление срока пользования изданиями через сайт, 

· сводный электронный каталог «Вся Псковщина», 

· поиск и просмотр книг в полнотекстовой библиотеке «Псковиана»;
· сайт  «Книжные памятники Псковской области» (http://www.kn-pam.pskov.ru).
         Одной из главных перспектив в развитии  корпоративных ресурсов стал Интернет-портал библиотек Псковской области (www.portal.pskovlib.ru) на сайте областной научной библиотеки. В 2009 году разработана центральная страница сайта, где представлена информация о библиотеках Псковской области, дана информация об открытии модельных библиотек,  непрерывном профессиональном образовании. Разработаны страницы  для районных библиотек, в частности,  Струго-Красненской ЦРБ, страница этой библиотеки наполнена материалом по рубрикам: Муниципальная власть, Центральная районная библиотека, Сельские библиотеки, Информационные ресурсы, Краеведение, Проекты, программы, Литературная карта и др. На странице района можно найти информацию и о сельских библиотеках, где представлена информация об истории библиотеки, летопись села, размещена информация о клубах при библиотеках, об известных людях.

         В 2010 году пройдет обучение библиотекарей области по применению программного комплекса для создания собственного ресурса  отдельно взятой библиотеки на портале библиотек Псковской области. 
    Осуществлена настройка программы «АИБС МАРК» в ЦБС Гдовского, Опочецкого районов, г.Великие Луки. 
3. РАБОТА С МУНИЦИПАЛЬНЫМИ ОБРАЗОВАНИЯМИ
         Основные задачи, которые решались в 2009 году в работе с муниципальными образованиями: создание нормативной базы библиотечной и информационной деятельности, модернизация, оптимизация сети, создание новых моделей библиотек.
         Для дальнейшего развития и прогнозирования деятельности муниципальных библиотек области проанализирована их деятельность за 2008 год, издан аналитический сборник «Муниципальные библиотеки области в 2008 году», составлен «Паспорт культурной жизни региона 2008».

         Создан Областной методический совет, в который вошли представители областных и муниципальных библиотек.
Для муниципальных библиотек области подготовлены:

· рекомендации по упорядочению работы с персональными данными 
пользователей в связи с вступлением в силу ФЗ № 152 «О персональных данных».  Такая работа будет проводиться в течение 2010 года.

· нормативные документы по переписи библиотек Псковской области. Для 
директоров муниципальных библиотек даны консультации, информация о переписи размещена на портале «Библиотеки Псковской области».
  Продолжается информационное наполнение портала «Библиотеки Псковской области»: размещается информация о муниципальных библиотечных системах.
Продолжалось создание сельских модельных библиотек. Разработано Примерное положение о модельной библиотеке, подготовлен план-прогноз открытия модельных библиотек, комплекс документов, способствующих оптимизации сети библиотек и созданию модельных библиотек на селе за счет местных бюджетов. В 2009 году открыты Добручинская, Самолвовская и Ямская модельные библиотеки в Гдовском районе и Крулихинская модельная библиотека в Опочецком районе.

В 2009 году 9 муниципальных библиотек области провели самооценку своей деятельности по критериям менеджмента качества. Для этого разработаны: Положение о самооценке деятельности библиотек, требования к отчету по самооценке, рекомендации по улучшению деятельности на основе представленных материалов.

Продолжалось развитие  и открытие новых Центров правовой информации, в том числе с 2007 г. они стали открываться на селе в компьютерных и модельных библиотеках. Все районные библиотеки подключены к Интернет. Электронные ресурсы становятся главным инструментом выполнения справок (35%). В 2009 году все муниципальные библиотеки вели электронный каталог (в 2006 году в создании ЭК участвовали только 10 библиотек). Этому способствует организация консультационной деятельности и стажировок в областной научной библиотеке.

Ежегодно проводятся региональные мероприятия на базе муниципальных библиотек области для привлечения внимания органов местной власти к их деятельности. В 2009 году были организованы следующие мероприятия:
- Областная экологическая конференция «Библиотеки в экологическом просвещении населения» на базе Локнянской центральной районной библиотеки. В конференции приняли участие руководители района, специалисты областных и муниципальных библиотек г. Пскова и Великие Луки, Бежаницкого, Новоржевского, Локнянского, Гдовского, Пушкиногорского районов Псковской области, а также гости из г. Холм Новгородской области,  педагоги и учащиеся школы, представители общественности.


В ходе конференции были рассмотрены вопросы о роли библиотек в экологическом просвещении населения. Особо отмечено, что библиотеки области успешно реализуют задачи экологического воспитания и образования, просвещения и информирования. На конференции были представлены библиотечные программы Локнянской районной библиотеки и Великолукской детской библиотеки им. Гайдара, возможности развития экологического туризма в Гдовском районе и сотрудничества Чекуновской сельской библиотеки Холмского района Новгородской области с Рдейским заповедником, деятельность экологических клубов при библиотеках и др. выступления.

По итогам областной экологической конференции «Библиотеки в экологическом просвещении населения» приняты рекомендации.
- Областная краеведческая конференция «Современные информационные технологии в краеведческой деятельности библиотек Псковской области» на базе Стругокрасненской центральной районной библиотеки. Основным вопросом конференции стало обсуждение корпоративного взаимодействия библиотек области по созданию информационных краеведческих ресурсов. Также обсуждались вопросы участия библиотек в Сводном региональном каталоге периодических изданий  Псковской области. Были подведены итоги конкурса «Лучшее издание о крае». 
- Семинар «Сельская библиотека – центр местного сообщества» на базе Добручинской сельской библиотеки Гдовского района. Семинар посвящен вопросам создания и организации деятельности модельной библиотеки. На семинаре выступили: сотрудники областной научной библиотеки, Гдовской центральной районной библиотеки, заведующие сельскими модельными библиотеками.   В этот же день на базе Добручинской сельской библиотеки - филиала Гдовского района прошло открытие модельной библиотеки. 
Значению модельной библиотеки в жизни села  были посвящены выступления общественности, жителей и читателей.  
- Круглый стол «Деятельность Регионального центра по работе с книжными памятниками Псковской области» для сотрудников муниципальных библиотек (подробнее см. в разделе «Формирование и сохранность библиотечных фондов»).
- Круглый стол «Частица Родины моей» в Усть-Долысской сельской библиотеке Невельского района. На нем присутствовали представители администрации сельского поселения «Усть-Долысская волость», работники библиотек Невельского, Островского, Опочецкого и Пустошкинского районов, учителя, поэты. На Круглом столе представлены информационные ресурсы Псковской областной универсальной научной библиотеки по краеведению. Участники данного мероприятия могли оценить и перенять опыт взаимодействия администрации сельского поселения «Усть-Долысская волость», библиотеки, школы, Русской православной церкви в формировании культурно - исторического сознания местных жителей, воспитании чувства патриотизма и любви к родному краю.  
- Всероссийская акция, объявленная секцией сельских библиотек Российской библиотечной ассоциации,  «Провинция читает Гоголя». Мероприятия прошли во всех муниципальных библиотеках. 
Организация системы непрерывного образования библиотечных специалистов области.


Система непрерывного образования специалистов муниципальных библиотек области  строилась в соответствии с областной целевой программой «Мастерство и качество – путь к успеху» на 2009 -2011 гг. В течение года были организованы следующие обучающие мероприятия:
- Семинары:

· для директоров муниципальных библиотек «Правовая основа деятельнос-
ти библиотек» в рамках областной научно-практической конференции «Модельный стандарт деятельности публичных библиотек: его реализация» (подробнее см. в разделе «Массовые мероприятия библиотеки»).
· для заведующих отделами обслуживания «Культура библиотечного 
обслуживания: современные требования». Программа включала следующие темы: сервис для читателей в современной библиотеке, применение новых информационных технологий в обслуживании пользователей, программы по продвижению книги и чтения. Прошла творческая встреча с псковским писателем Александром Бологовым.
· для сотрудников служб МБА. Рассматривались вопросы: состояние и 
перспективы работы системы межбиблиотечного абонемента области, развитие системы электронной доставки документов, возможности использования Сводного электронного каталога Псковской области и удаленных информационных ресурсов областной научной библиотеки в обслуживании пользователей. 
· для сотрудников публичных центров правовой информации: к 10-летию 
открытия первого центра в Псковской области. Семинар включал теоретические и практические занятия, юридические консультации по авторскому праву, обучение работе в справочно-правовых системах (занятия проводили менеджеры справочно-правовых компаний). Перед слушателями выступили: заместитель Центра Спецсвязи ФСО России и директор Псковского городского центра правового образования и воспитания молодежи.

· Мастер-класс по работе с книжными памятниками. Провели семинар 
сотрудники НИО редких книг Российской государственной библиотеки. В семинаре приняли участие около 40 сотрудников библиотек разных систем и ведомств, архивов, музеев  (подробнее см. в разделе «Формирование и сохранность библиотечных фондов»).

· Мастер-класс по работе в Сводном электронном каталоге региональных 
периодических изданий. Прошли обучение специалисты из 20 районов области. 

- Творческая лаборатория для заведующих сельскими библиотеками «Модернизация в библиотечном деле». На занятиях библиотекари обучались Интернет-технологиям,   созданию собственных сайтов сельских библиотек, знакомились с сайтом Псковской областной научной библиотеки, другими профессиональными сайтами, которые могут оказать необходимую помощь в работе библиотеки, с информацией об Интернет-ресурсах, школьных и образовательных порталах и возможностях их использования.             

           Познакомились на практике с работой модельной библиотеки в п. Соловьи Псковского района.

Одно из практических занятий было посвящено библиотечным проектам, как способу изменения ситуации в местном сообществе и развитию территории. В процессе практической работы родились идеи проведения марафона «Библиотека в опасности», юбилея «Вчера, сегодня, завтра: 200 лет библиотеке-усадьбе», экологическая акции «SOS – не исчезай мое село».

Завершилась творческая лаборатория Круглым столом, на котором присутствовавшие поделились своими проблемами и обсуждали, как можно их решить, какие вопросы возникли в ходе лаборатории, каковы пожелания на будущее.
- I Пушкинская летняя школа: приняли участие молодые библиотекари из районов Псковской области со стажем работы 5 лет. В интерактивной тренинговой форме участникам Школы была предложена работа над темами построения команды, организации книжных выставок, разработки библиотечных PR-технологий, получения обратной связи. В работе школы приняла участие доцент кафедры библиотековедения и теории чтения  Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств Ловкова Т.Б. с лекцией «Обсуждения книг в библиотеке: эволюция формы». 
- Стажировки и практические занятия для каталогизаторов муниципальных библиотек по созданию записей для Сводного электронного каталога  библиотек Псковской области. Впервые проводилась проверка электронных каталогов муниципальных библиотек посредством электронной почты. Просмотрены электронные каталоги 15 библиотек. На основе проверок подготовлены инструктивно-методические материалы. В 2010 году такая работа будет продолжена.
- День комплектатора для библиотечных работников области в рамках Международного книжного Форума «Русский Запад». В программу Дня комплектатора вошли: обучающий семинар «Нормативно-правовое  обеспечение формирования фондов библиотек» (провела зав.НИО библиотечных фондов Российской национальной библиотеки И.В.Эйдемиллер), презентации новых изданий и издательских проектов. Библиотеки смогли приобрести литературу по издательским ценам, заключить прямые договора с издательствами.

   В рамках ежегодного совещания для директоров муниципальных библиотек прошла региональная Школа качества. Тема: «Качество деятельности современной публичной библиотеки».

В Школе качества приняли участие ведущие специалисты: Российской Государственной библиотеки, Государственного комитета Псковской области по культуре, Псковской областной универсальной научной библиотеки, руководители библиотечных объединений муниципальных образований области.

Цель Школы качества – определение стратегии развития муниципальных библиотек в условиях реформирования библиотечной отрасли региона, совершенствование качества библиотечных услуг. 

Приглашенный специалист Российской государственной библиотеки-  заведующая Научно-исследовательским отделом библиотековедения, кандидат педагогических наук М.И. Акилина (г. Москва) рассмотрела современные проблемы муниципальных библиотек и качество библиотечных услуг.

Опыт работы муниципальных библиотек по  улучшению качества оказания услуг  населению и организации доступа пользователей к информационным ресурсам  осветили директора муниципальных библиотек гг. Пскова и Великих Лук, Великолукского, Себежского районов. 

На Школе качества были подведены итоги самооценки муниципальных библиотек, относящихся  к Опочецкой зональной школе качества. По результатам самооценки специалистами Псковской областной универсальной научной библиотеки были даны рекомендации по совершенствованию деятельности этих библиотек по критериям Премии качества правительства РФ.
Мероприятия системы повышения квалификации библиотечных специалистов области (в сравнении с 2008 г.)
	Обучающие мероприятия
	Проведено мероприятий
	Обучено (чел.)

	
	2009
	2008
	2009
	2008

	По областной целевой программе.
	11
	9
	137
	132

	Другие обучающие мероприятия.
	19
	19
	503
	364

	Всего:
	30
	28
	640
	496


Все проведенные мероприятия по повышению квалификации сотрудников муниципальных библиотек области направлены на стимулирование профессиональной и творческой инициативы, повышение качества обслуживания пользователей, внедрение новых информационных технологий. 
Организованы и проведены 9 (2008 г. – 6) зональных школ качества по темам: «Методика самооценки деятельности библиотек», «Информационно-библиографическая деятельность библиотек», «Возможности корпоративной работы библиотек по созданию информационных ресурсов», «Основные направления виртуального обслуживания пользователей», «Автоматизированная каталогизация документов в MARC SQL», «Книжные памятники Псковской области», «Биоповреждения библиотечных документов».  На занятиях прошли обучение 250 сотрудников (2008 г. – 99). Были представлены выставки изданий: «Новые книги из фонда областной научной библиотеки», «Развитие агропромышленного комплекса», «Электронные ресурсы по гуманитарным наукам», «Развитие целлюлозно-бумажной промышленности», «Православные книги», «Неопубликованные издания по культуре и искусству».
Состоялись выезды с экспертно-диагностической оценкой деятельности ЦБС области: Дновской и Пыталовской.

Всего в течение года произведено 25 выездов, посетили 31 библиотеку (в 
2008 г. – 32 выезда, посетили – 47 библиотек).

          По результатам выездов подготовлены аналитические справки, которые направлены заместителям Глав районов и заведующим отделами культуры. 

Подведены итоги областного конкурса «Библиотека года» по теме «Мой отчий край, мой лучший из миров». Разработано Положение об областном конкурсе «Библиотека года» на 2009-2010 гг. – конкурс инновационных проектов библиотек.
Изданы методические и информационные материалы:
· Аналитический справочник «Муниципальные библиотеки области в 2008 году». 

· Сборник «Территория 60. Библиотеки Псковской области». Вып.5,6.
· Модельный стандарт деятельности публичных библиотек Псковской области: его реализация: сборник материалов научно-практической конференции (г. Псков, 22-23 марта 2009 года).

· Молодежь читает классику: сборник материалов VI Межрегионального фестиваля по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском» (п. Пушкинские Горы, 16-18 сентября 2009 г.).

· Материалы V Международной школы качества (г. Псков, 2008 год).
· Календарь знаменательных и памятных дат на 2010 год.
· Справочник адресов и телефонов руководителей муниципальных образований, библиотек и других учреждений культуры.
Методическое консультирование библиотек области различных систем и ведомств  осуществляется всеми структурными подразделениями библиотеки: дано 3,5 тысячи консультаций.
4. РАБОТА С ПЕРСОНАЛОМ

Система работы с персоналом в библиотеке строится на принципах корпоративной культуры: индивидуальная работа с сотрудниками, профессиональное обучение и повышение квалификации, развитие творческой инициативы и новаторства, социальная защита коллектива.

В целях совершенствования кадровой политики, деловой активности и эффективности деятельности сотрудников библиотеки разработана система работы с кадровым резервом и молодыми сотрудниками библиотеки. Определен состав кадрового резерва. Разработаны: Положение о кадровом резерве, индивидуальные планы развития каждого участника кадрового резерва на 2009 -2011 гг.; проводится индивидуальная работа с каждым сотрудником из этого состава.
Создан Совет молодых специалистов библиотеки, определены  направления деятельности: разработка творческих проектов и программ, работа со СМИ, библиотечная инноватика. 

В 2009 году проведено два творческих конкурса среди специалистов библиотеки: Конкурс на лучшее издание по библиотековедению и библиографии, Конкурс на лучшее массовое мероприятие. Конкурсы показали заинтересованность участников, их желание проявить себя, стимулировали активность персонала. Все победители удостоены дипломов и ценных подарков. 

Повышение квалификации персонала строится в соответствии с Комплексной программой непрерывного образования кадров ПОУНБ на 2009-20011 гг. по  направлениям деятельности: управление библиотекой, библиотеки в правовом пространстве, модернизация в библиотечном деле, культура библиотечного обслуживания: современные требования. Для разных категорий специалистов работает творческая лаборатория «Открытый дом». 
         Для заведующих структурными подразделениями прошли плановые совещания при директоре по вопросам: презентации программ «Здоровье от А до Я», «Твой след на земле», обслуживание различных групп специалистов,  востребованность читателями периодических изданий, выписываемых библиотекой, пожарная безопасность в библиотеке, работа библиотеки в корпоративных проектах КОРБИС и ЛИБНЕТ, первые итоги электронного обслуживания пользователей: направления деятельности и статистические показатели, издательская деятельность библиотеки: востребованность печатной продукции и др.
Для сотрудников библиотеки в рамках Комплексной программы повышения квалификации состоялись обучающие мероприятия:

· семинары для заведующих структурными подразделениями: Планирование работы структурного подразделения, Разработка локальных стандартов деятельности библиотеки,  Технология принятия решений, Нормативно-правовая культура библиотечного специалиста;
· семинары  для главных специалистов: Нормативные документы по формированию и сохранности фондов, Информационные технологии в обслуживании пользователей, PR-технологии в деятельности библиотеки;
· Школа начинающего библиотекаря. Курс «ПОУНБ – главная библиотека региона»; стажировка в структурных подразделениях; защита рефератов;
· семинар «Искусство создания команды» для молодых сотрудников библиотеки»;
· производственная учеба для сотрудников библиотеки: презентации информационных ресурсов библиотеки, обзоры нормативных документов, работа в программах «Марк-SQL» и сканированию изображений;
· ежемесячные библиографические обзоры для библиографов;
· производственная учеба сотрудников в структурных подразделениях.
5. ДЕЛОВОЕ И СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО 
В последнее время активными участниками и инициаторами делового и социального партнерства выступают учреждения культуры, которые способны оказывать ощутимое воздействие на эффективность проведения реформ в обществе, на консолидацию общественности для решения социально-значимых проблем.
Библиотеки среди учреждений культуры занимают особое место. Являясь социальным институтом, тесно связанным с государством, библиотеки, по существу, выступают формой организации гражданских инициатив, становятся катализаторами активности различных слоев общества. Имея опыт работы с населением и информацией, библиотеки могут стать ключевым звеном в налаживании взаимоотношений между субъектами социального и делового партнерства.
Областная универсальная научная библиотека налаживает партнерские связи с различными организациями и учреждениями России и Псковской области: органами власти и политическими партиями, издательствами и типографиями, книгораспространителями, библиотеками, благотворительными фондами, некоммерческими и общественными организациями. 
Наиболее тесные партнерские отношения сложились с издательствами и книготорговыми фирмами: НФ «Пушкинская библиотека», издательской группой «Гранд-Фаир», ОАО «БИБКОМ», «Профессия», «Равновесие» (г. Москва), образовательно-издательским центром «Академия Северо-Запад», издательствами «Азбука», «Амфора», «Книжный мир», «Петербургский книжный центр», «Городу и миру» (г. Санкт-Петербург) и др. Это позволяет комплектовать фонд наиболее значимыми, интересными материалами, получать книги и периодические  издания в дар. В 2009 году  получено в дар около 6 тыс. изданий (см. подробнее в разделе «Формирование и сохранение библиотечных фондов»).

Продолжалось сотрудничество по проведению крупных международных и межрегиональных мероприятий с Правительством Санкт-Петербурга, Межрегиональным центром библиотечного сотрудничества (г. Москва), МОО «Информация для всех» (г. Санкт-Петербург), Российской библиотечной ассоциацией, Российской государственной библиотекой, Российской национальной библиотекой, Российской государственной библиотекой по искусству, Межрегиональной централизованной библиотечной системой им. М.Ю.Лермонтова (г. Санкт-Петербург), Академией повышения квалификации работников искусства,  культуры и туризма (г. Москва), региональными библиотеками России, Белорусской библиотечной ассоциацией. 
         Подписан договор о сотрудничестве с Государственной публичной научно-технической библиотекой (г. Москва) в рамках программы «Твой след на земле: экологическое просвещение населения». 

         Библиотека участвует в общероссийских корпоративных проектах по созданию информационных ресурсов: ЛИБНЕТ, КОРБИС, АРБИКОН, МАРС. В 2009 году дважды отмечена как одни из самых активных участников проектов АРБИКОН и МАРС. Пользователям библиотеки предоставлен эффективный доступ к информационным ресурсам других библиотек России и стран СНГ.
         Осуществляя различные проекты и программы, библиотека активно сотрудничает с различными учреждениями Псковской области: профильные комитеты Администраций Псковской области и г. Пскова, муниципальных образований: Печоры, Опочка, Себеж, Великие Луки и др., медицинские и образовательные учреждения г. Пскова, Псковская Епархия, Псково-Печорский монастырь, Псковское региональное отделение Всероссийской писательской организации, Центр «Анти-Спид» и др.
         В 2009 году библиотека наладила партнерские связи с Отделением Пенсионного фонда России по Псковской области. Реализуется совместный проект с Университетом III возраста по социальной адаптации людей старшего возраста (подробнее см. в разделе 2.3. Проектная деятельность). 
         В целом библиотека насчитывает более 150 партнеров.
ДИРЕКТОР БИБЛИОТЕКИ                                                        В.И. ПАВЛОВА  
Исполнитель: Антонова Н.И., тел. 72-45-62
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